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PROLOGO

El conocimiento real de la Fisica y la Quimica sdlo se adquiere con la prictica. Las clases tedricas y los
libros de texto son fundamentales y constituyen el basamento sobre ¢l que s¢ apoya toda la estructura,
pero la mejor prueba para juzgar la comprensién de un alumno sobre una materia cientifica s su capaci-
dad para utilizarla por medio de ¢jercicios y problemas. Esta tarea, junto con las experiencias de labora-
torio, son el complemento ideal para la formacion del futuro cientifico.

Conscientes de la escasez de tiempo, la amplitud de programas y la dificultad proverbial de los temas
cientificos, publicamos, aparte, la solucion detallada de la coleccién de ejercicios propuestos en nuestro
texto,a fin de prestar un apoyo muy conveniente en estos niveles de ensefianza sin interferir el esfuerzo per-
sonal empefiado en vencer las dificultades.

Nos atrevemos a recordar que el aprendizaje memoristico de la resolucion de un problema no solo es
iniitil sino incluso contraproducente: iniitil, dada la variedad casi innumerable de problemas que sobre un
mismo tema pueden presentarse, y contraproducente porque incapacita la mente para su funcion imagi-
nativa y creadora tan importante en ¢l campo cientifico.

J. Aguilar.
J. L. Garzon.
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METODOLOGIA GENERAL PARA LA RESOLUCION
DE PROBLEMAS DE FISICA Y QUIMICA

Leer cuidadosamente el enunciado del problema.

Entender bien los objetivos que deben alcanzarse en la resolucion del mismo. ;Cudles son las incdgnitas?
(Cules son los datos? Si el problema posee mds de una etapa, separar claramente cada una de ellas.

. En muchos casos conviene hacer un esquema grdfico que ayude a la visualizacién de las caracteristicas

del problema y sus objetivos. Introducir en el dibujo la notacin adecuada.

Plantear las ecuaciones, reacciones quimicas o teoremas que relacionan las variables que intervienen en
cada etapa del problema. Observar i con los datos conocidos se pueden resolver las incdgnitas que se so-
licitan. De no ser asi, replantear el problema comprobando si se han utilizado todas las condiciones del
problema, y i es necesario, recurrir a nuecas férmulas o teoremas.

. Expresar todos los datos del problema en unidades homogéneas del sistema internacional.

. i se trata de una ecuacion quimica, comprobar que los coeficientes de la reaccién cumplen las leyes es-

lequiométricas.

No efectuar el caleulo mumérico hasta que el problema esté planteado con las ecuaciones necesarias para
su resolucion.

Expresar el resultado con el mismo nimero de cifras significativas {como mdximo) que ofrecen los datos
del problema. Normalmente bastan dos o tres. El resto debe expresarse en potencias de 10.

No olvidar las dimensiones de resultado.

. Analizar la solucion obtenida. Reflexionar si el resultado es ligico y comprobarlo si es posible.
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1.1 Un conclerto de misica e escuchado simal-
tineamente por una persona situada en ¢
patio de butacas de un teatro y por un as-
tronauta que posee un receptor de radio
@bordo de una cdpsula espacial a 12000 km
de altura. (A qué distancia de la orquesta
debe estar situada la persona del auditorio
para percibir las primeras notas de la ober-
wra of mismo tiempo que ¢l astronauta?
Datos:

Velocidad del sonido, v=340 ms, velocided
de las ondas de la radio, ¢=300000 ks

caprruro 1

El tiempo de propagacion del sonido desde la orquesta hasta la persona del
auditorio s

5
=

siendo x, la distancia recorrida, Por otra parte, ¢l tiempo de propagacion de las
ondas e la radio es

siendo x, la distancia desde el teatro a la cpsula espacial, o sea, 12000 km.
Por tanto,

% -x,-nllxlﬂ‘—wlllﬂlm

12 Un cache que parte del punto A recorre en
linea recta la distancia AB con una velo-
cidod de 60 kmfk y regresa a A con wma
velocidod de 80 kmfh. ;Cudl fue su veloci-
dod media considerands el vigje completo
de ida y velta?

A primera vista la respuesta es de 70 km/h. Sin embargo, esto no es correcto,
ya que ¢l coche invierte tiempos distintos para recorrer la misma distancia.

X 60ty = 8,
Esdecir:
4 =g‘_§r,
¥y la velocidad media serd
BT ian
Lty 4

ty 41,
Jath




13 La distancia entre dos ciadades A y B
unidas por una aulopoista es de 540 km,
Dos automiiles parten al mismo tiempo
de A y B en direciones opuestas, A qué
distancia de A se encoarardn sabiendo que
el que parte de A lleva wna velocidad de

100 kmfh y el de B, 80 km/h. Representar

srificanente anbos movimientos ¢ indicar
el unto de nterseccin y el tiempo trans-

currido.
x _$0-x

i 1 2 3 thow)

14 Un mévil parte del reposo con wna cle-
racién constante de 08 mfs’. (Cudl es la
ecuacidn del movimiento? ;Cudl es su velo-
cidad y el espacio recorrido alcabo de 10?

Bo=40m ;e =8mis




15 Demostrar que en wn movimicnto wiforme- -~ =!.1
‘mente acelerado los espacios recorridos por %=
ol mévil durante intervalos de tiempo con- ' | |
secutivos ¢ iguoles forman wna peogresion xy=cdt+0F = ot 4o+ of
ot 2 2 2
1 1 4
x,-r(trM’:ia‘ounid’
x =!d|+lﬂ’-1a“ld¢2"
(=) 2 2
L) =la L)
X zmuﬂ‘ 3o +u»2n*
l,=l,-x,=‘6;"
3
f,-x,—x,:‘fi"
5
r.-x,—x,xtﬁd’
1
=X - Xy = o+ ol
Como puede verse se pasa de un término al siguiente sumando
2
id‘-d‘

g 4 250 gramis 1 Sho ribade e

funcidn de ¢ sigue una ley parabdlica como puede verse en ha figura adjuota.

o
ot
5
o
o
v\
146\ 143

%




1.6 Determinar el valor de la aceleracidn de la
gravedad con los siguientes datos:
Una piedra lanzada verticalmente hacia
arriba recorre 45 m en el primer segundo
y 15 m durante el cuarto segundo de su re-
corrido ascendente.

x-v,l—%nl‘
1
== 30
Xy = nfd =3 - 1ol - )= 15
=vy=Lets—gymn, -1
15=vo= Jall6 -9 =15~ 1o
1
#5=v-1a

0=3a ; a=10ms

1.7 Se lanza una piedra verticalmente hacia
arriba con wna velocidad inicial de 6 ms.
Al cabo de cuinto tiempo volverd a su po-
sicidn inicial? (Cudl fue la altura méxima
alcanzada por la piedra?

o vo=6mfs g = ~981mfs?
Z=Zy 46— go.su' i (Zo=0)
La pieda volverd a su posicon iical cusndo Z = 0
6 - !9.811‘ =0
2

1,=0 (inicial)
12

b= g

b En el punto miximo

v=6-981t=0

S -osls

38

(cbsérmc que, %.x)

Zugy = 6061) - ;wo‘a)' - 18m




18 Un objeto se lanza desde una altura de
98 m con una velocidad horizontal iniclal
de 20 mfs. ;A qué distancia x del punto de '
partida se encuentra el objeto al golpear % =i9.a(’

contra el suelo?
1= /W =4415

Por tanto

X=rt=10447=94m

mis

19 A qué velocidad y en que direccion debe El avién debe volar siempre hacia el oeste a una velocidad igual a 12 velocidad
volar horizontalmente un gidn sobre la la-  lineal de la tierra en Madrid.
titud de Madrid (~40°) para que el piloto
partendo a medio diavea semre el So of v=0r = oReos )
sur? (Radio de la Tierra, 6300 km) i
L
vz ﬁ"d'lh

V= I"_zam X 0,166 = 1263 kmh {Oeste)

Qv

A2




110 Un electrdn que se mueve con wng veloci-
dad de 4 x 10° ms atraviesa una limina
de papel de 10 micras de espesor. Al salir
del papel, su velocidad s¢ ha reducido a la

Teniendo en cuenta la expresidn.

mitad, [Qué tiempo empled el clecrin en e donde
atravesar el popel?
T dx 0 mfs
e=2x10ms
xw10x 10" m= 107" m
resula
(4~ 1610" = 2a10°
a==6x10"ms* (mov. retardado)
Por oira parte
rertal
SYov -2 10 g
T M
V11 Una bola se dispora vertcalmente hacla “vi=ly : awg=-9fimi
arriba con una velocidad incial de 100 ms.
(Cuil ¢ lo altura méxim alccezada por  En ¢l punto ms alto s¢ cumple
ol proyectil?

112 Una piedra se deja cacr en un pozo y un
sepundo despus se dejo caer otra. (Qué
ditancia ls separa ol cabo de 10 se-
dos?

Distarcia recorrida por la prmera piedra en el iempo t:

,,.in’

Distancia recorrda por la segunda en el tiempo (¢ = ):

x,-— -

Separacidn de la dos piedras:

x,-.,-ég:’—émul—m--;pn-m.-

g 952 9319m




113 jQué tiempo de exposicion debe darse a =~
wna fotografia de un caballo que corre
a la velocidad de 10 mfs para que la
imagen del egativo no resulte kmoviday,
teniendo en cuenta que para ello es nece-
sario que la imagen no se desplace mis
de 0,1 mm? La longitud del caballo es de
24 m y la imagen resultante de 24 cm.

La relacion entre el objeto y la imagen es zz—“f' = 100. Esta misma relacion debe

existir entre el espacio recorrido por ¢l caballo en el tiempo mximo de exposi-
cion ¢y el corrimiento x de la imagen en ese tiempo. Es decir

i s el 0X00 s
0 ;¢ = 00 10

o
- s
x

114 Una bala disparada verticalmente vuelve
a su punto de partida en 4 segundos. De-
terminar la velocidad inicial con que fue
lanzada.

Tomando Ia direcci6n hacia arriba como positiva g = ~98 mjs", Para t = ds,
§ =0, esdecir:

L
yEwt e

0:414.,—%9.8'16 ;=898

=298 =196ms

115 Una piedra se deja caer en wn pozo seco
 tarda § segundos en llegar ol fondo. De-
terminar la velocidad con que la piedra
choca contra ¢l fondo y la profundidad
del poo.

vEv+gr=0+4981 x5S=45mfs

x=vg+%gl’=0+%9,8l X25=126m

116 Un avidn se mueve de sur a norte con la
velocidad de 200 kmfh respecto al aire, el
cual se mueve de este a oeste con veloci-
dad de 30 kmfh. Cudl es la velocidad re-
lativa del avidn respecto a la tierra?

=¥+
Con notacion vectorial tendriamos
B= =30 7 =200
Luego
V= =300 + 200
El modulo de ¥ serd
¥= /300 + 40000 = 2022 km/h

¥ su direccion

=20 5 0=85" (alaizquierda del Norte)

0




1.17 Un cohete alcanza una velocidad de 3 x 10*
kemfh en 2 minutos. ;Cudl fue su acelera-
cidn media en kmjhora- segundo? (Qué ve-
locidad tiene al cabo de I hora y qué dis-
tancia ha recorrido en ese tiempo?

3% 10 kmh L
g = B0k

_ 250 x 1000
%60

= 6944 mjs*

v=a,0=250kmph-s x 3600s =9 x 10°km/h

x!linl'-iw‘“xm’=l.50xlﬂ'msl,SOxlU‘km

118 Un astronaua da una vuelta alrededor de
la Luna en un tiempo de Ihora 48 m 20 .
St su distancia al centro de la Luna es de
1700 kom, deudl seria su aceleracién cen-
tripeta?

T=1h48m20s =6500s

:
a-w’k-%lz

4x (3198 x 17 x 10°
{6500)"

=16m/s*




CAPITULO 2

2.1 Un planeta de masa m gira alrededor el Teniendo en cuenta que ¢l momento cinético del planeta alrededor del ol es
Sol segin la trayectoria eliptica de la fi- constante resulta
gura. En qué punto P, 0 Py serd mayor st
velocidad?

myr = myn
Como r, <, resulta

">y

La velocidad es mayor cuaado ¢l planeta **

st mis préimo al Sol.
22 Determina a prtr de ossisietesdatos T=213dias = 213 x 86400 = 236 x 10°s
o aeeleacion cetripe de la Luna en sa i i
mavimiento alvededor de la Tira. Distan- a=oiR=T5R =T = 20 X 107
cia Tiera-Luna= 380000 k. Periodo I, 236 10
var, 2,3 dis.
2.3 Una bola se lanza horizontalmente desde lo x=vt =
dlto de wna tore con wna velocdad il \ x(i) aodp
Vo, Determinar o ecuaci de la trapecto- y= 58 w oM

ria y representarla grdficamente en un sis-
{ema de coordenados xy. (Clmo se o ecuacon de una paribola que viene representada en la igura para isitos
can las trayectorias a medida que crece V! valores de vo.

La parabola se aproxima més al je horizontal a medida que crece v,
Y

%>




24 Un cuerpo se proyecta por un plano de in-
clinacitn 8 en direccion descendente con
velocidad inicil vy, Si el coeficiente de ro-
zamiento del cuerpo con el plano es p de-
terminar, la aceleracion y la velocidad del
‘movimiento, asf como el espacio recorrido
al cabo de un tiempo v Discutir los casos
enque 19 u=0;y2 8 =2,

Las fuerzas que actiian son:

{mmpomlzd: lagravedad : mgsend
(fuerza de rozamiento o kN = pmgeosf

Por tanto:
ma = mgsen f — umg cos 0
dv
a—‘v‘—gun@ Kgoosf
v=glsen - poost +
parat =0, vy = 0 + C. Por tanto,
v.’—"-‘(mo—mxﬁhv,,
d
Integrando de nucvo
x:i—g{ms—ummr’nouc
para t=0,x=0,C=0
En resumen

a=gsenf - pgcosh
V=g + glsen — peos B

Xl%ﬂms—ﬂmﬂf‘+v,(

Si no hubiera rozamiento, p = 0

a=gsend
v=g+gtsend

x=%[l’un0¢v,l
80 = 90° (calda vertical)

a=g
vEvgtgt

xsgu’n,z




2.5 Una piedra se lanza hacia ariba junto a un
prcipicioauna velocidad de 30 mjs. ;Dinde
s¢ encontrard la piedra o cabo de 5 s y al
cabo de 10 s de haber sido lanzada?

19 o= Wmfs
t=5s
a=-98mis’,

y-v.,l+2u’ |504-9x 25=150 - 122 = %m
Como y > 0, la piedra esti por encima el punto de lanzamiento. Para ver si
esth subiendo o bajando, calculamos v:
v=vp+at=30-985=30-490=-19ms

Como v <0, la piedra esti bajando.
29 v=3mis

t=10s

a=-98mjs*

,-:v,a+%m1:3m-§9x~xm=m_‘n=-mm

La piedra esta por debajo del punto de lanzamiento.

2.6 Una bala de 20 g se dispara contra un drbol
con velocidad inicial de 200 mjs. La bala se
detiene después de penetrar $ cm en la ma-
dera. Calcular la fuerza de resistencia ejer-
cida por la madera.

Vo= M0ms
v=0
x=5x10"m

Vo= dax

0-4x10°=2ax5x102

0= -——0‘- —4x 10°ms

S=ma=20 x 1074 x 10 = ~80 x 10* ~8000N
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2.7 Un cuerpo de masa 6 kg experimenta la si- Fo=3 3=6a, a,=05ms
guiente fuerza ray Leteg to
alf 8= .
F = (3 - ) newtons =y L )
Caleular su velocidad a los dos segundos de Vomat=05x2=1ms
iniciodo el movimiento.

PR S0 o
yeai=-1 1ni

Velocidad resultante:

o=(5:5)o

Médulo de v:

@ X+%‘=J§-lﬂ$m[§

28 Un camién de 10 toneladas y velocidad Por el principio de conservacion de la cantidad de movimiento:
60 km/h choca frontalmente contra un auto-

il de masa 1000 kg y velocidad 80 knif, MV =y = (M + i
i permanecen snidos despus delacolision M=10m
icon qué velocidad se mueve el conunt i Mac;
‘mediatamente después del chogue? 10wV 110007,
¥ = 0k = “m’ = 1667mfs

v-Wkn\/h=<'%=nJ2m/s

=lr(l0V—|/)=lDWlt))t 1667 - 222) _ 3 23k
= A ) = 1313 = 73k




29 Un dtomo de radio en reposo emite espon-
tineamente una particula . i la velocidod
de esta particula en el momento de la emi-
sién es de 10" mjs, ieudl serd la velocidad
del nicleo de radio una ves emitida? Peso
atémico del radio, 226,

Momento lincal del nucleo de radio antes de la emision = 0

~

Momento lincal del sstema después de a emisidn = m,y, + myy,

A4

0=mp, +my

m A - 107 = 0018 X 107 = 18 x 0%

210 En los vértices A, B, C y D de un cua-
drado de lado 2 m existen masas de I, 2,
3y 4 kg respectivamente. Hallar el mo-
‘mento de inercia de este sistema respecto
4 un eje que pasando por el centro del
cuadrado estd contenido en el plano del
mismo y forma un dngulo de 30° con la
diagonal AC, cortando los lados AD
y BC.

m.
-,
'~
il '~
n
kg g
I=%n
d = disgonal
i= TP = ffa
2 2
n=2an- 2o
“ =21£m60= 1415 x 0366 = 1225

T=1x 0707 42 % 1228 4 3 x Q007 + 4 x 1,228
= (0.4998) + (2 x 1,5006) + (3 x 0,4998) + (4 x 1,5006)
=4 x 04998 + 6 % 15006 = 19992 + 90037 = 11003 kg/m®




211 Una esfera silida de radio | em y masa  Por el principio de conservacion de la energia
1 kg se deja caer rodando desde la parte
alta dewn plano inclinado de altura 70 am.
10ué vlocded lineal posee al aleanzar la
parte inferior del plana inclinado?

ot

<mR® - (momento de inercia de la esfera)

»
ra

Loyl
mgh =L e+ :

2 2

N

0
o [0 [EXORTER
7 1

(Obsérvest que el resultado es independiente de la inclinacidn del plano)

%mk'

381 = 313mjs

2,12 (Cudl es Ta maxima velocidad con que un fuerza centripeta = fuerza de rozamiento
automivil puede tomar una curva de 25 m
de radio en wna carretera horizontal i el
coefciente de rozamiento de los newmiti-
cos sobre la carretera es de 0,407 ¥ = 04R

049828 = J38=99m)s

Centro d
laora




213 (Quéperlte debetener nacurvade 125 m v = 100kmfh = 278 mfs
deradio para que un automvil circule por
ella @ 100 kmh sin pelgro (indeperdien-  Las dos fuerzas que actian sobre el automovil son:

p
temente del rozamiento)? 1) Su peso mg que actia verticalmente.

2) Lareaccion N que s normal a la calzada.

La resultante de estas os fuerzas debe ser igual a Ia fuerza centripeta my?/R
requerida para mantener ¢l automévil en la trayectoria circular.

R

p="R_7 06w

* mg  Rg
8=358"

AC=ndiodelacua C

214 Deteminar la fuera que un hombre de  peso del hombre = 15 kg = 795N

:;Z:{‘"‘m"“”"”"‘" B g 4 a) = TS08 +2)= 11875 = 885 N

o) Estéenrepoo. f=mig =)= 1598 - 2= 1875 = 585 N

b Asciende con wlocidad consante de
2mjs

o) Desciendecon elocidad consante de
mfs.

d) Ascendeconaeleracion constntede
anjs,

l i l
Desciende con aceleracidn constante
de 2mfs,




215 Un montacargas de un pozo vertical de P-T=m

‘masa 3000 kg arranca hacia bajo con una i s ne Y
aceleacibnde 1 2mf5. ;v esla tensin T=P-ma=nig - ) = 0098 - 12)= 300 x B6 = 2580 N
del cable del montacargas?

T

pemy

216 Una cuerda desliza por una polea sujeta La tension es la misma en ambas partes de la cuerda.
a una masa de 10 kg en un extremo y de
15 kg en ¢l otro. (Cudl es la aceleracidn
o tension de la cuerda, suponiendo que "
o existen rozamientos! T=gh=ite

a) Consideremos la fuerza que actda sobre la masa de 10 kg:

b) Consideremaos la fuerza que acta sobre la masa de 15 kg:
15:98=T=15

Sumando ambas ecuaciones
98(15 - 10) = 25

B0 gt
e=- =1.96ms’

¥ sustituyendo a en cualesquiera de las ecuaciones (1) o (2) resulta

T=196+%8=1176 N

4

10§71

15kg

U}

2]




En Ia figura se indican las fuerzas que actan sobre el automévil, que se mueve.
enla direccion x. Al aplicar la fuerza de frenado fr constante, el coche adquiere.
un movimieato uniformemente decelerado y se verifica

217 Un automdvil de masa 1000 kg lleva una
velocidad de 100 kmjh por una carretera
horizontal. ;Cudl es la fuerza aplicada a
los fremos si se detiene totalmente en 70 m?

Vo= ax

:
o-(“”‘”“) =270 (porser a seocidad final v = 0)

6= 140 ; a=55ms
fr=ma=1000-551 = 5510 N

L]
218 Una piedra se lanza horizontalmente con Componente vertical
wuna velocidad de IS mis desde lo alto de
una torre de 25 m de altwra. ;A qué distan- Yoy =0
cia medida desde e pe de la orre toca la o=g=98mh
piedra el suelo? o
Lo
= Vot + 580
|_| 15mis HE
B= % o

Componente horizontal




2,19 Un obis se dispara horizontalmente con
una velocidad inicial de 300 ms desde lo
alto de una torre de 80 m de altura. A qué
distancia del pie de la torre chocard el
obis contra el suelo? jQué tiempo trans-
curre desde el disparo hasta el impacto?
(Cudl es la velocidad del proyectil en el
instante de chocar contra el suelo?

300 mis

h-80m
7

a) Movimiento vertical

Intovimiento horizontal
x=vt=300-404 = 22m
¢) Velocidad vertical a los 404 5
1= gt =98 X 404 = ¥Hm)s
Velocidad horizontal a los 404 s
v, =30mfs
Velocidad resultante final
= VR TR = A0 TS = 026 mis

0 =arctg

2.20 Determinar el dngulo d tio de un caiin
para que disparando un obis con una ve-
focidad nicial de 400 mjs, aleance n
blanco situado al mismo nivel que el caion
ala disancia de 4500 m.

i
7
]

g _ 984500

“"2"=v; 5

W16 0=8




221 Un avidn en vuelo horizontal a 1200 m
sobre el suelo y a 200 km/h suelta una
bomba sobre un blanco terrestre. Determi-
nar el dngulo que forma La vertial con la
linea que une el avidn y el blanco en el
momento de soltar la bomba.

¥ =200 kmh

Zraom——im
1

S

;
0= g

1* Consideremos primera e movimiento vertical

yule
y=gH

i
= on
o
t= M = 15655
2° Movimiento horizontal
x:n:%"i-ls.hmm

3694 - ulta
l;ﬂxlﬁ-ﬂ.TZZ P 0=359

222 Una bala se dispara con una velocidad
inicial de 300 mfs formando un dngulo de
30° con la horizontal. ;A qué distancia del
Jusil choca el proyectil contra el suelo?

send0 =05

005 30 = 0,866
¥, = veos 30 = 2598 mjs
v, = vsen30 = 10m/s

Desplazamiento vertical, ¢ = ~98 mjs*
y=v4 4 o
38
al final de su recorrido, y = 0
0=150- 087 5 150-4%
1=306s
Considerando ahora ¢l movimiento horizontal anicamente

X= vt =2598 % 306 =M53m




223 Un volante que gira a 600 rpm se frena
‘pasando a 300 rpm mientras realiza 75 re-
voluciones. Determinar la aceleracitn an-
gular y ¢l tiempo transcurrido durante
dichas 75 revoluciones. BT

= 600rpm. = 10rps.
,=300rpm. = Srps.

~051fs? = ~05 % 2xrads’ = 3,14rad)s?

224 Un volante que gira con una velocidad de - BT R,
rotacin de 1200 rpm se va parando con { o - ;!Wr.p.m‘ = s
una acelracion negativa de S rad”. iQué o
tiempo tarda en pararse y cuanias revo- 0 -0, =
luciones da en ese tiempo? s
t=88=2515
Porotra parte
ol -0} =2
0 - (40n = -2-5-0 = - 100
0= ‘“”" - 160t nad = ’“" 16087 _ st

N =251 2 revoluciones




225 Un bloque de 200 g de masa et stvado

sobre un plano inclinado 30" E) blogue
esti conectado mediante una cuerda que
pasa por una polea con otra masa de 150 g
que cuelga verticalmente. Caleular la dis-
tanciaque esta segundamasa, partiendo del
reposa,recorre en 0,5 segundos I tension
de la cuerda,

12 Movimiento de la masa de 200g
T-02 x gsen 3 = 02a m

27 Movimiento de la masa de 150 ¢
015g~T=015a @

Sumando (1) y (2| resulta

(015 - 02sen30°) g = 0352

es decir,

= 14ms

Por tnto, la masa de 150 g en 05 s desiende
x=tat=liaxos=0mm
S

La tension de la cuerda se obliene sustituyendo en (1) el valor e la acekracion

T-02gsen0=02-14

T=0214+982) = L26N

226 Una masa de | kg se mueve en cualquier
direccion con velocidad de | mjs a una
altura de 3 m sobre la superficie de la
tierra. ;Cudl serd su velocidad cuando se
encuentre a 2 m sobre la tievra?

Admdealtura

¥ su energia total

E=E +E =29

A 2 m de altura I energia potencial seri
Ey=mgh =98 x 2= 196]

¥ por tanto su energla cinética

~E,=299-196=103= %mr“

Por tanto, 1 velocidad a 2 m sobre la tierra s

2x
2103 _ 4 samis




vedad de una pieza metdlica formada por

wn cuadrado de 12 cm de lado y un tridn- Tomand origen de coordenad:
gl isicels, cuya base de 12 cm esté A ST
wnida o un lado del cudrado y cua altu- 3
raes de 12 om.

227 Deteninar o posicdn del conto de 1oy ) cudago, 12 12 = 148 e rea el tidogolo, %lz X 12= 2em
;

del cuadrado (G,) y teniendo

1dpx = Tpl10 - x)
en donde p el densidad supefcal e la limina

144x = 720 - M2x
Ax =10
x=333cm (del centro del cuadrado)

7

g




CAPITULO

3.1 Un muelle vertical suspendido de su parte b nacE
superior se alarga § cm cuando pende de ¢l : ¥
una masa de 20 gramos. A partir de esta
condicin de equilibrio se alarga 3 cm y se
deja en libertad,

Determinar el periodo y la aceleraciin mi-
xima que toma la particula en el MAS que
se origina,

589 m/s*

.2 ;Cudl es la ecuacion de un movimiento ar- A=S | g=60' = =
ménico simple de amplitud igual a 5 em y
60 que realiza 150 vibraciones por
minuto?

.3 Un MAS posce una amplitud de 5 cm, un mn(,‘: " x)
periodo de 4 s y una fase inicial de 45° \" 4" 4
Hallar la ecuacion del MAS y la clonga- 5
cidn del punto vibrante para { = 0 y para =0, xp=Ssends=5
v=15s

352em

3 p!
5 = 5, X5= Ssen 3

+ 5| =ssenn=0
4




34 El periodo de un MAS es de 12 segundos.
Sila fuse inicial es igual & ceo, o cado
de cuinto tiempo la velocidad del punto vi-
brante es igual o la mitad de su valor m-
ximo?

35 Si un relj de péndulo que funciona corec-
tamente en la Tierra (T = | 5) se traslada
ala Luna, icudl serla allt su ruevo periodo?
Valor de g en la Luna, 167 ems*,

z::nml-znf:
n
T,mm)-zx‘[[
"
L LT
7 J; \/?; 245, T= 2455

Una hora registrada en a luna por este reloj equivaldria a casi dos horas y

36 Una cuerda de lpiista de 25 m de longi- Feke
tud se alarga 0,5 m bajo el peso de un 80 x 981 = k x 05
hombre de 80 k. ;Cudl seri e periodo e weon
oscilacion vertcal del lpinita cuando éste k=220 is0Nm
penda ibremente de la cuerda? Tu
F=ma= -k
g T= J:-Z:JE.HZ)
“- = x
37 Un autobis sin pasgjeos pesa 6000 kg. Fak
Al ubi 40 pesajros cuya mas total e de
2000 kg, los maeles W suspasion se 20-981 = ka1, n,z_“"LL’:‘.'.mxm*x,‘m
comprimen una loegitud de 12 om. (Cudl es
el perivdo de oscilacin del autobis car- Fami= -k
gado? F lx m = 6000 + 2400 = K400 kg
“w

m [0
T‘“\E =63 e =




38 Ex ol extremo de wn muclle de constame Enelinstate de dearle en kbertad, E, = Oy
k= 2Njm famos wna masa de 18 kg y le
clrgamos hesta s ditnciade | m con- padalipan
toda desde s posiciin de et Si s¢ Pugr g
dejo entonces la masa en liderted, jeud! seri
mﬂdimnhwﬁm Al pasar por la posicion de equibrio, £, =0y

1 1
E=jmis L)

1
vas

-

r-;-wm

Suptice sin ronamento
39 Deterinar e perido de reoacidn de iendo L T del il n sus dos compoents 7,y T, ressha
Pl cieico de ongid | m cuondo of
:;;mp-dwmhmwu r,-mv-% o
T=Tosd'=mg @
Divdicado (1) y (2)resslea
£
W=l
Rl
'-¢:Run
fuke ;,J'“‘”
v tklx 1%

=X -x—-wJo—”-IXY(




310 Una particula que realiza un movimiento
arminico simple en linea recta posee una
velocidad de 10 cmfs cuando se encuentra
@2 om de su posicion de equilibrio y una
velocidad de 6 em/s a 4 om de su posicidn
de equilibrio. Determinar con estos datos
la amplitud y el periodo de la particula.

J=

Con los datos del problema
L ey
=
10= 24
6==JA =16

Elevando al cuadrado (1) y (2) y dividiendo miembro a miembro

Im A-

%A= 16
1004° - 1600 = 364 ~

A_Jrh gzz,l7:_4

v 10

T= z:l'l-;ﬁ-wu x433=272¢

311 Una bola de 1 kg sujeta en ef extremo de
una varilla es desplazada lateralmente
20 em bajo la aceion de una fuerza de 5 N.
Determinar la constante eldstica del siste-
ma y la frecuencia de la vibracidn resul-
tante en oscilaciones por minuto.

Aem

B 5
F=ke, k-;-ﬁ-ZSN/m

o
T=21J§=Zx =T

©
N-—.*.=
T - i




312 Al introducir 10 kg de mercurio en un
tubo en forma de U, de didmetro unifor-
‘me de ] cm, ¢l mercurio oscila libremente
en las dos ramias. Calcular el periodo de
las oscilaciones. Densidad del mercurio
136 glem’.

¥ la diferencia de alturas es 2x.

Peso de una columna de x = | cm:

p= m;-x

Constante del sistema vibrante

k=d 20005
T

xpgnn - 1!6 981 =

" Cuando la columns Hg desciende x cm en una rama, ascende x en la otra,

104785 dinas = 0,105 N

=020 Nfem = 21 Nfm

ot [Bae [0s
T ln\/: .x\/z 433

313 Deteninar o aceleracion de o grave i F gl
dad en wn lugar donde wn pindul de TRl s i
125 m delongtudda 100 vibraciones en
3 minutos y 45 segundos T:'“]JQ";%:;:ﬂ
g=tii =4 Li ~975m)t
314 Un alanive rgido vrtical sosten por i 0 g Yy
su centro una barra metdlica que puede e AP G = g
girar en un plano horizontal. Aplicands
un par horizontldevlor 10l barra o2 [Tae JT
gira un dngulo de 20° respecto @ u po- N
sici de equltrin ol djrl en e ; ,,;
tad oscila con un periodo de 1 segundo. Thet'y
Determinar ¢l momento de inercia del N N
sstema. L S Sl
COR Y w Shnigf
=3




315 Un soporte sobre el cual descansa un ob- La separacion se verifica cuando la aceleracion a del movimiento sea a > g
Jjeto verifica oscilaciones armonicas sim-
ples de amplitud 5 cm segin una finea x=Asenot
vertical. Cudl serd la mxima frecuencia v A
de oseilacin a que puede someterse el
soporte sin que el objeto se separe del
mismo,

0= ~Ao*cosor

Valor méximo de a:
2
ay=Awi=A "T"—,

Este valor maximo tiene lugar cuando x es miximo, es decir, en l2 parte més
alta del movimiento. Por tanto,

S A
AFq H T=2u‘[%

! e 1 [o8 o0
T ZXJ: % Ms-ulnm\mon:s;

316 Un soporte efecia osclaciones amini-  El cuerpo empieza a delizar cuando F > F,
cas enwna linea horizontal conun periodo
de 3 segundos, Un cuerpo situodo sobre

ST W
el soprtecomienz a deshzar cuando la Fem=afolientey

elongacion de lasoxilacionesesde S0 . F,= g
iCudl es el coefcente de rozamiento o P
entre el curpo y el soporte? WeATE o= A
T %
08

"




347 Deterninar el perido de oscilactn de
wna bola que partiendo de wa alwa de
05 m se desliza por un plano inclinado
45" y lego remonta oro incinado 3.

=2
v=yy-at=vy-gtsenf
Subiré hasta que u velocidad sea v = 0,0 8¢, para

-—

gsnf ]
La bola se moveri hacia abajo durante ¢l mismo tiempo , por tanto, ¢l tiempo.
total de su movimicnto en ¢l plano de Ia derecha serd

2,

Ly

Lo mis i ahora con el pluno de la inqierda, o sea

7

=
P gsena

Pesodo de la seclcion:

4 7Y L RO I WY 5 KN U T
Thir s (sm‘unp) zﬁ(ma+wﬂ)
X 1, 1
=T=2 Ll — =

=28 (o.mv o‘so) Loy

3,18 Hacer un resumen de los distintos fensme-
nos gobernados por la ley del movimiento
armdnico, especificando en cada caso los
valores de o* y del periodo.

|

Ssem | ot Peiodo

=

Muek dlstico ¢=k Ton J%

i [ wd [T

Alambre (raceitn) o-3 Tak J;f

Peéndulo simple: o =§ | 7em ‘[;T
|

Piniulode torsicn | renfI

e

: =tk ‘ an [T

Péndulo compuesto o ; T=2 3
[

Cuerpo flotante L4 T=2 sj

(oscilaciones verticales) n \ 5o

Bugueenxclcion m# Tax |-l

(osclaciones angulores) e

(0= diancia

| metackatrica)




CAPITULO

41 Determivar or célelo dimensonal I fir- v= ot x Py
mla LT = const x (MLT-(ML ™'Y
LT = const x M*LT3

delavelocidad de popagacion dewnaonda  1entificando los exponentes que cortesponden a las mismas dimensiones ¢o
transversal en una cuerda. ambos miembros
(F = tension de lo cuerda; p = densidad

lieal o masa por wnidad de longitud de la

aerda)

v = const: FV3 "% = const ,L
Vu

42 Deducir por la regla de Fresnel la ecuaciin
de la vibracidn resultante de la superposi-
cidn de los movimientos arménicos

n=mal

=i (M + :)




4.3 Determinar por medio de la construccidnde ~ os vectores amplitud 3 y 4 forman un ngulo /2. Por tanto,
Fresnellaresultante de las funciones siguien-

tes de igual periodo

x,-(wn(uwg)

% 0= arctg075 = 38
i) gt
x = Ssenfot +82°)

(la amplitud esté expresada en cm).

44 Determirar por medio de la construccionde  Amplitud resultante:

Fresel la resultane de la fciones s _
sidales de igual periodo: A= BB = 50=5/2=5x 144 =100cn
A= Fase resultante:
[
x,=$sm(u(+}) 9”;{
(la amplad esti expresada en cm).
“ o) e i) Elongacion resuhante;

x=x +x,=7.07s=n(mu§)




45 Determinar la intensidod del sonido a 3 m
de una fuente sonora de 2 varos situada
a nivel del suelo.

2
xx¥

- ~P~ - = -2 o
= 384 % 10 W/

(Debe considerarse una superficie semiesferica dentco de la cual se propaga

¢l sonido.)

46 Sobre un mismo punto inciden las o vie
braciones perpendicuares

s
.
i)

Deterninar araliticamente la trayectoria
del moviniento del punto vbrante y dibu-
far dicha trayectoria,

x=sext

g-knumgi'msxlm;:mm

Elevando al cuadrado las dos ecuaciones anteriores y sumando resula:

4.7 Una emisora de radio emite con una longi-
tud de onda de 208 m (Cudl es su fre-
cuencia?

E._*z‘;:’_"“ﬂ.l,mwuz

48 Una particula de 2 g de masa verifica wia
vibracion arménica simple de frecuencia
10 hertz y amplitd 05 em. Calolar en
newtons el valor méxino de l fuerza que
produce el movimiento.

x=Aseaot, xp=A
7= Aocosor
a=-Ao'senot = ~oix
= may = moxy = 242N A
=2:400%-05 x 107
=42 = 15N




49 Determinar el tiempo transcurrido desde el
comienzo de un movimiento vibratorio ar-
ménico de periodo 24 s y fase inicial igual
acero hasta que el punto vibrante posea una
elongacidn igual a la mitad de la amplitud

T=2s, 9=0

st
3
4 n
x= 4= Asnot = Asen 350

i & Ppatgat
U=yt & prei=g

4.10 La ecuacidn de un movimiento arminico es
®
X = sen "l
Determinar los tiempos en que los valores

de la velocidad y de la aceleracion pasan
por un mximo.

X =sen ,L!
)
dx_n %
) o= =it
Condiciin de miximo m%::l
0 sea,

LI =
Bl=m n=0,12.)

= 12n = 0,12,24,.. segundos

dv_ [z =
) e (ﬁ) sen 5t

Condicion de mdximo (valor absoluto).

TP TR
enfisl s Eantn}
t=@n+ )2 = 120 4 6 = 6,18, 20,..segundos

2

4.11 El extremo de una cuerda vibra con un pe-
riodo de 2 segundos y una amplitud de
4 cm. La velocidad de las ondas es de
0,5 m/s. Calcular el desplazamiento de una
particula de la cuerda situada a 1 m del
extremo vibrante a los 5 segundos de ini-
ciado el movimiento.

[ Ll Ll
x Asen2n(7 i} A=9T=50:2= 100em

S _ 100
)

=4s¢n2vr(;):4sen31=0




Un punto situado a 3 m de disanca del
Joeo ibrante posee wna elongacion fgual
n%lt ampliud en el instante en que
T, Determinar la lonitud de nda de
movimiento.

W) -3%=1

1e36 ; 1eBaitiur
Bi=36 ; i 5 1,56m

4,13 Determinar la elongacidn de un punto que

e encuentra ala disrcia d =  delfoco

vibrante en el instante en que t =; te-

‘niendo en cuenta que la amplitud de la vi-
bracion es A = 10 cm.

t
x-AwnZn(T—;)

S 2
x:O‘l0ml<;~3)-0.l0un2nz—‘_

414 Un movimiento ondulatorio se propaga en
un medio homogéneo. (Qué diferencia de
Jase existe entre las vibraciones de dos
puntos situados sobre un mismo rayo sepa-
rados entre si | m, si la longitud de onda
esde2m?

5
- Qlosen? =
=0,10sen30 =

x,=Aun2|{-'T‘-§l) O

%

Xy = Asen2e [%—[ﬂ%’—)] ' w;=—h§-

415 Una cuerda de I m de longitud que pesa
10 g esti sometida a una tension de 30 N.
(Cul sed la velcidad de wna onda trans-
versal que se propaga en dicha cuerda?

T[N
v=\/;- W=M=«,§m/x

005m



CAPITULO 3

5.1 (Qué dimensiones tienen la corga eléctrica o ¢
el campo elctrico n e sistema de wnida- [6) = [9]- L = w1357~
des cgs lectrositico?

MLT-

B [q'{"'\iﬁl = MALTAT

52 Determinar la carga iénica de do esoras
que, suspendidas del modo indicado en la
figura. se repelen con la fuerza de 107 N
sendo la separaciin eire sus centros de
Sem

i
F=9 Iﬂ,x

=5%107 x 105 X 107 = 530 x 107°C

5.3 En los vértices A y B de un riingalo isds- oM
celes se disponen dos cargas de +002 yC 6 = Bl =9 x 10— =18 10°N/C
¥ =002 4C respectivamente. Hallar ¢l A
o dice el ce C tjesdo e 1= 26 Jcos 30 = 2 x 18 x 1032 = 31 x 10*N/C
AC=BC=l0amnya= 0. 2

1 vector E s paralelo a la direccion AB.




54 Detervinar la_ aceleracitn experimentada F=gE=16x 107 x 312 % 10° = 50 x 107N
por un electrdn (carga 16 x 10~°C; masa Fos0x 108
91 x 107 kg) en un campo eléctrico de a=—= 2= 55 x 10 mis?

312 x 10* N[C. m 91 x 1073

55 Qué campo debe aplicarse a un electrin

para que experimente wna fuersa elécirica palae WXV 08 oo, jpud

iguel 0 s pes? e e 16 % 1077 c
56 Una carga positiva de | yC estd situada E=E

a 10 em de otra también positiva y de carga

20uC. {En qué punto de la linea que une los 9x 1008 =g p0e . d2

dos cargas el campo eléctrico es nulo? X2 (10 - xy

1 2

*.—x_,:-_m,—; 270X

! ! | 100+ x* - 205 = 2

— & X4 20x- 100=0

~20 + /400 + 40 7
- 201,[140%-1% ntjzo;z=

= 104210 =10/~ 1) = 41 em

(a partir de la carga de 1 4C).

§7 Una partcula de masa m y carga g sesiia
enreposo enuncampo elictico E. ;0ué ve-
locidadtendrd alcabo de 10 segundos y cudl

serla su energia cinética? (Prescindase del v=ar=108E
campo gravitatorio.) »
1 08 _ 8
I Y . == s -
CR E=gmi=s :x—*”q’m'
"
)
{1
RN

4



58 Un dipolo eléctrico estd formado por dos
cargas de 5 uC separadas por I em de dis-
tancia. ;Cudl serd el momento mdximo del
pareercdo por un campo de 10° N/C sobre
este dipolo?

M= qElsen%0=$x 107 % 10° x 1077 = 5 x 10" Njm

59 Como indica lafigura,una carga de +2uC
estd situada a | mde distancia de otracarga
B de -5 C. (Cull serd el potencial en
un punto C situado a la mitad de distancia
entre A y B? ;Y en un punto D situado
a 25 cm de A? Qué trabajo se necesitaria

1 &
ey
=9xm"b+"’ —gx o220,
n, 05

9x]0
05

5

2 3k 1079 = 54 x 100V

para trasladar | 4C de C a D?
“
+24¢ D | -5uC To=9x ,0,(+2 X107 -5x 10 g0 100 10 Ry
AT Bom E 14 H
W= glly = Vo= 1074012 + 54) % 10° = +66 x lo"J
510 Una ddp de 220 V se establece entre los  Potencial en ¢l centro =0V
extremos de un alambre de elevada resis- Potencial en un extremo = +60V
tencia. EL centro del alambre se conecta  Potencial en ¢l otro extremo = 60V
atierra. ;Cudl sed l potencial en el centro
y en cada uno de los extremos de la re-
sistencia?
.11 En los vértices de un tridngulo equiltero B ﬁ okt Loy 10’ S9x PNC

existen cargas iguales de I pC. (Cudl es
la intensidad del campo eléctrico creado
por una de las cargas en un punto interior
del tridngulo que equidista 10 cm de los
tres vértices? ;Cudl es el campo resultante
producido por las tres cargas en ese punto!

o

El campo resultante es nulo como puede verse sin més que observar la simetria

dela figura,




5,12 Un protén se deja en libertad en un punto
queestisituodo auradisanciade 107" m
deunicleo e urani. (Cuil seren MeV
{a energia adguirida por el protin
N atimico delranio§2: cargadel potin
16107 C.

1
Vo
v

K

A través de esta ddp el protén adquirirh una energia cintica:

EfeV) = 132 % 10%eV = 132 MeV

L6 0
=9 x2S iy

5,13 Segiin ¢l modelo atdmico de Bohr del hi-
drégeno, el electron gira alrededor del
niicleo en un circulo de radio 0,53 A.
(Cudl es la velocidad del electrin en esta
brbita?
Masa del electrén 9,0 x 10 kg; carga
del electrén 16 x 107" C.

fuerza centripeta = fuerza de Coulomb

2 :
m e ¢
T AL

T,

=5 x 107
2% 10° mfs
S.14 Determina a ddp que existe ente los foogoto L (050 sxi0t 1
puntos A y B delafigura .17, Ll g W0 10 0
El potencial e A es el i infnito, El rab

= 154C +104C

fom

+5uC

para transportar una carga del infinito a A seria cero

1

dnry

(

=9x 10t x 10 )
910" x 10 (m\f‘z HRE

10X 1076, §x10°¢_ 15 %104
[N TN 0

<26V, Luego ¥y~ Fy = 26V,




5115 Dos cargas eléciricas A y B de 10 cu
lombios cada una, pero de sentido contra-
rio estin situadas sobre el eje Y en las si-
guientes posiciones (expresadas en
metros):

A(0,10) carga positiva
B0, ~10) carga regativa

En el punto (10, 0) se sitia una tercera
carga M positica de 1 culombio, mail
sobre el eje x. Caleular para esta posicién
la energia potencial de la interaccidn de
la carga M con las carga A y B {es decir,
el trabajo necesario para transportar M
desde el infinito a su posicion sobre el
¢je x). Interpretar fisicamente el resultado.
(Las cargas estdn en el vacio)

A e ]

ur 4w

- 1,'."-4(0’ 10)=0

¢=1C
r= JI07E10° = /200

aleje x,

ningiin

rabajo pora «-punm sobre ¢l e x.

5,16 Dibuaras supericies euipotenciais  las
lineas de fuerza de tres cargas puntuales
fguales y del mismo signo sinadas en los

La wlucmu mllmz supera Ct mvel ‘matemitico de ult curso,| pan porun sea-

cillo

otmrveu que las I[nus de fuerza (trazo continuo) son perpendiculares a las

vértices de un tridngulo equil

(trazo purteadol

ST Expresar la constante de la formala de
Coulomb en o' (carga lemental)* ;Cudl
e su significado fisico?

o
tales separadas un metro,




6.1 Un condensador de capacidod 4 yF tiene
entre sus armaduras wia ddp de 100 V.,
Se conecta en parallo con un condensador
descargado de igual capacidad, JQué relo-
it existe entre la energla aimacenada por
el primer condensador y la almacenada por
el sistema de los dos condensadores en pa-
ralelo?

7

] 10V L

CAPITULO

Q=G =4x 107 x 10 =4 x 1074 C
K, =%o,r,= %u 107 X 100=2x 102
Al conectarles

Co=2x4x10°=8x10"°F

0 =4x10C
4x 107

h e x

1072

,I/,:;dxlﬂ"xﬁ:

6.2 Determinar la capacidad equivalente del
sistema de condensadores de la figra si-
guiente

AgF
nir_[:
[ ST
14F 64F

- ’
i
1
1"
lx Ixll st \ o
K TR T """E:}"‘




63 Erire dos placas metdficas exste la ddp
de 1 V. (Qué velockdad posee wa protén
berads en a placa positiva en el istae de

chocar conra a ploca egaiva? El sistema
s¢ encuenia en e vacio ve [ﬁ"'_‘ﬂ.
n

masa del proton = 187 x 107" kg
carga del prtén = 16 x 10"V €

W -V)edmt

L BT
‘j 167 %107

=138 x 10 ms

pamgs 16T %1077 x 981 = 1638 % 107N
64 (Qué relacidn existe entre ¢l peso de un

protdn y a fuera eercda sobre st protn Feqbe16x 10 10 gy 00N
por ¢l campo elécrico de un condensador 0l

formado por dos placas paralelas separadas p_l6Bx107" 1

10 cm enire s cules s establece wra dy - =

e

del0g0V Cargadelprotin 1§ x 10°C: L
.

"l o 16141074y la furza gravitaoria es despreciable frente  la fuerza ekéctrica).

-1
ks % = 10%
65 (Qut veloidodpoee el prtonde gecco LI
anterior después de recorrer 2 cm partiendo v=lar e STXI072X 107 =2 % 10° mis
del reposo? (Cudl es el tiempo transcurrido?
v_2:10°
t= o 02p




66 Los condensadores A y B de capacidades
10y 5 uF respectivamente estin conectados
en serie. La placa ibre de B est conectada
a tierra y o placa libre de A se conecta
 una fuente de potencial de 600 V. Deter-
‘minar la ddp entre las placas de ambos con-
densadores y . “tergia que almacenan,

104F 5,

ialal

Vs V=60
Q=G =10x 1075 x ¥,
Q=Ciby=5x 107 x ¥,
Por tanto,
1010 x ¥y =5 10 x ¥y

W=V,
Vb m}"‘ L

E,=;c,v;=§m-*xuwr=w

E,=%C,V§=%5xw“x(4w)’=wl

6.7 Dos esferas metdlicus de igual radio R con
cargas opuestas estin muy separadas una
de la otra. jCuil es la capacidad del con-
Junto?

Alestar muy separadas, I presencia de una esfera 1o alcta |2 cargay potencil
de e otra.

0 sea, es igual a la mitad de I capacidad de una de las esferas aisladas.

68 N gotas idéniicas de mercurio de forma
eférica se cargan simultineancnte al
‘mismo potencial V. ;Cudl serd el pacncial
V' de la gran gota formada por combing-
cion de las N gota?

Sires el radiode las gotas pequefias y R ¢l de la gota grande

N-; o= : ®
RPN R=rN
La carga de la gota pequedia es
9= CV=dugV

yla carga de la gota grande
0= Ng = N-duayrV = xRV’

Niv = RV = RNV

V=NV = vV




69 Un condensador de 10 uF se carga a
potencial de 100 V  oro de 20 uF a wn
potencial de 200 V. i e conecta ahora o
dos condensadoresen parall,eudl seri o
ddp enre os plocad

=G,
6=Gh
0 +0:=Cily 4 Gy m ¥
CFy 4Gy =(Co+ G

.v,;c,v,ﬂmxlmmxzw_@_wv

.L_/'_.L G+C; N ]
00V 100V
mrT_\._Iw
6.10 La fuerza de nteracein electrostitica de En el are:
s codcores e d pul oy | Fr=qE=10N
suspedidos de sendas cuerdas en ol aire | 9= carga de una esfera
esde,J0 N (Cudl serd la fuersa deinte- E = campo creado por la otra
raccion entre los conductores ol introdu-
cirls en un ligido de constante dieécrri: B0 ¢l Nqvido: % X
<a relativa 2.2 si mantenemos sus poten- Como ¥ = -y C queda mltiplicado por ¢, paraque ¥ sca
clales ol mismo valor que tenian ex el aire? lal consante hay que mulipliar g por £,
u Por tanto,
Fy=gE=qeE=10=2N
611 Un condensador de plocas prallas se -1, La carga no varia
iroduce enun vaso y e conectaounaba- 2. La capacidad
teria de 24¥,como indica la figwra. La s . 1 e
Yt de o plces o1 B vt Cmto =885 1072 S = 117 K107 F = 107 F
distancia de separacin de 1 mn. (Qué
ocurecon lacorg de s plocas, lacapa-  queda muliplcada por 35,y que
il e condnidor y o dp e s = s
armaduras s desputs de desconectarlabo- C=thhg
terlaselena el vasode lquido de s gy € = 6195 F.
tante dieéctrica relativa 357 3. La ddp entre las placas que inicialmente era:
2y v=9ouy
l——j c
{ paase
. —




12 Tres condensadores de 2,4 y 8 pF se co- Como I carga en sus placas e J misma e veificard
nectan en sere Si el volije de ptura

(rigidez dieléctrica) es de 100 ¥ para Gy =Gl =Gy
cualquiera de ellos, podremas aplicar una W, =4V, = 8¥y
diferencia de potencial de 3500 Va la com- Vot Vy ¥y =350
binacidn en serie? W,
Vit 47 =350
6 & G T v
il 175 ¥, =350 '
oW Lidiig
Vy= 100V
V=50V
e
oy Por tanto, los condesadores 2 y 3 serian perforados. No pueden aplicarse los
300V,

3 Un condensodor de placas paralelas en ¢y @ oy

aire se carga a 1000 V. Al inteoducirle en c:
n liguido se observa que paraalcanzar la "
misna ddp entre sus placas ¢ necesario En liguido = = 1000 V
triplicar la carga depositada. Deterninar ¢
{a constante diléctica del lguido. Por tanko,
c=3C
Como

C=6C serd ¢=3




1.1 Si se representa en un grdfico la intensidad
1 que circula por un conductor metdlico que
cunple la ley de Ohm en uncidn de o dilp
¥, dqué significa la pendiente de la linea
obtenida? ;Y si se representa V. en fucitn
de 1 Teniendo esto en cuenta demosirar
gréficamente que la resistencia equivalente
a dos resisencias en serie R, y Ry es
Ro=R, +Ry

1.2 Una pila de fem constante y resistencia des-
preciable se conecta en sere con un voli-
metro y con una resisencia variable R
CundoR = 2002l vltimetro indica 13V,
¥ cuando R = 80 0, el vollimetro marca
1,5 V. Determinar la resistencia R’ del vol-
timetro y lo fom E de la pla.

)

X ais o)

ER
W0+ R

Dividiendo (1) y 2) miembro a miembro

400+ SR =120 + 6R'
=200

¥ susttuyendo en (1):




13 Determinar la resistencia eléctrica de un

Existen dos circuitos en paralelo que conectan los puntos de entrada y salida

circuito formado por alambre que tiene la de la corciente, formado cada uno de ellos por medio lado del hexagono, un
forma de un hexdgono regular con dos dia- b " fe.La resistencia del rombo ¢s 100
gonales como indica la figura. La corriente ¥, por tanto, la resistencia de cada uno de los dos circuitos en paralelo ¢s 20 2
penetra en el hexdgono por el punio medio :

dellado y salepor el purto medio del lado
0 b. La resistenia elétrica de wn
lado del hexigono e5 100

e
x

— 1.2
La resistencia ( S==iR=10Q
tencia oulcsk W 10

74 Un calentador eléctrico hace hervir 100 |
de agua en 1 hora,utilizando una resisten-
cia de 12 m de longitd, Si queremas que
la ebullicion se verifique en 20 minutos,
icimo debemos modificar la longitud de lo
resistencia?

El calor desarrollado en ¢l tiempo  es
i
Q=00 temetd

siendo Af el incremento de temperatura.
Como ¢l calor Q necesario s el mismo en los dos casos citados y ¥ 1o s¢ mo-
difica

[ 4 b

L2y 1.2

O A

sieado T y fy s ongitudes dela resistencia,Por tanto

75 Una pila de 2 volios estd conectada ol
circuit de la figsra. A qué volaje queda-

i cargado firalmente el condensador C?
@
iF
Ry=30 IE. R, =102
- i
N Rz

La pila carga el condensador hasta un cierto potencial ¥, y una vez alcanzado,
cesa de pasar corriente por &l y por la resistencia de 3 €2 continuando por el
resto del circuito, La ddp entre las armaduras del condensador serd la misma.
queentre A y B, 0 sea la caida de potencial en la resistencia de 2. Por tanto,
como

. |
Rk 3
wr
V= k=322 130wl




76 Dos ples A y B de igual fom g resisincias
inernas 30y 1 Q respectivament, s co-
nectan en serie con wna resistencia exter-
na R, (Qué velor debe tenr R pars e
addp e los terminales de A se cera?
A 1]
N

E €

VimE-lr =k~

{ry 4 13+ RIE = 2Er,

ARtk

“nbntR=0

oo
n.ﬁ»n

Rur=n=3

21 Toes plas de 2V y ressencia inters 1
se conectan, como indica la figua, por me-
diode conductoresderesistenciadespecio-
ble. JQué votae idicar el voltimetro co-
ectado entre los bornes de wna cuakicra
de las ples?

o
i

e 1

3
lage
VeE-lr

Ias pilas estin

~im

=E-E=0

por ser sl resis-

tencia e loscondctoresde conexin)

B

V-ﬂkﬁlmi.ymmm
1, prodsce ura corrinte 1, cuando se co-
necta con wna resistenca exterior R, Sila
pila E, se conecta en seri con otra ple
E, de resisencia isterna 1, y e clera of
cireto con la misa resitenca exterior

que <l nal Qee20y
R=30

st

ek
Para que 1 < 1, debe cumplivie




79 Dos bombillas de 220 V y 60 W, una de fi-
lamento metdlico y otra de carbin brillan
lo mismo en derivacidn, pero si se conectan
en serie en un circuito de 220 V, jeudl de
ellas brillard mds?

(La resistencia del carbén disminuye al cre-
cer la temperatura.,)

La de carbén s¢ pondré més incandescente. En efecto la Ry, disminuye al
crecer Ia temperatura, mientras que R, crece con T. Cuando estin conecta-
das en derivacién, ambas tienen igual R (ya que su potencia s la misma), pero
conectadas en serie, la temperatura de ambos filamentos ser inferior al valor
de funcionamicnto normal y, por anto, R pe > Ruqe. La de carbon brilla-

1.0 Cuatro pilas de 2 V y resistencia interna
112 se conectan primero en srie  después
en paralelo cerrando el circuito  través de
un conductor de resistencia R. ;Cudnto
debe valer R para que la intensidod en
ambos casos sea la misma?

1L Sedesea instalar una limpara en el centro
de un pasillo de modo que pueda encen-
derse y apagarse en coda wno de sus ex-
tremos. Representar ¢l esquema de los in-
terruptores que deben montarse.

Como indica la figura, la limpara s¢ puede encender o apagar con el interruptor
A0 con ¢l B, cualquiera que sea la posicién del otro.




742 Una bateria A de fem 12 V' y resistencia
interna 3 Q2 se conecta en paralelo con
otra bateria B de 10V y resistencia inter-
na 2 Determinar la intensidad de <o-
rriente que circula por wna resistencia ex-
terna de 20 en paralelo con las baterias,

Iy |30

Apliquemos las leyes de KirchhofT:
a) Al circuito de A con R

3, 4200=12
3y 4200, 4 1) = 12

B, + 0= 12
b) Al circuito de B con R

Ay + 200 =10
2y + 200, + 1) = 10

21y + 200, =10

Resolviendo las ecuaciones, resulta
L= -1064 1,=9744

El signo menos de I indica que la corriente I tiene sentido contrario al
dicado en la figura.

713 Un calentador eléctrico de 250 vatios se
sumerge en un calorimetro que contiene
2 litros de agua a 20 °C. Cudnto tiempo
tardard en hervir el agua si la presion es
de 1 atm y el equivalente en agua del ca-
lorimetro s de 40 gramos. Se supone que
un 10 por 100 de la energia suminisirada
se piende en forma de calor.

Calor absorbido por ¢l agua y el calorimetro en e tiempo 1:
9 o
5 10 jlos = 4y

Calor necesario para la ebullicion

2040 x 1 x (100 ~ 20) x 4,18 julios
Luego
205t = 2040 x 80 x 4,18
=303 s =50 min3ls




.M Un crcuito estd formado por wna resisten-
cla de 48 0, un amperimetro de 11y wns
boteria de resistoncia interna 2 Q. todo
ello e serie. i el amperimetro Indica wns
intensidod de 10 A, iqué intensidod circu-
lora por el mismo circuio ol quter o am-
perimetro?

) Con amperimetro:

E_E
o Ty T

E=Slx10=50V
b) Sis amperimatre:
E_SI0
Feg=Tgmi02A

1S Para medir una resistencia s realiza sn
montgje en wderivacion cortav. EI ampe-
rimetro marca 15 Ay l volinetro 110 .
Cudl e5 el valor de R st a resistencia in-

aplicams Lo simple firmala R = V/1?

O
O

000
RI- = BOIS- 100 @90

v_1o "
l’-i—jﬂj AR=20=37,

26 Cdeudor el ilamerto de wns
bombilla de 220 V 5 60 W sobiendo que
su didmetro s de 001 men y que cundo
st encendida normalmente su tempera-
1ura s de 2500 K. También se sabe que
la resistividod del filamento a 0° C es de
5% 107" Qm y que este valo crece pro-
porcionslmente con la temperatars abso-

Resistencia del filamento:
. trep , o O
PTTTWCW 5 R W
VT, 20 x 2 xxx (0
T WaT | @xSx 107 x 250
10
SRR gy

W xSx1Sx




07 La fom de wna batria e 12 V, s ress
tencia interna 20 y la resistencia externa
100, Determinar la diferecia de poten-
cial en los borses de la batria

E r
V:E-lr:E—R—;;vVE(l-ﬁ)

R 10 2
-E(R—;)- ll—li“—l— 10 voltios

1,18 Un calentador eléctrico posee dos arrolla-
‘mientos. Con uno de ellos el agua de un
vaso hierve en 10 minutos y con el otro en
20 minutos. ;En cudnto tiempo hervird el

si ambos arrollamientos estdn co-
nectados: (1) en serie y (2) en paralelo?

La caniidad de calor disipada por ¢ amollamienta R en, = 10 min. sig
4 la disipada por R, en 20 min., 0 sea,

1. Serie

@

= = 30 min.|

2 Paralelo

Ry o Ry
RR; O RHR

% 2
‘=%:EIO=€.bmin=6mniSs:g




719 Una bateria se conecta a wa resistencia
de 102 y buego @ una resistencia de §
¥ en ambos casos disipa el mismo calor
en el mismo fiempo, ;Qué valo debe tener
la resistencia interna de la bateria para
que s cumpla esta propiedad”

{ =0
0.2413R 2 = 02413Ryt

- g Y E Y
(«—) “*‘(n:‘:,) h
R R

TRTaTT
RRE R = R4 AR, PR, - Ro) = RRR, - Ry)

Ry(RY + 2Ry + 1) = RyR + 2R, +77)

r= Rk =50=7070

@/& @/l

70 Seis conductores rectilineos iguales de
1092 de resistencia cada wno estdn unidos
de forma que con ellos s forma un te-
traedro regular. Si dos virtices del te-
traedro se unen a los bornes de wna ba-
teria de 12 V, jqué corriente circula
a través de la bateria!

El conjunto puede considerarse como tres conductores en paraklo
AB~10Q  ADB-20Q  ACB-20Q

Los puntos D y € por simetria estin al mismo potencial y, por tanto, 10 G-
cula corriente por I arista CD. Resistencia equivalente:

121 Demostrar que ¢l producto CAPACI-
DAD x RESISTENCIA tiene las dimen-
sianes de un tiempo.

Demostraremos que F (faradios) x 2 (ohmios) = 8 (segundos). En electo:

F=CN
0=VjA= V[0
Por tanto
C¥
Fxﬂ~v€ s




CAPITULO

8.1 1 flujo magnético en un circito fornado =iy =250 x A x 10°7T =R x 107
por un anillo de hierro de 10 cm® y longitud
1 m con un arollamiento toridal de 2000 Reluctacia toal.
espiras es de 3,4 x 10 webers. Si en
este circuito se corta un entrehierro de Lo b
2 mm de espesor, jqué intensidad debe cir Relitleomiar=
lar por el arllamiento para gue el flfo i —_
0 ¢ mosifigue! r g SN
(Para el hiero i = 250)

1210 _6xi0’

Taxl07 x0T 4

=048 %10 i
Wb

Flujo magnético

8.2 Una barra de hierro posee wna fuerza coer- I campo magnétioo que se establece dentro del solenoide debe ser igual a la
citiva de 10* Ajm. ;Qué corriente debe cir-  fuerza coerciliva que posee ¢ hierro
culr por un solenoide que le rodea, de

25 am de lngitd y 250 esiras de alambre L™
para que la bara se desimante? !
0410 x 025
T 0B 04
voom 0

Barra de hero \mnu&/




8.3 Una particula portadora de una carga eléc-
trica se desplaza horizontalmente con una
velocidad de 1000 ms en dngulo recto con
un campo de induccidn magnética igual o
5% 107 tesla. Por la accidn delcanpo, la
partcula sigue en el mismo plano horizon-
tal, com si no le fectara la accion de la
gravedad. (Cudl es la masa de la particula?
(Carga del electrin = 16 % 10°1° C.)

La fuerza magnética equilibra justamente el peso:

mg=q1B

@B _16x10° x10° x5 x 107
PSS )LD et VLS L LY e

: 981

=82x 10 kg

8.4 EI THC emite particulas alfa de 6,48 MeV
que después de ser colinadas penetran en
un campo magnéico, perpendicular al haz,
de induccidn B = IT. ;Cudl es el radio de!
circulo descrito por las particulas alfa en ef
campo magnético!

(Masa de las particalas

664 107 kg

Velocidad de las pariculas 2:
68 MeV = 6048 x 1§ 1077 ) = 9678 x 10 ]

;mv"u‘)\ﬁ!x 10

Radin del circulo descrito

b=

w’
R

66X 10T x 107 x 10"

R =
B 2x1ex 10 x1

=035m

85 Un proton (m = 167 x 10" kg) dotado
dena velocidad de 2 x 10° mfs gira enun
canpo magntco segi un cirelo de 10 om
de radio que es perpendicular al canpo.
iCuil esla induccion magnétia?

[gualando la fuctza engendrada al paso del protén por ¢l campo magnético
con la fuerza centripeta resulta:

mt
T i

m_ IS0 x2x 100

B=
PR

02097




8.6 Un proton con velocidad 2 x 10° m/s pe-
netra en un campo magnético formando un
ngulo de 30° con el vector B cuya
esde 1 tesla. jQué movimiento describird el
protin?

La selocidad ¥ del proton pucdedescomponerse en 7,y 7,:
vy = 000s30° =2 x 10° L?aﬁw‘m/-
r_-vm”‘-lxll‘l‘x%-lo‘mf!

En virtud de I primera, la fuerza magnética
Fagiyn)y=0
ya que 7, y B son paralelos. Por tanto, la particula se mueve en la direccic
del campo con la velocidad /31
Por otra parte, como ¥, es perpendicular a B, girar en un circulo de rad

- 167 x 10777 x 10
g8 16x107" x|

=00104m = |,04cm

En conjunto el i icion de un mc
vimiento de rotacion y otro ¢ traslacidn, s decir, descibiri un movinent
helicoidal.

8.7 Un cable conduce una coriente léctica de
200 4 en direccidn Sur-Norte. (Cudl es la
induccion magnética producida por la co-
riente enur punto situado a 2 m por debajo
del cable?

Por la ley de Biot y Savart

B=

-1
i'uik’lxxlﬂ XMoot

a2

De acuerdo con b egla del pulgar de la mano derecha, B esth dirgida hacia
o Ocste

88 Un solenoide de | m de longitud esti
formado por 2000 espiras por las que cir-
cula una corriente de 10 A, Determinar la
induccion magnética creada en el interior
del solenoide.

B o N1 g 1077 (KE2) 2000 vuchs x 10 A
[ @ im

mgex 107 M gex0o T
Am




89 Por dos cabls paralels separados 20 em
circulan corrientes fguales de S0 A, pero
de sentido contrario. {Cunto vle l induc-
cion magnética en la linea media entre los
dos cables?

Sus efectos se suman:

bl x0TS0
B=2x a2 e = 20 T2 2 s

8.10 Determinar la fuerza atractiva que se
ferce entre dos conductores paralelos de
1m de longitud separados 10 cm y po los
que circulan corientes iguales y de fgual
sentido de 50 A.

LA x 107 xS x 1 -
et SR X XK SN
P=x EET 3

811 El electrén del dtomo de hidrigeno gira
alrededor del poton en una drbita cireular
deradio$3 x 107" mconuna
de 6,62 x 10" rps. (Cudl es la induccion
magnética en el centro de la drbita?
(Carga del electron = 16 x 10°** C)

Teniendo en cuenta que la intensidad s la carga que circula por unidad de
iempo

1= 1: »
resulta:
B

ol 4m x 10717 x 16 x 107 x 662 x 10'*
T LA L

=126 teslas.
2% 530 x I H

8.12 Una espira circular de radio 10 cm se co-
necta a una bateria de fem constante.
(Cimo se modifica la induccion magnéti-
ca en el centro del circulo, si con el alam-
bre de esta espira se construyen dos espi-
ras de radio § cm, que se disponen adya-
centes y se conectan & la misma fuente?

L Induccidn creada por wna espira

Por tanto,




.13 Trscobles prllos de rn ngiod A, Capsidrnos v ponto P disaocia x| prines atle.Teindo e casia
ByC d 10.cm sobre de los campos cjecidos en B debe cumplirse

el mismo plano. Por A y B circulan co-

rients de 10 A de igual sentido y por C Foail e b e 02
circula wna corriente de 20 A en sentido Pt T I0-n" T 0+ x)
contrario, Determinar la linea del plano
en la cual la excitacion magnética origi- ~ ©
nada por las tres corrientes es nula.
A i 1] ¢
: Simplifiando resulta
? ~5x-50=0
i i= 53_\/3‘5_’_‘“_“ “6Aca
0A | 10A ;A Se trata de la linea paralea a los cables que dista 6,6 cm de A

8.14 Un haz de particulas cargadas positia-  Para que no haya desvacion debe cumplirse que
mente de vlocidad eariable pentra en una Eafie el
region donde existe un campo electrostd- =t AR
tico E y un campo magnéico de inducciin
B. Los vectores 9, By E son perpendicu-
lares entre s. St la induccidn magrética es
de 0.5, jqué campo eléctrico seria nece-
sario para que las particulas de velocidad
v = 10° mjs pasardn esta region sin des-
varse de su trayectoria?

E=vB O,SXIO’C

815 Un anllo toroidal de sccidn transversal g N0
Sde 10 cm y longtud | m posee 1000 es- T 1
%ﬁ’;::mﬁm:‘:m = Kt = 900 x 4% X 1077w 113 x 10 WhjA-m
y ¢l flujo magnético en el anillo (' =900). BepH =113x 107 x 10 =113 T
G=BS=113x 10107 = 13 x 107 Wb




8.16 Una barra horizontal sujeta firmemente
por sus extremos transporta una corriente
de 100 A. ;A qué distancia por encima de
esta barra debe situarse un alambre fino
que pesa 10 g por metro, y por el que cir-
cula una corriente de 5s A en sentido con-
trario, para que situado paralelamente a la
barra sea soportado por repulsion mag-

La fuerza magnética por unidad de longitud debe ser igual al peso de I unidad
de longitud del alambre.

nética? - axx 1077 2
P 3 L) ST
3 Wiog) 0% 008 ®x 10
S0A
s
—pe
004
8.17 Hallar l excitaciin magnética enun punto o a0 w4
situado a S em de un conductor infnita- Ko 2R EBxSx10 A m
mente largo por el cualflaye wna corriente
de 10 A
8.18 Determinar a excitacion magniética de un gadol 0 4

punto situado en el centro de wna espira
circula de radio 10-cm por la que circula
una corriente de 40 A.

=20
Jo R 2x10x107 T m

819 Determinar el valor de la excitacidn mag-
nética en un punto del ¢je de una espira
circular de radio R y situado a una dis-
tancia a del plano de la misma. Por la
espira circula una corriente de intensi-
dad 1.

La excitacion magoética en el punto P debida al clemeato de corriente &1 es

AB 1Al 1Al
PR LI TR 1}
™ R

ya que r es perpendicular a A1, Por anto,

AH, = 8H s 5 = %’,sen:.:i',f
Como £A1 = 26R sed fnalmente
I’

WR + P




820 Das epirs cirelores A y B de 4 m de
radio cada wna estdn segoradas entee 5
5 cm. Por ambas espras fuyen en igual
sentido correntes iguales de 10 4. Deter-
minar la excitaidn magnética en el ceniro
de una culguicra de I espiras

Aplianda I expresibn deducida en el jecico anerior, tendsemos:
a) Escitacitn cjrcida en el centro de A por I cortiente que citcula por B:

0t
WK Tar 2x 06125

Jlm <

=

b) Exciacibn debid a &a propia espcs

Por wanto,
B = 155874
n

820 Deterninar la induceion magaitica en un
panio P sitiado en e ¢je de wn carnte
de 10 espives cireulares may apretadas
de 5 cm de radio ya la distancia de 25 cm
sobre el plano del carree por el ue cir-
culan 10 A.

La induceidn magnética creada en P por el cemento de corriente Al es

ot i o TR
Co #

yaquedles pwptndw!u anl =90
Como £41 = 26R- N

1077102505 117" 100 0310_‘5_10..1.




820 Determinar la velocidad de la bz a partir  Entre , gy iy existe b relcion
de los valores de la constante dieléctrica
&y y de la permeabilidad , del vacio.

8.23 Demostrar que la permeabilidad magnéti-  De la ormula de Ampére resulta

ca puede expresarse en
[}
T, N o = T T
= e m - m

Porotea parte, de a ey de Laplace resultan para ¢l tela las dimensiones

¥ por tanto

8.4 Los extremos de un olambre de cobre de  Como | es perpendicular a B resulta
masa 10 g doblado en forma de U se in-

traducen como indica l fgura en dos de- FlIf =50 % 004 x 05 = IN
st de mercurio cerrindose el circito F_w

o tranés de una pila. El alombre et S a= = — = [ mjst
uado entre os polos de un iman de 0.5 T n 007 kg

e acigsobre 4 on del ale y pepe = ’
dicularmente al

Jos xtremos del alambre dejan de bacer

dirigido de hacia de l l
g & fue Wl o il s contacto con ¢} mercurio.

{Con qué aceleracion ncil (despreciando
la gravedad) es impulsado el cable si por
éste cirla una corrinte de $0 A7




CAPITULO

9.1 Una bobina de 100 espias es extraida en  Por la formula de Faraday
unadécina de segundo de su posicin enire
Jos polos de un imén donde exisie wn fijo
de 10% 107 Wb. ;Cudl es la fem media
inducida e la bobina?

9.2 Un alambre de cobre de | m de longitud se e=Bly=1x1x075=075V
mueve con wna velocidad de 75 cms per-
pendicularmente a un campo magnético de
1T, Qué fem se induce en la barra? Si sus
extremos se conectan a una resistencia de
10 9, jcudl es la potencia disipada en el
movimiento de alambre?




9.3 Un disco de cobre de 25 cm gra con wna
velocidad angudor de 24000 rpm alededor
de s e y perpendicularmente 0 n campo
magéico de 1 T. Qué dierenca de po-
tencial se induce ente el borde del disco

¥ cenro?
/ N

Consideremos una banda radial del disco. Como
o= M0 = 20 s

mmmoum‘%mmm radial del diso corark
todas s fncas de fjo que cubr su drea A, Por tanto,

@ = BS = 12028 = 0,19 weber

94 Un rense desplaza de Norte a Sur conuna
elcidad wforme de 120 k. 5o com-
ponenteericldelcampomagnéiicoterres-
tre s de 0,54 gauss,deud s la ddp induc
da quese engendra cnirelos exteemos e un
i de as ruedas del tren si su longit e5
de 125 m?

=Bl

+= 120 kfh = 3339 mys

3=0figm- «086x 104 T

1= 128

znilJSxO,“xll)"xl.ZS 25104V

9.5 Une barra merélica de | m de longitud se
defar coer desde wa oliwra de 20 metros
permaneciendo borizontel con sus extremos
apuntando en la direccién Este-Ocste. (Qué
ddp se induce entre sus extremos ea el ins-
tante fusto de llegar ol suelo? Componente
horizontal del campo magnético terrestre
By=0,17 gauss,

= 2gh= J2918 = 1981 mis
e=sBl= 1981 x 07 x 107 x 1 =337 x 1074 V

96 Sobe un nicleo de hieeo de 1 m de long
ud y 2 om de rdio se arolon dos solenoi
des, Uno de cllos, que octia de primario
pasce 1000 espirasy por ¢l circda wa co-
riente de S ampeics. jQu fom se indacind
en dl sendirio que powce 00 espiras
cuando la corriete del prinario e xtigie
en 110 de segundo? Para el iero ' = 0.

Flsjo inicial
O=B5= t;.»‘ S=0xdx10”
.wno-‘m

.lw)xi

—— x{002

((mm.-u,f:




9.7 Usa espircircular de radio 10 cm esd si- 120

tuada perpendicularmente al campo magné- "“lquﬁnmm

tico de 0.5 T de wn electroimdn, (Cudl es

lafem queseindice enla espira cuando gira 1 s | .

kb deni velocidod E"i" et cquival iw)hupn;udempuuhdt

de 1200 rpm? ‘méximo nimero de lineas de flujo cortadas a otra posicion de minimo (cero).

Por tanto,
)
o0 BS, 0Sxax@I} 4
AN Y o m
N | s

98 Una bobina de 1000 expiras y radio § cm
concetada aun gahanimetroy situada per-
pendicudarmente af campo de wn decro-
i sc extrac bruscamentc del mismo, £
gabvandmetro, cuparesistencacsde 1000,
acusa e ese proceso wna carga totl ind-
cida de 107 C. Determinar la indiccidn
magnitica del lectroimdn, abiendo que la

bobina tiene una resistencia de 20 Q.

99 Calcular la autoinduccién de un solenoide $=8S
de N espiras, de seccion S en cuyo interior N N
existe un material ferromagnético de pe- By == iy
‘meabildad relativay'. ! !

Aw-m-sm%'u

Loy _EeSN A
== T &

Tﬁwdomquhquﬂnyyguiﬂ:huhdﬂ-
Al
el

resulta
N




18 Demostrr gue a) 1 weber = 1 voltseg

N_, Wb hemy
PR Ty LT
) A Am n Luego,
- Lweber _Ijulioseg _IN'm 1N
"”F Am  alAm  Am A
_ Lyoltio _ 1 julio-seg
L A T S Y
Luego,
Lbenry | Ljnlio sy, ¥
n laldm A
ic ¢
B =gl

9.1 Una bobina de autoinduccion L= L hewrio~a) En el instane inicial, | = 0 , por anto, IR = 0

s conecta o una batria de 24 . Cale-

ar dl: v-19oim=0

4) En el instante de conectar la bobina a dt
la bateia.

b) En el momento en que la corinte a-
canza el 90 por 100 del valor corres-
pondiente a la ley de Ohm.

dl
-LE:IR
dl b
A4-1 Z=(0,NF)K-ZI,6

1.14 ag=244

9.12 Acercando un imdn @ una bobina de 2000
espias se incrementa el fljo magnético

que corta a la bobina de 0 1.5% 107
weber en 1/10 de segundo. Si la resistencia

de la bobina es de 20 2, determinar la co-
riente media que sc induce en la misma. 0
1=35=005A




9.13 Dos bobinas A y B situadas wna junto a la
otra poseen 1000 y 2000 espiras respec-
tivamente. Cuando por A circula wa co-
riente de 5 amperios se produce en A un
fljo de 3 x 10> Wb, y en B un fljo de
13 % 107 Wh. Caleular o autoinduc-
cion de A y o inductancia mutua de las
bobinas A y B.

S AL ST
;
Ny©, MEXIJXII)" 2.:5

b Ma=

G =052 H

9.14 Caloularlofem inducida en o bobina B del al, 5-0
ejercicio anterior si la corriente que cir- bim M =R =260
cula por A se extingue en 0, segundos. o ki
13 %107
LA
20 = = 260V
9.15 Una corriente continua de 5 A en una bo- N o 020
bina de 1000 vela da hgar a wn i ©™ N Gy =100 TG0V
de 10~ weber en el interior de la misma. "
Calelar (1) la fom de auoinducciin i~ 2) £ L %!
ducida en la bobina i la coriente se in- At
terrumpe en’), segundos, (2}l astoinduc- 5-0 0
iy 0=L357=9L  L=g=00H
o también,
-
"’IQ.‘?‘”‘;',“A()M




9.16 Determinar las dinensiones del cociente  Recordando las expresiones
L{R. {Cuinto vale | henriojohmi?

y V=iR
- resulta
1 volio = | benrio 420
1seg
1 voltio = | amp- 1 ohmio
Por tanto

1heario _ | heario mni)(x ohmio:amp’
ohmio  ohmio \I hentio-amp,

1 volt

Dimensiones ‘;‘i = iempo]

1 henrio
ohmio

=1 segundo

Por esta razon el cociente L/R sucle llamarse constante de tiempo.




CAPITULO

100 Determinr el dngalo de faseenuncirci- o M
10 RL donde L=0,50 H, R=100Q y la Xy=2nl=2e=05=3600
Jfrecuencia es de 360/ hertz.

R=1002

102 Una resistencia R de 15y una autoin-
ducciin L. de 0,02 henrios estin conecta-
dos en seie con un generador de c. 0. de
fom efcaz 50 V y una frecuencia de S0
hertz. Determinar Lo reactancia indictiva,
la impedancia del circuito, la inensidad
eficaz, lu ddp ente los extremos de R y la
ddp entre los extremos de L.

19 002K

159




103 Una resistencia R de 30 9y un conden-
sudor de copacidad C = 10 yF estin co-
nectados en seric con un generador de
150 V eficaces v una frecuencia de 1250/
hertz. Determinar la inensidad fica: de
la corriente y la dp enre los exemos de
cada componente.

0L W0F

gt
WC g 150 19, g0
f
1000
~ = =40
P
Z= 0w =500
lgv=;
150
B
0
Ve=#0x3=10V
Vp=Wx3=90V

Comprobacidn:

V=

20° + %0° = 150 voltios

0

4w

10.4 Un circuitoest formada por wna resisin-
cia dhmica R = 50 9, wna auoindiceicn
L =03 henrios y un condensador de ca-
pacidad C = 6 uF, todo elloen serie con
una fucnte alterna de fom cicaz 355 V y
Jreckencia SO0/ bertz. Determinar la in-
tensidad eficaz y las ddp entee os extre-
mos de cada componente.

00 03K euF

g

x,=uu=l.2m=ru»zx¥=mn
X X -300
]
10000
=——x 16700 Xg =167 Q0
16 @
300 - 167 = 1310
o
=100 i
133
55
’TZ-LSA
Ve=5025=125V 5
Vo= 30025 =150V
Ve = 166625 = 4163 V
v
Comprobacion: -
V- Vo= 8 o
V= JIBF IS 35V =




105 Una estufa eléctrica de 600 vatios estd
conectada a la red de 220 V. Calcular la
resistencia del hilo de calefaccion, la

intensidad efica: ¢l calor suminisirado”™

por hora.

2160000

W= pr=600 W x 1 h =600 x 3600 = 2I60m0]--‘——-517kml

106 Calelar la frecuencia de resonancia de un
cirauito de resistencia despreciable que
contiene una utoinduccinde SOmH y una
capacidod de 1200 .

20,56 kilociclosfs

107 Un ransformador de ahta sewtilza enuna
linea de 220 V para suministrar 20000 V.
El primario posee 1000 wekas. ;Cuintas
wellas posee el secundario?

o
000~ N,

fi M
o N
22l
Ny =25 = 099




108 Una bobina de autoinduccion L=0.2 H
y resisencia 2011 s conecta @ una fuente
dec.a.de 220 ¥ y frecuencia 200 ertz
Calelar la corriente que circula por la
bobina el dngulo de fuse. l factor de po-
tencia y la potencia absorbida por la bo-
bina.

XLzth=ln£?02=Nﬂ

2= R K= W =050

X, _%0
o=7 2—“=4

=596
cosp =024
=1V cos g =267 x 220 x 024 = 142 W

109 Un condensador, cuya reactancia capaci-
tiva es de S0 9, estd en serie con una re-
sistencia de 40 Q y todo ello conectado @
wna fuente de c. a. de 220 . Determinar
la intensidad de la corriene. ¢f dngulo de
fase y el factor de potencia.

2= R Xi= W50 =640
v

YA

4 A

X=X
R

9= =514

g

cos =062

10,10 Un ciruito RCL en serie estd formado
‘poruna fuente d c. . de 125 V, S0 ciclos/
segundo wna resistencia de 120 9, wna
bobina de 0,12 H  un condensador de
24 . Calaular la corriene en el cir-
cuito, e dngulo de fuse y el factor de po-
tencia,

15V

Xy=2ml = 2050012 =
34012380
10

=13a

Yimtou
2C 20-50-24

Z=JR+IX,
0T (38 - 13

Vs
1=5=T5=tmA
ML R
wo=—to =
o= -34"
cos ¢ = 0|78




1011 Un circuito RCL. conectado a wna fuente 2= JRTT N, = X = /T00° 4 (30— 407 = 108 @

de . a.de 220 V. 0 ciclassegundo esti ..

formad por un condensador de 40 9 de 2
reactancia capacitativ, una resistencia T=lgg=2mA
de 1009 y una bobina de 80 9 de rac-
tancia indhctiva Determinar s corriente
=5 o T
que cieula por el circuit, la dp @ través Ve e =20 0 =013
cada wno de Lo clementos del ismo, Yy X, 204 % 80 = 1632V
el dngulo de fase. el actor de potencia it &
la potencia absorbida po el circuio. FralRaaM k10 Y
Comprobacidn:
Vy- V=162 - 815 =817V
Vg= 204V
NESERTREES 0
o=
0 =280
<05 0= 090

p=1V cos g = 208 x 220 x 090 = 404 W

1012 Una bobina reciangular de drea 80 oo’ B = 5000 gauss = 05 T
¥ resistencia sotal 102 estd formada por
S0 espiras y gira alvededor de wn eje que @ = nBS cos (ot ~ o)

pasa por los puntos medios de sus ladas W
dentro de un campo magnético de 5000 ¢ = nPSw sen (o1 - 9) = 3000 x 05 x 60 x 10™* w sen (ot ~ 9)
‘gauss, cuyas lineas de fuerza son perpen- dt —_—

diculares al ce de rotacidn. Determinar

a velocidad de giro que debe poseer la 00X 05%0x 100w

‘hobina para que engendre una intensidad T =100 015 o = 100

mixima de 100 A. ;Cuil €5 la ecuaciin o= 666 radjs = 106 V/s

de la intensidad instantinea de corriente
sien el instante \ = 0 la normal ol plano r(mm(sm.
de la bobina forma un dngudo /12 com el

campo magnético?




10.13 Un bobina de resistencia R estd conec-

tada a una fuente de coriente alerna de
100 V., 80 ciclasisegundo y por ella cir-
cul una corriente de | A. Si su factor de
potencia es 0,85 determinar grdficamen-
e lo reactancia nductiva y la autoinduc-
cidn de la bobina.

100
=7 -

ms.u;ﬂllﬁ R=85Q

Se toman 85 mm (85 ) en abscisasy se construye un lnﬁnlulo rectingulo de
hipotenuse 100 mm (100 Q). Griffcamente se lee Lo =

/\w“
@5 w
2
A=Gmmess
{también X, = /100 - 85 = 527 Q)

Como o = 2uy = 160n = 502, serd

10.14 Se desea gue por su circito RL de ress-

tencia 202 y autoinduccion 0. H cr-
nectado o wna . 0. de S0 cilossegundo
circule una corriente eficaz de 10 A. Cale
cular o ccuacidn de lo fem sinsodal
que oy que aplicar § ol dngulo de ase.

Lo 01 x2n-30 314

go= 7 =157

210,/2 0 (ot - ) =
9) =526 sen (314t - 1) oltios

sen fot - ) =
72,2 sen fot -

10,18 £n un cirewito RCL en serie con una

e de .o, de S0 cilossegundo se o-
nicen los valores e R=200y C=50F.
20ué valor debe ener L para gue se pro-
hizca el fendmeno de resanancia v o -
tesidad efica sea mdima?

Resonancia:
Lo=—




1016 buu las armadias de wn condensodor
100 4 se aplico wna ddp alerna
= wm.u v S0 cilossegundo. De-
sermivar la iniensdad instantinea que

pasa por el cordensador

Valor miximo de la inteasidad:

Lo Yy 125 100 X 1074 x 20 x $0 = 125 = 393 A

1fCo
=393 sen fot - 9}
Cilculo de o:
!
L sl

--uzm(u‘;).lssmm

1017 Un calentador elécrrico se conecta  una
Juente de c. a. de 125 voltos (valor cfic
cuz) 0 ciclow/scqundo, Intoducida la
nsisiencia calefactora en  calorimetro
con 1litro de agua da bgar @ un aumenio
e 25° en 10 minutas, Determinar Lo fm
instanidnea y el valor de

1) €=t sen ot = 125,/2 sen 2% x SO0 = 176 sen 14
yonte

2
wg‘silnxw-ltmnxzs

124 x 125% x 600

WoxE e

8 Medinie un aparato simple de radio se X0

quiere detectar una emisora de fongitud e il

de onda 3157 m. Si lo inductancia del

it de la antena €5 de 23 x 10 Aplcando la condicién de resopancia

¥ w resitencia dhmica de 10 9, i

ser Io capacidud del condensador de sin- wlimd

tonia cuando se capta la onda emitida uC

¥ cudl o5 entonces la intensided de o aiLe = 1

corriente inducida en el circuito de la an- Tesuita

tera, i el soltje iducido es de 15 V) —

i ’ L
1% ;~ -l =154A




CAPITULO

111 El periodo de semidesintegraciin de fisfo- N=Ne™
1o vadiactivo **P es de 15 dias. Determi-
nar la actividad de un compuesto de **P N,
10 dias después de su preparacin si la ac- A= I P 1 =
tividad inical era de 100 milicuries.

Ag = iNg = 100 milicuries
A=At

06930893 .
=g das

T

In Ay = In100 - '59?

log Ayo = log wu-,—}‘X -

Ay = 63 milicuries

112 El calor de reaccidn del proceso 1u———931 MeV _ -S4
UN 4 43 Am =54 MeV ol
es 54 MeV. Conacidas las masas 160075 + 10085) = (s + Z0147) = —OMSS
myse = 130075

MN = 140075;  'n=1,0089;
k: 0147

determinar ¢l peso atémico del °C.




113 (Cuil es la densidad del nicleo de ara?
(Peso atémico del oro, 197.)

7_ 1w

T T
N 6x 108 L
=167 % 107 A (gramos)

(4 = nimero de masa)

Masa del ncleo de oro

volumen del m:who:; R = ; £ (12 1075 A

¥ que
Ry =12 % 107" A* (metros)

Por tanto

L

n

=2x 10" giem®

114 {Cuinta enerfasereiee ara vompers
un micleo de ™ en tres particles af?
Masa de la particla lf, 4002603 u.

Por definicion, i masa atémica del 'C s 12 u:
In(*He) = 3 x 4002603 u = (2007309 u

Por tanto,
E = dm® = 0007809 x * = 0007809 x 931 = 7,074 MeV

115 (Quéfraccin delamasaatémicadel " Pb
se debe a sus elctrones?

Como el Phtiene un nimero atomico Z = 82, posee 82 electrones, cada uno de

Ios cuales tienc una masa

_SIxI0 kg
166107 kgfu

= 000055 u

La fraccion de masa debida a los electrones serd

,,,,, =426 1070 2004 %,

116 Deternivar el nimeo de Kloratiosora
que s lberan en fa transfrmarin com-
pleta de I g de mateia en energia

Wo=met = L3 x 10 =9 x 10' julios =

10
= kWh =25 x 10" kWh
36 x 100




4

11.7 Deterninar o energia ciréica en MeV de felupal 4 s apa
una particula o dotada de vna velocidad 2 T2k I i
de 1S x 107 ms™", Lxi0r]
225k 0 =B R g0tV =
16% 107 Jje¥
=47 MeV
118 Determinar en MeV la energia de enlace Slm, = 0 x 1007277 = 5036365
del miclea 3250 sabiendo que la masa - Tom, = 70 x 100B66S = 060655
tépica del dtomo correspondiente es masa total 12097020 u
11990213 u.

11990213 - S0m, = 11987670 u
Defecto de masa en ¢l nicleo de **%Se

dm= 190U
Energla de enlace
ané = 199350 u 931 @ = 1018 MeV

119 La widad de octivided radaciva es el T= 1620 ios = 5 x 10" segundos
cuie, 0 cantad de susanca en la que o
ocurren 37 % 10 desinegracionesfe- 1= gm0t
gundo, (Cuintos gramos de rado corres- T
ponde a | curie? .
(Perindo del radio, 1620 aios, peso atimi- A= E,{ =[Ny
=21
37100 = 136 x 1071 N

N =272 x 10 dtomos

M
o JI 1 L3 T PR T

No o 606107

11,10 Teniendo en cuenta que la edad de lo
tierra es 10'° aios, iqué fraccion de la
cantidad origial de U ~ 238 existe ain
sobre la tierra?

(T =451 x 10° aios,)

1,53 x 10710ai0

N _ rsssiens

U =027 =277,

¥,




El nimero de itomos de U conenidos en 450 g de uranio natural s

111V Calcular en julios I

pde extrarse de lo fsi de todo el
U — 235 que existe en 450 g d -
prirgl gl st 0 g X 0 2 0%

~ 235 es del 072 por 100 y que la
energia de fision s de 200 MeV por Energia disponible:
dtomo.

200 % 100 % 16% 107" x 82 x 10" =26 x 10"}

112 (Cudl sl equivlnte enrgcodewaPor dencitn 1 0 s e la i i
Ly ; B le la masa en reposo del isotopo de carbono '§C que
tiene una masa atmica de 12. Por tanto,

: 2
sa de 1 atomo de €= ———
RSt e e

S 166 %107 g =166 x 10V ke

masadelau =
6.023 10“

Wmet =166 % 1072 x (3 x 10% = 149 % 1070 ) =

1910710
.... XD 2 931 x 10° eV = 931 MeV
Tl %107 ) ‘

Masa de 6 dtomos de H ~———6 x 10081 —— 6,486

1113 Deferminar fa energia de enlace del itomo
de carbono 1C sabiendo que su masa Masa de 6 neutrones - 6 x 1,0090 —— 60540
atémica es 12038, Mass tonl 106
Masa del ¢ 120038
Am 0,988

Energia de enlace 931 x 0,098 92 MeV

1114 Completar las siguientes reacciones - 1AL+ 4~ [H + Mg
cleares $Mn +3H =200 + 3iFe
DAL+ fn-H4 o
SMa+ o2l




1115 Aplicar la relacion de Einstein a la sin-

tesis de un mol de agua  parti de Hy
7 0, gaseosos segin la reacciin

o+ 2’ 04+ 11,0 + 6936 keal

 hallar a variacion relativa de masa por
mol de agua obtenido.

69,36 keal = 69360 cal = 69360 x 4,18 J = 290000 J

7———=}2xlﬂ“’l
Ox 8

x 10
dm_32x10°1 w©
P T e

(imposible de detectar en las mejorcs balanzas).

1116 Un dtomo de uranio 235 se escinde en dos

nicleos de nimeros de masa 96y 139,
a los cuales corresponde respectivamen-
te energios de enlace por mucleon 85
¥ 82 MeV. Cuinta energia en MeV se
libera por dtomo de wranio, s la energia
de enlace por ucledn de éste ¢57.5 MeV?

W= (96 x 8,5) + (139 x 82) - (235 x 7,5) = 1933 MeV

1117 Una muestra de 1 g de U ~ 238 estd en

equilibrio radiactivo con 0,34 pg de
Ra — 226. Determinar con estos datos el
periodo del U ~ 238, El periodo del
Ra — 226 es 1620 afos.

1118 S un micleo de caracteristcas }X expe-

rimenta una de las siguientes reacciones
nucleares: (0, 1), (0, p (n,), (n, 2n),
(p), (p ), f, ), fx,p) ' (o, 2n). ggué
caracteristicas tendria el elemento for-
‘mado en cada caso?

LNy =N, A:‘ﬂ’

0693 6023 x 107093 04 x 107 .
T, W Cmt m ek
1 _omx10¢
T, 160 x 26
_160x26 o o
T,_m“ X 10° = 432 x 10° ados

Reaccion  Producto
a-1
vy Y
54 z A mmsem s
4-3
px A=
A+l
n or
A43
B 7417
A A+2
P zeal 2 242




1119 Determinar lo actividad de [ g de Ra~ 226
sabiendo que su periodo es de 1620 afos.

428 %10 afos™t = 136 x 107 seg’

Nimero de tomos en 1 g de raio

N6 x10®

N "
o,

Acvitad G <IN = (136 1006 ¢ 10

368 % 10"
=362 % 10" dfs = '»A;_W‘”

= 098 curies = 1 curie

11.20 La energla necesaria paraque tenga lugar
lafusion deldeuerioesaproxinadamente
de I MeV. ,Qué temperatura alcanzasia
la masa de deuterio en estas condiciones
i aplcamos a formula de la teoria ciné-
ticaE = 32KT?k = constante de Boltz-
mann = 1,38 x 10" Jfgrado.

kT E=1MeV=10")

121 peindo del radin es de 330 dias
iCuit tiempo debe transcuri ora que
10 mg de radin queden reducidos a
0302 mg?

JRLLE “;”-3 =018
T

Nowe_ o

[T

In 00312 = ~0,82

[ 00!11 = 1905 dias

1120 {Cutes desintegracones por segundase
verifcan en wia muesira e contine
1 g de wranio ~ 238 cuyo perido es de
45 % 10" aos’

W
i

T =49 10 aios = 45 x 10° x 365 x 86400 s = 1419 x 107 ¢

6023 x 10%

069 60

oo 107 = 0912 dsins
T g 0 O dest




11.23 Detemisar el olunen de Rn - 222 (en
C.N.)enequilibriocon | g deradio~226.
El periodo desemidesntegaciin del
vadin es 382 dics y ¢l del radi, 1550
aios,

Ny =N
i 083 602 % 107 x 382 s
T 1 DR X o X 10 omos

2400 % 1,76 x 10'*
e I0Y

Nu=

Volumen = =654x 107 em®

V24 I calor de formacidn del agua es 683
Kealfmol. ;Cuinta energia en eV corres-

1 keal = 4180 J = 4180 x 6,242 x 10'* eV = 2,614 x 10*
RCTETIING

ede por molécala de agua’ =297 eVjmoke.
ponde por molécul de agua RS eV/mol
1125 Caleular of valor Q de la reaccidn 2014102

3016049

Mot e
Datos: masa del 3H = 2014102u; masa
del *H = 3016049 u; masa del netrin,
1008665 u: masa de $He = 4002603 u.

SO0151 = masa del *H + °H

1008665
4002603

5011268 = masa del'n + ‘He
Am = 0018883 u
018883 u x 931 MeV/u = 176 MeV

11.26 Una fuente radictiva de Po ~ 210 posee
una actvidad de 10 milcures. (Cuintos
gramos de polonio existen e la fuente?
El periodo del Po — 210 es de 138 dias;
Jaurie =37 x 10°° s

(-‘[)=1.N=l0xl.7xIO’:J,'leD'd[s

38 x 86400
3

N 636 x 10 5
—x A== 10
N A G ORI

11,27 Si el peso de una muestra de radio es 1 g,
(eudnto pesard dentro de SO ahos? Pe-
riodo del radio, 840 afos.

0
A=y

[
m=me T
0493550

m=le ™ =09g

x37 %100 =636 x 104 at



caprroro 12

12,1 (Camo se modificard la velocidad de un Como ¢l radio de la drbita e Bohr s
electron en una drbita de Bohr de un dtomo
de hidrégeno, si el valor del nimero cudn-
tico principal se duplica?

‘al duplicar el valor de n, 7 s¢ hara 4 veces mayor. Por otra parte, s¢ cumple

h nh
mr=n—; ¥=—r
b mr-2x

Por tanto i e duplica y s hace 4 veoes mayor, »se educe a la mitad.

12.2 Caleular la velocidad del electrin en la ik o

prinera it de Bohr de domo de - o
drigens. o
'me?
: wop
Jme MIOXWRG ____jigy (0 mps

nh{drzg) 1 x 663 % 107 I {1899 x 10° Nm {’

123 Determinr o onind de ond miina 0 1o [ 1) i d Paschen)
limit de o sre de Paschen. TR
ot Swnae Soie -
e N P Laga  edon=
mel me2 med, e
= LS A = 8206 % 107" m = 8206 am
9 R0 0

|

fudarantal




124 Determinar la energia molar de ioniza-  Haciendo n = e en la serie de Balmer resolia
cidn del hidrtgena cuando s elecrén se
encuentra en el estado n = 2. l=R(L__I_)’5

‘-N‘—hv.-NAE;:

023 10 x 6626 x 1072 x 1097 x 107 x 3 % 10° _
4

SBBE ol
4 mol

125 A ffartir de los valores en unidades del 5. 1. R= met

de las magitudes = 4awc
= masa del eectron . 91083 x 1072 k16021 % 10°1* C)*
& = carga del electrtn 88542 x 10712 CH/Nm? (66252 % 1072 Js 3 x 10° ms™")
5 = constane dieléctrica del vacio 1097 % 10" m)
= consante de Planck
¢ = velocdad de la luz

deterninar la constante de Rydberg. con

cxatro cifas decimales.

126 Cudl es el momento magnético orbital de p=lS=eva’
un dtoma de hidrigeno en su estado fun-
damental de acuerdo con la teoria de en donde v el nimero de vueltas que da el electrén por segundo en su brbita

Bohr?

h
m=mro=n o

w'uv-.zi‘
o X8
aximrt
2 th _enh

A ek
dmmr dxm

pran=1

3 3 At
ot gy A
b X 10 Aay




12.7 Determinar la longitud de onda de las tres
primeras lineas de la serie de Balmer.

£ f
i R(A u‘)
n=3 ;:Wﬁxw'( —-)-vumxm’

536 x 1077 m = 656
sxlmnm‘(‘ e

12 x 1,097 x 10"

1
(-
1,097 x 10 (i

64

PPIT PI

; 10
- a
A= i oM

128 Expresar la energia de ionizacion del hi-
dndgeno en calfmol,

La energia de ionizacion de un electron es.

E=136¢V=136eV x 16x10” " = x014ull]—522 %107 caljat

E (mol) = 522 x 1071 x 6023 x 10** = 314 keal/mol

129 (Cudl es la energia del estado excitado del
omo de hidrdgeno que se produce por
absorcién de luz uliravioleta de longitud

de onda 121.6 nm?

PR LS Y R LTl

i wsuo’
E o= hy = 6,625 x 107 x 2,466 x 10 = 163 x 107
-1
2.6 i BT TR

16 1077 JjeV

12,10 Qué energia minima (en eV ) deben po-
seer los electrones para que al chocar con
los dtomos de hidrogeno sean estos exci-
tados y aparezcan todas las series del es-
pectro del H con todas sus rayas? (Qué
velocidad minima_deberdn_tener  estos
electrones?

) La cnergia de ionizacién que como sabemos es 136 eV.

2x16x107" x 136
b) - e =2 10°
ey S x o et




1211 Determina, segin la teoria de Bohr a
velocidad angular del electeon del dtomo
de hidrigeno en su primera ivbita

LI, M‘(:,lf),;a)l'

“
0= ;"‘;7 =413 % 10 radfs

1202 Calcular la frecuencia y I longitad de
onda de la linea K, del molibdeno y la
energia de la radiacion X correspon-
dientea esta lina. Nimero atémico Z
del molibdeno, 42.

E = hv = 66252 x 107 x 415 x 10"

.
XU g1 s g5 x 10570

A= =12 X107 = 0072 0m

=275% 10" )=

172 % 10 eV

12.13 Deduci el volaje minimo de un tubo de
rayos X para que aparezcan ls lineas de
la serie K, del molibdeno (véanse resul
tados del gercicio anteror),

=2 (am) o e Duane Hun)

12,14 Determinar el vollaje de un tubo
de rayos X sabiendo que la longitud de
onda minima de suespectro es 015 A.

24123
e
PRERLE YT

IZW)

=803 kV




1215 Al saltar un electrén de la capa L a la K.
se produce wra emisidn de rayos X de
longitud de onda igual a 0.788 A. De
qué dtomo se trata?

‘i’ i RZ -1}
4
IRL 3% 1097 % 107 % 0788 % 10- 10

Z-1=921
2 = 8021 = circonio

@-1y=

12,16 La esfera de un electroscoplo se irradia
con rayos X. Las hojas del electroscapio
dejan de separarse cuando el potencial de
la esera es de 10 kY. Determinar la lon-
gitud de onda de la radiacion incidente.

Segun la formula de Duane-Hunt

3 1A
A= oo - 0,123 nm




caprruro 13

13,1 Un haz de electrones es acelerado por wna E=100eV=100x 16 107")
diferencia de potencial de 100 V. Deter-

minar: PE X I0x16x 107 A
4) La velocidad de los electrones. = J | TR 59 % 10° mfs

) Su cantidad de mavimiento.

longitud lie.
<) Su longitud de onda de De Broglic. pe =) x 089 10954 % 0 kg

-3
LR 1 s ST
m SAx 107 kgms!

132 Teniendo en cuenta la correccion relati-  Masa total (por ol de los electrones n reposo
vista de masa, caleular la velocidad de un

electrn cuya masa total (por mol) es
Mo =911 x 107 % 606 x 10" = 5521 x 107 kg/mol = 0,55 mg/mol

0605 mg.
(Masa del electron en reposo,m = 9,11 x
-3
xilg) = = 0805
JI-F
nM el oo

v=3x00" x 0428 = 128 x 10° mfs



133 Lalongitud de onda umbral d certometal
es 270 nm. Determinar o energia unbral
necesaria para arrancar elctrones de este
metal  la velocidod mixima de ls foto-
electrones. producidos, i la longitud de
onda empleada fuera de 200 nm.

om0 =40

Segiin la ecuacion del efecto fotoeléctrico

1
Hy-v) =1 my?

2he=37x 10°%
M-200=Tom=10x10"m
m=911x 107 kg
0= 200 200 % 104
v= 148 % 10° ms

134 El trabajo de extraccion de un metal es
0.1 ¢¥. Adnitiendo que el wgas electrini-
con es un gas perfecto, (a qué temperatura
empezard a producirse la emision de elec-
trones? Si la temperatura se duplica en re-
lacidn al valor anterior, ;a qué velocidad
son emitidos fos electrones?

(IeV =16 % 107,
k=138 x 1072 JiK)

L emisién de ecttones comenvar & produciic cuando s enrga émica
T2 s vl corespondienea la deexracion 01 eV 0 6,
eV =16 %1072 = ’52-7
™
[ L L R P

il temperatura se doplica 27 = 1546 K I energia e s electones serd

%kxlm

¥ por lanto

Loa 3
e

fBxT Pll.nxlﬂ"xlw o
M ix1%5 2265 % 10° mi
N Ll

V=




135 El trabajo de extraccidn de una determi-
nada superfcie metdlica s de 4eV. Calcu-
lar la velocidad maxima de los electrones
emitidos cuando se ilumina la superfcie
conwna luz e frecuencia 5+ 10'* Hz.

Wo=hvg=eV=160x 107" x4 =64 x 10°1* J
w:h--nv,,s(l m\")
27
662X 1073 x S x 10 - 64 x 107 = ( mv“)
e
BEx107Y 64 x 10710 =267 % 107 = (; mv‘)

O —
7= VI8 x 107 = 24 x 10° mjs

13.6 Hallar la masa de un foton de longitud de
la \ = 5000

b b 66x 0% e

TE A 3x 10 xS0 x 107

137 (Qué potencial debe aplicarse para detener
losfotoelctrones mas ipidos enitidos por
una superfce de cobre bajo la accion de
wna radiacion de longitud de onda 150 nm
sabiendo que la energa umbral del cobre
esdedd eV?

La energia de detencion

Wy = eV o
debe ser igual a I energia e los fotoeletrones

4-d o

v )

Aot vi'l?\‘} “

Tgualando 1)y (2)

93



138 Unmuelle de masam = ¢ kg y constante
k=20 Nm" oxila con una amplitud
de 2 em. Si su energia estuviera cuanti-
zada en la forma E = nhy, joud! seria el
salor de n correspondience a la energia
del muelle? Si n qumenta en una wnidad,
(ewdl serd la variacidn relativa de energia
del muelle?

E=%kx’ :;MUIO")xHIU"I

E__ 4xi0h)
B 68 %107 x 0355
E=nh  AE=dnbv=he

AE Avl
T

n= =168 x 10°

=6x107%

(Los nilmer s cuinticos son enormes en los oseiladores macroscdpicos y, por
ello no es apreciable la naturaleza cuantizada de su energia.)

139 El cobre metilco posee una furcn tra-
bajode 4,5eV. ;Se prodacirin fotoelectro-
nes cuado el cobre se iuming con i de
440 nm?

La longitud de onda de esta luz es

X0 02 107 = 2w

Por tanto la luz de 450 nm no produce fotoelectrones ea el .

1310 Caleular la longitud de onda asociada
alos electrones de velocidad ¢/100 siendo
¢ la velocidad de la luz.

.;!t__ﬁﬂxlo’“_;_ 0
b TR T e

1341 ;Qué ddp se requiere en un microscopio
electrinico para obtener electrones de
IR

o (6ex107Y eV
TeSI x0T x 0 16X 1077

=150eV

El potencial requerido e, por tanlo, e 150 V.

13,12 (A qué velocidad debe moverse un elec-
trén para que su energia cinética sea
guala o energla de un fotn de 600 n?”

;mv’ m-'E

i, ol 1553008 mis
i\ S 1 00 x 1077




1313 Determinar la energia,la masa y l car-
tidad de movimiento de un fotin de lon-
situd de ondaiguala 2 x 107> .

¢_6626x 10 x3x10°
2x1077

=994 1074,
E=hv=m’

L3 -3
m=Z=110% 10k

¢

pEme=LI0x 1070 x 3% 10° =33 x 10 kgms!

13.14 Un foco de luz monacromtico tiene una
potencia de 160 W. ;Cuintos otones de
longitd de onda 600 nm emite cada se-
sundo si el 80 por 100 de la potencia se
invierte en radiacién?

08 x 160 Wes =128 ] = nhy = nk

128). 128 % 600 % 10°% 7
—— =) 10" fotones
e e 0

1315 Expresar la energia E de wn cuanto de E=h P
uz en funcion de su cantidad de mavi- by =mct Tmom
miento p y su masa, m.
13,16 ;Cudl es la longitud de onda de un forén h 6,626 x 107

si su masa es igual a la masa en reposo
de un electron?

w0 g X a2

{1 pm = 1 picdmetro = 10™'* m)

13,17 La posicidn del centro de una exfera de
masa 1 g y la posicién de un eletrén se
conocen con una exacttid de 001 cm.
Calelar el erro minim con que podrian
determinarse las velocidades de u esfera
y del electrén.

Segin ¢l principio de incertidumbre de Heisenberg:

Apbx=

h
mAvAx = n

PR,
2mmAx
o) sk

6665107
.28 % 1072 x 1074

2107 ms

b) Electron
606x 107
628 x 9,11 x 107 EPTTR

A=

=116 mis




13.18 Por medios picos se determina la posi-

cton deun electrin con una incertidunbre -
de 1 micra. (Qué incertidumbre. existe
para su velocidod? (Con qué precisiin
podemos predecir su posicion 3 segundos
después?

Por l princpio de Heisenberg

Ap,-Ax=Z‘ll Ax=lp=10"m
B9, = mby,

"
o SxI

Jmdx 628 % 9) X 1079 X 10

Al cabo de $ segundos, e clctrin poded estar ea cunlquier punto dentro de
un distancia de

Ax=110x § =« 550 m

1319 Determinar la incertdumbre relativa de g, = B B6X 10Ky
{a cantidad de movimiento de wna bala de i T
50 de velocidad 1000 ms sabiendo gue o
Su_posicidn se conoce con una incert- PP il P
dumbre de | mm. a0
P = 0050 x 1000 = 50 kg mjs
-
ke
fimposible de detecar).
1320 Determinar o incertidumbre relativa de sityiad sg_x,l_o * e
la cantidad de movimiento de ra mol- "
cula de hidrigeno de velocidad 2000 ms B
sabiendo que su poscion et determina- A== = 0 M kg s
da con una incertidumbre de 1 A (diime- ax 10
tromolecular). Sumasaes2 x 107 kg, Bp,=me=2x 1077 x 2x 100 =4 x 107 kg mjs
B, 10 1]

oA W




141 En qué orbital es mis energético un
electrin?
1) Ko
b) Xo0dp

capiTuLo 14

Los diferentes electrones pertenecientes a un dtomo determinado tienen la can-
tidad de energia que corresponde al subnivel energético donde se hallan ubi-
cados. De acuerdo con el grifico, se tendri:

a) Es mis energético el electron del subnivel 3s.

b) Es més energético el electron del subnivel 3p.

142 (Qué hechos experimentales hacen nece-
Sario adnmitir wna estructura mclear para
el dtomo?

Las experiencias de Lord Rutherford. El bombardeo de una limina muy del-
gada de oro con particulas a puso de manifiesto que si bien la mayoria de s
particulas atravesaban la limina sin desviarse —no chocaban~— algunas par-
ticulas eran desviadas fuertemente. Hubo que aceptar que las particulas «
~ itomos de helio con doble carga positiva— desviadas, colisionaban con una.
particula de gran masa y de alta carga postiva denominada nicleo, que se ¢n-
cuentra en el centro del dtomo.

143 Si el didmetro del micleo del dtomo del
cloro tiene un valor de 10" em, caleular
la densidad de dicho micleo en g/em®.

Conocida I masa atémica del cloro, 35,5 g,y el nimero de Avogadro,
N = 60235 x 10° dtomosjitomogramo
se puede caleular ¢l peso, p dé un dtomo de cloro:

St

3 .
=t — =50 x 107" glit
P Sos x 107 domos B

Como pricticamente toda la masa del 4tomo esté concentrada en el niicleo,
la densidad de éste, seri:

T "
Vit m‘("‘f m)

42 x 107 glem?




144 Explicar cudles son las diferencas esen-
cales entre la imagen del dtomo que se
abtiene a partr del modelo de Bokr y la
que s obtiene de lu ecuacion de Schri-
dinger.

En el modelo at6mico de Bohr, los electrones describen Grbias sencillas, per-
foetamente defnidas,alrededor del niclo, mientras que en ¢l modelo alomico
obtenido a parti e la ecuscion de Schridinger los clctrones s encucntran
en 7onas espaciales alrededor del nicleo, lamadas orbitales, sin que de ma-
nera exacta se pueda determinar la posicion y ¢ momenta del electron, de
acuerdo con el Principio de incertidumbre.

145 Caleular el porcentaje del volumen atémico
que ocupa el ileo, sabiendo que el did-
metro del nicleo vale 10°1 em, mientras
que ¢l didmetro del dtomo tiene un valor
de 107" em.

El volumen de un dtomo, ¥, vale:

vy
V-;H(IT ) =524 % 107" cm*

El volumen de un nilcleo, v, vale:

5y
y=;n(5'z- cn) =524 %107 em?

EI porcentaje del volumen total del itomo, ocupado por el nileo es:

24 %107 em’ .
= i ¥ 0= 107

14.6 [Qué es un orbital atémico? ;Y un nodo?

U dmico e la on gréfica de a de ballara un
clectrdn n una zona espacial determinad

Un nodo cs una zona espacial donde | probabilidad de encontear a un clcteén
vale cero.

14.7 Indicar lo lecirones que pueden existir
conn =4

Los valores posibles de los nimeros cuinticos aparecen en ¢l grifico, En ¢l
mismo, y para mayor sencillz, s¢ han sustituido los valores +de s por lechas.

Como méximo pueden existir 32 electrones.




148 Cuando ¢l nimero cuintico | vale tres,  Frente a un orbital /.
inos encontramos frente a un orbital s, p,
dof

149 Hacer una relacion de todos los dtomos Conn =3yl =1,esdecir | = p,enclnivel mis externo, los dtomos que existen
que tengan los nimeros cudnicos n =3 son:
y 1= 1 en el nivel més externo.
A [Ne] 35!
§i——[Ne) 3¢3p*
PN 383
§ ——[Ne] 3t
a——[Ne] 383
A ——[Ne] 365

1410 Escribir o estructura electeonica y de E nimero atbmico del germanio ¢s 32y pose, por tanto, 32 lectrones.
Lewis del germario haciendo tanbién laa) Estrotura cletrbnica: 125%2p3533p*45%3d 4y,
representacion grifce de la misma. b) Estructura de Leis. Se significan con puntos los ekcteones de valencia:

Ge:
o) Representacion grificn.

e pe—

1411 Escribir la estractura electrénica y deSe procede de manera aniloga al eercicio anterior y slo se consideran los
Lewis de los electrones de valencia del ‘electrones de valencia, es decir, los que tienen n mayor.
or de brome, .
i Fz= 19— 20—

Br— 2 = 35— 44} — 1




14,12 Escibi las configwraciones elctrinicas
delas spciessiguenes: 41", A Y K
indicando las que son

’ Nam, total
declectrones

Configuracin clectronica

i Af B sty

s |16 | 1642=18 | 192620

A 18 [EERTE RS

RN i‘l.\'u'zrss'w

S

§°, Ay K* tienen confguraciones isoclctronicas.

1413 Hacer una lista de todos los elemenios
con configuacidn clcirrica ns'np® en
sus orbitales de valencia.

0——[He] 29

1414 Realizar esquemas de un orbital s y p,
asi como de lo tres orbiales p en sus
posicionesespaciales reales.

orbtal 3 orbitaks p

1415 Deducir los mimeros atimicos de los
gases roblessin consular el Sistema Pe-
riddico, sabiendo que,savo l helo, odos
tienen una configuracion electrinica
nsap® en sus capas de valencia.

Para ello,y utilizando ¢l rifico de llenado de orbitales, se van rellenando los
subniveles con el niimero miximo de electrones permitidos. Cada vez que lle-
guemos & una configuracin s'np® {salvo en el primer gas noble que tiene una.
configuracion 15*) nos encontramos frente a un gas noble. S¢ cuentan los elec-
rones presentes y ése scrd ¢l nimero alomico:

Ejemplo:  15'25°2p* ——2Z =
n’ulz,'n’]pueu'%r =%




15.1 (Cudl fue la aportacidn de Newlands a la
clasifcacidn de s elementos?

capITULO 15

La Ley de s octavas, Cuando se ordenan los elementos en orden crecinte de
‘masas atfmicas, ¢l octavo elemento, a parir de uno dado, s una especie de
repeicion del primero.

152 En el Sistema Periddico existen grupos
¥ periodos, jeimo se define?, jcimo se
diferencian,éedmo varian las propiedades
de los elementos de ambos?

Los grupos son las columnas verticakes que reimen a todos los clementos de
propiedades semejantes (con ¢l mismo nimero de clectrones de valencia). Los
periodos horizontales agrupan a todos los elementos cuyos electrones de va-
encia s encuentran en ¢l mismo orbital (nmero cuintico principal gual).

$i tomamos como ejemplo de propiedades periddicas Ia variacion del primer
potencial de ionizacion, se observa que en un grupo disminuye al aumentar Z,
‘mientras que en un periodo s¢ hace mayor al crecer Z.

153 Deducir la estructura elctronica el nic
mero atdmico de.
* El segundo metal lealinoérreo.
El tercer anfigeno.
32 Eliltimo gas noble.

1. Se encuetra en el tercer periodo, por Jo que sus electrones de valencia han
de estar en cl orbital 5 = 3. Como esti en el grupo 11A tiene dos electrones
de valencia, cuya nolacion serd 3s”. Si se rellenan las capas internas, hasta
llegar a 3%, tendré una estructura electronica:

1582672535

Como tiene 12 electrones, Z = 12.

Procediendo de mancra andloga al ejemplo anterior, ¢ lega a la conclu-
sién que los electrones de valencia de este elemento son 4545,y su es-
ructura electrinica

19283938y 2=

Del mismo modo, el Gitimo gas noble tiene sus electrones de valencia en
65%6p". Su estructura electronica es:

1522612535235 45124 04 SPA0 5p 6524 1SS, 7 = 86

101



154 Predecir, de manera razonado, las propie-
dades del lemento 104,

EJ clemento 104 tendri una estructura electrdnica:
1512532436345 1 04p05 24 05p 6574 1464 77 £ 146d°

Su configuracién clectrénica de valeacia serd 75, por fo que estaré stivado en

de los elementos de este grupo.

185 A la vistg de sus configuraciones electro-

nicas, clasificar como metales 0 no metales

los elementos de nimeros atémicos 11,
Wy

Zo 11— 1829243 — e de valencia —— metal
Z = 14— 15282p*36%3p' ——de” de valencia —— no metal
2= 11— 1826 2*35%3p} — Te” de valencia —— o metal

156 Cimo se justifca, desde un punto de vista
electronico, que en la Tabla Periddica
haya periodos cortos y largos?

Todos los clementos situados en un mismo periodo estin llenando sus orbia-
les con ¢l mismo nimero cuintico

Ea ol 5= | sl caben dos lctioncsy e el prmer erodo hbrk
2 elementos.

En el orbital n = 2y n = 3 sblo caben ocho electrones y en cada uno de los
periodos segundo y tercero habrd § clementos. (Periodos cortos)

En cl orbital n = 6 y n = 7 caben 32 clectrones, por lo que ¢n cada uno hay
32 elementos. (Periodos largos)

157 El cation K* y el anidn CI" son isoelec-
trénicas.  Tendrin el mismo radio? Dar una
respuesta razonada

K' 7 = 19— 15262033
O 2 = 11— 1592023630

Aunque l nimero de elctroncs s el mismo, l nimero de protones 0o lo s,
K* tiene mis carga nuclear mayor que CI” por lo que Ia airaceion de los cec-
trones por e) nicleo sech mayor en el catén que en el anion; esto determina
una disminucion del adio ibnico mayor en ¢l K * que en el CI° y el primero.
tendri meno radio idnico.

158 ;Se puede establecer una relaciin enre ef
cardcter metilico de los elementos de un
$rupo  su rolumen?

SL. Los metales pierden ficilmente clectrones; es desir, son clementos con po-
tencials de ionizacion pequeios. En un grupo cualquiers, los valores de los
potencls de fonzacion diminiye ol dndr ca o ko, L e
el lectrén, o eketrones,

i acolcad s ke, po et s e phom i
débilal ser el radio del orbital mayor,




159 La pérdida del primer electrin de un
dtomo es siempre un proceso menos ener-
‘gético que la pérdida del segundo electrin,
iPor qué?

A vy =ATHE
Al =at e
C laoédid doc oo —iba—
con carga positiva, por lo que la atracidn electrostitica entre ¢l nicleo y el
electrdn, al ser mayor la carga positiva, seri mayor ue en el caso de
la pérdida del primer electrdn que s hace desde un tomo neutro, La energia
necesaria para arrancar este segundo electron serd también mayor.

15.10 (Cémo varia ¢! vadio idnico ex los meta-
lesleainos Justfcar u respuesta

Los metales alcalinos, al perder su electrén de valencia, ns', se transforman en
iones unipositivos, con todos os orbitales electrénicos llenos.

Lt —1¢?
Na* — 1526}
K* 1526 ye

Al descender en ¢l grupo aumenta el nimero de orbitales por lo que también
el valor del radio del ion.

IS0 ¢Por qué el oxigeno es mis elecronega-
tivo que el slenio?

Las configuraciones de! oxigeno y selenio son:

01515yt
Se-— 16263t

Para alcanzar configuracion de gas noble deben captar 2 electrones que en ¢l
caso del oxigeno irin al orbital n = 2 ~més estable~ y en el selenio al orbital
n=3 ~mis energético~. Debido a la dierente energia de los dos orbitales,
¢l oxigeno atracrd con mis fuerza los electrones de los enlaces que forma con
otro dtomo diferente.

15,12 Dar una explicacin al hecho de que los
iidades elctrinicas de los clemenios
aumenten de izquierda ¢ derecha 0 lo
{argo de un periodo

Un itomo tiene tendencia a captar electrones para adquirir configuracion elec-
i de gas nole. Los metles ~izquieda el perodo- a aceptar e
P Jejan de a configuracidn de gas nobk, por |

trénicas son pequefias. Los no metales —derecha del periodo— al aceptar
electrones, presentan configuracion de gas noble, por lo que sus valores de la
afinidad electronica son elevados.
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1513 ;Cudl es el metal ms active? ;¥ el no
metal?

] metal mis ativo serd el que se oxide pierda cletrones-— con s fcil
dad; serd, por tanto, ¢ metal alcalino més voluminoso: fracio.

I no metal mis actvo ser el que se reduaca —gane clectrones — con mis

faclidad; ser, por tanto, ol haldgeno mis pequcios: o,

18,14 (Cudles som las razones por las que ef
cloro desplaza al bromo de sus com-
puestog!

El loto —menos voluminoso que el bromo — es
por lo que al tener mayor tendencia a ateaer clectrones sobre si, d«sﬂmn
al broma de sus combinaciones.

1515 ;Existe afguna relcion nte f cardcter
metdlca  a capacidad de oxidacin o
reduccion de un elemento?

Si.C s cari o
trones, por lo que seri un agente reductor ima
[«

jorcariter o meté-
Yoo~ mayor ser su afnidad clectrooic, por o que erd n agente oxlste
faerte,




16,1 En condiciones quimicas normales seria
posible un ion Na?*?

capituLo 16

La configuracion electronica del sodio (Z = 11) e 15°2"2p*3s". Este cle-

mento pierde ficilmente — primer potencial de ionizacion pequedo= un clec-

tron para formar un ion —Na* ~ con configuracion electrénica de gas noble:
15722y,

Para perder un segundo electrdn y generar un ion Na?* bay que suministrar

alsistema una cantidad de emergla mis elevads, ya que este segundo ekctron:

4) Secalrac de un subnivel mis interno que s menos energéico,

B Se exteae de un orbital completo —configuracién de gas noble — que pre-
senta, por tanto, una gran estabilidad.

o est cargado posit por o que laatrac-
cibn clctrostitica de este segundo electron s mayor que la que sufa ¢l
primer electedn.

Dado que la cantidad de energia presente en una reaccién, en condiciones qui-

‘micas normales, ¢s menor que la necesaria para arrancar el segundo electrén,

un ion Na** o es posible.

162 Diidir el Sistema Peridico en res zonas
3 rotularlas con as palabras que ls eo-
responden: metales, epeces moleclare,
dldos coralente,

;x CaScTi Vo CrMoFe Co Ni CuZn GalGe As Se Bry Kr|
IRDST Y Z Nb MoTe Ru Rh P4 Ag Cd In S [sb Te|l, x:i
'c‘m LoAf Ta W Re Os It Pt AuHg TI Pb|Bi Po M,Rn,

1Fr Ra Ac |
{ S ) ‘CthNdeSmEquThD)HoEle\'bLu

}'H' Pa U NpPu AmCm Bk Cf Es FmMd No Lw]




163 Caleular la longitud de la aristadewn cubo
que contene ur mol de cloruro siico, su-
biendo que su densidad vale 217 glem.
i se sabe que a distancia ntre dos ones
adyarentes es de 29 x 10”Yem, jeudntos
ones habrd en una arita?

1. Longitud de fa arista, [ del cubo.
Masa molecular def NaCl = 56,5 g.

D =217 glem?

u_$sy
Z N

2. Nimero de iones presentes en una arsta

Lo 28D 0 10 fomes
T390

164 En general la cesin de un electrin de un
dtomo metdlco a un dtomo no metdlico, es
un procesn endotéemico: sin embargo, ol
formarse el compuesto correspondinte se
desprende energia. ;Cono se puede futi-
fiear ea aparente contadiccisn?

Una vez formados los dos jones e atraen electrostiicamentc para formar una
“molécula®, desprendiendo una cantidad de energia que es mayor que fa ab-
sorbida para formar los iones 2 parti de o clementos,

165 Explicar el enace que Se forma al reac-
cionar NH, con B,

El itrbgeno del NH cede su par de clctrones no compartidos i boro del
BF, qu tiene un orbitalde valenia vaci, S forma, pues, un enlace covalente
eordinado: .

NH, + BF, —— H,\:BF,

166 (Qué ipos de enlaces presentan mamentos
dipolares? ;A qué son debidos”

Los enlces conletes formados por dtomas de difrente chnmmuvldld,
Elparo
dos itomos, sino que estén desplazados hacia ¢l dtomo mis mnmm
Por este motivo, aparece una ligera carga negativa en la parte de la molécula
donde se encuentea el dtomo més electronegativo y, por el conteario, una li-
gera carga. positiva sobre ¢l dlomo menos elctronegativo. Esta distribucion
asiméteica de Ia carga. determina la aparicion de un momento dipolar cn ¢l
enlace.

167 Al comparar dos moléculs my semejan-
15, €0y y §0;.se observa que en la pr-
mera el momenlo dipolar s nlo, mientras
que en lasegunda oo e Como se puede
justifcar esta diferecia?

Por a diferente geometea espacial de las moléculas. La molécula de CO, es
linealy su momento dipolar es pulo:

co, 0O=C
—— =0

La molécula de SO, es angular y su momento dipolar no s nulo:

s0, 7/ NN
0

uro




168 Escrbir as formas resonantes del 50,
¥ HCO;.

E

169 i b siguente relacion by malécuas que
sonpolares yaias e 1o o son Selccio-

Moléculas polares: CO, HBe y H,0. Estas moléculas son polares porque sus
enlaces covalentes tienen carscter ionicn parcial, debido a la distinta electro-

nar lo primeras y da las rasones de la negatividad de los loms que los formar.
polaridad, Hy, €O, HBr, Cly 3 0.
1610 El clor y el Ridigeno son may poco so- El cloruro de bid un molécula con parcalmente
lables en agua, pero el cloruro e b ionico i
gero es muy soluble, Explicar s razones Hal
de este diferente comportansento.

Aldisolverse en H,0 se forma un ealace covalente coordinado entre el protdn

y un par e clectrores ro compartdos deloxigeno de una mokcula de agua: |

H ™ .
“jo:uf&_ “H0+Qa

Asuvezel C1” sesolvata con mokiclas de agua e sistema se estabilza
Las molicalas de cloo ¢ bidrgeno son apolares  este ataque oo ¢ produc.

1611 En los compuestos sigsientes hay wnos
que son sobbles en agua y otas o In-
diar, culesse diswlven en aguo -
fcando el motivo de su sobbilidad. Cl-
o potdsco, disido de carbono, meta-
oy fior,

Son solubles, el cloruro potasica y ¢l didxido de carbono. Su solubilidad nace
de que el KCl es un compuesto idnico y ¢l CO, ¢s un compuesto covaleate
con enlaces parcialmeate onicos, por Jo que se producen interacciones enire
¢l agua-disolvente polar y los compuestos.

16,12 Entre parntess se dan los punos de
ebulcion de los hidrurs de lo familia
del nitrigero
NHA-335C), .., PH( =373 °C),
AsHy(=35.2°C) y SbHy( - 171 °C)
Comse uede obsera, e uto de e
licion del NH, es anormaimente o,
Justificar este hecho.

5 : 7
forma asociaciones intermoleculares por enlaces de hidrdgeno, mientras que ¢l
resto de los compuestos no las forman.




16.13 Poner ejemplos de:

a) Sdlidos de alta conductividad eléc-
trica.

) Salidos no conductores que en estado
liuido son conductores de la elec-
tricidad.

o) Moléculas con enlaces de hidrigeno.

d) Salidos unidos por fuerzas intermo-

leculares y que funden a temperatu-
ras muy bajas,

=

4 Cualquier metal.
b) Cualquier compuesto idnico.

¢ Agua, amoniaco, cualquier aloohol.
d) Los gases nobles.

1614 [0ué experiencias senciles se pueden

er para decidi i existen en un slido

wniones inicas, covalentes o de van der
Waals?

Puntos de fusion. Los sélidos ibnicos —enlaces muy fuertes— tienen puntos de
fusion muy elevados, los compuestos convalentes funden o se descomponen &
temperaturas mis bajas —generalmente por debajo de 300°C- y los s8lidos
que solamente presentan enlaces de van der Waals —enlaces muy débiles—
funden a temperaturas muy negativas.

Solubilidad. En general los solidos i6nicos son solubles en disolventes polares,
‘mieniras que los covalentes son solubles en disolventes apolares.

16,15 (Cul serd e tipo de enlace que se for-
mard en la combiracion de:
a) Cloro y carbono.
b} Bromo y sodio.
¢ Azufre y calcio.
d) Flior y magresio.

a) Covalente; b) I6nioo; c) Covalente; d} Iénico.




170 Caleulr os gramos de potasio necesarios
para obtener 72 g de bromaro potisico

caprruro 17

La ecuacién de formacion del bromuro potsico, KBr, es:

K+ 1Br, —— KB

Comverson de los grams de KBr en moes.
El peso molecular del KB s 119 g. £ nimero de mols de KBr que
habri en 72 g serd:

2 KBr

Moks K = —12£ Kbr
okes R8> 115 & Kbejmol

= 0,605 moles

Cilculo de los dtomogramos de K necesarios.

Mediante I ccuacion igualad ¢ sabe que un dtomogramo de K forma
un mol de KBr; lucgo para formar 0,05 moles de KBr se necesitan 0405
itomogramos de K.

HILCilclo del peso en gramos de los 0,61 dtomogramos de K. Se multplica
el nimero de Stomogramos por ¢l peso atomio del K, que es 9, glatmg

Peso de K = 0,605 atmg x 39, glatmg = 2365 g K

Este problema se puede resolver también mediante una regla de tres estable-
cida a parir de las relaciones ponderales de la ecuacin igualada del proceso:

K+ {Br,—— KBr
Big W9r  19g

Bigk  xpK
119.¢ Kbr ~ 72 Kbr
_BlgK x 2gKhe

9 g Kir

=B5gK




17.2 Dar los valores de los pecos atomicos del
cloro, auninio, oxigena y cobre, lomando
como wnidad el peso timico dl nirdgeo.

Los valores de los pesos atomicos de los citados elementos son:
=355 A=20 0=160: Cu=635 y N=140

Al tomar ¢l valor de N = 14 como unidad de peso atomico, los valores de los
otros lementos son:

cl»-’is,v Alﬁy“ 9
0- ‘9”-11 o ”’i—ts
1
113 Se quieren obtenr 100 g de sufro fermo- La ecuscion de ormacion del suloo feroso, FeS, cs:
0. 0u e de e € e o e o i
cearios =
1. Conversién de lo gramsde FeS en moles.
& Elnimero de moles de S que b

en 100 g ser:

_0gFes
Mok FeS =l = 114 ks
. Cileulo de ls &tomogramos de § y Fe necesarios.
Al vist d 1 cuacionigualadase sabe que par formarun ol de S
yun e para formar
114 s e FS on o .14 simg de 114 simg g Fe
14 aumg % 321 glatmg = 365 ¢ S
14 atmg x 558 glaimg = 636 ¢ Fe

Este problema se puede resolver también mediante una regh de trs que s¢ es-
i ; 1n igualada dl proot

Fet§-—FeS
sS8g g K9

Peso de hierro necesario,

$s8gFe  xgFe
819 g FeS 100 g FeS

58
TR9gks Bsgke

Peso de azufre necesario,
NdgS  _xgS
$19gFeS 100 Fe§

e =58

110



174 (Existe alguia relaciin enre ¢l calor
puesto en fuego en una reaciin 3 la e

tabilidad del compuesto formado?

Siun proceso A + B~ AB es exotérmico, I cantidad de calor desprendida en
ol mismo sirve de indicador de a estabilidad del compuesto formado: cuanto
mayor sea la caniidad de energia desprendida mis estable serd AB, ya que
mayor seri la energia necesaria para disociar a ABen 4 y B.

Sin procso €+ =+ CD o endotémie, cusnto mayor s o canidd de

175 Caleulr, en condiciones rormaes, el vo-
umen de hidrigeno que se desprende cuan-
do reaccionan 12 g de sodio con agua.

La ceuacion correspondiene a este proceso €5:

INa + 24,0 —— H; + 2NaOH

Conversidn de los gramos de Na ea
E) peso atomico del Na es 23 g. El ndmero de dlomogramos que habri
en 12 g, ser:

_lgNa
23 g Najatmg

atmg Na = 0,52 atmg

Cilalo de los males de H,
Mediant I ecuacidn igualada se sabe que 2 atmg dé Na forman un mol
de Hy luego

0,52 atmg Na formarhn 52 =0.26 moles Hy

I, Cileslo del volumen de H,
Comcssido, un mal d H en condicones normales 0"y | stm)
ocupan 22, iuego 1,26 moles H ocuparin

026 moles x 224 Ymol = 583 | H,
Este problema se puede resolver también mediante una regla de tres estableci-
da a partic de las relaciones ponderales y volumétricas de la ecuacion igualada
del proceso.

Na + 24,0 —— H, + 2NOH

142y 2
241

2xNgha_N2gNa lZ[leZLll_z

nAH,  xIW, T 1xDBg S

m



176 Se mesclan pesos iguales de bromo y caleio
Jormdndose bromuro cileco. Qué porcen-
taje del peso inicial del metal queda sin
reaccionar!

Latecuacidn de formacion de bromuro cilcco, Cabr e:
Ca = Bry——s Cabr;
La relcién pondeeal entee bromo y eacio en ste compussia s:

Br— I mol —2x 7,
Ci—lamg— ¥,

i partimos de 100 g de Br podemos calclar el peso de Ca necesario para que
reaccionen con los 100 g de Br.

19880 100gB;  100ghrx 0] gCa

Wigh  xgCa 1595 g Br,

B1gCa

Como se han mezclado pesos iguales de Br y Ca, de los 100 g de Ca babrin
reaccionado solumeate 251 y habr un exceso de 100 - 251 = 49 g Ca.
Luego queda sin reaccionar el 749 por 100 del metal

177 La reaccion de combustion del gas bu-

tano es:
Call g+ 650, — 400, + 5H,0

Se etina que una estula doméstica quema
850 g de este combustible @ la hova. Qué
volumen de i, medidoa 18 Cy 750 mm,
es necesario para que la estufa funciore
durante ura hora? Suponenos que en el
aire hay un 21 por 100 de oxigero en
volume.

1. Cilelo de las relaciones molares.
Los moles de ot que s queman a la bor, iendo 58 g ¢l peso mole-
cular del C,Hyq,serin:

T g 1486 mols Cilly
Com, segin a ccuicidn igualada cada mol de C,Hy, necesita para su
combustién completa 65 moles de Oy los 1466 moles de CyHyg nece-
siarin 1466 x 65 =959 molks de Oy,

11 Cilealo del volumen de oxigeno necesaro,

Aplcando a ecuacicn de s gases perfctos, caleulamas s lros de 0y,
2 18°C y 750 mm Hg, que ocuparkn Jos 9529 moles de O

tm - |
95298 moles 0, x 0082 2" (18 4 273 K
U (il LT )

V=

760 mm Hglatm
111, Volumen de aire pecesario,
Como en 100 1 de aire hay 21 | de O, se tendri:

100 1 aire

04110, x e

= 109719 1 aire

12



178 Calcular el volumen de oxigens necesario  Segin Ja ecuacion, 4 mokes de NHy reaccionan con § moles de O, y, de acuerdo
para oxidar 106 | de amoniaeo, segin e correl principio dz Avogadro, 4 litros de NH, reaccionara con § litros de O,
ecuaciin En consecuencia 10 litcos de NH, resccionarin con:

ANH, + 50, —— 4NO + 61,0
+ 50, + 6l 510,

100 I NI
01N X 7S

=510,

179 Hallar e volumen de oxigenn. medida a 1. Cilulo del volumen de H.S medido en condiciones normales.

25°C y 746 mm, que es necesario para Aplicamos Ja ecuacion de los gases perfctos en las condiciones tirales
oxidar 25 1 de sulfuro de hidrdgeno, medi- y finales:

dos a 12 °C y 782 mm, de acuerdo con la

ecuacion;

Condiciones niiaes ¥, = nRT, —n
M8+ 30, 250, + 24,0

Condiciones finales p,¥ = nRT;

Como ¢l niimero de moles no varia, igualamos:

w_nl
W v s

sustituyendo en Ja expresion anterior:

" :
A1 i llmrmiﬁl—l( = U HS

Relaciones volumétricas.

De acucrdo con la ecuscidn, 2 moks de H,S reaccionan con 3 moles de
0y, es deair, que 2 litros de H,S reaccionan con 3 litros de O, Por tanto,
los 2464 litros de H,S neassitarin:

310,
AT 5= K10,

111, Cilculo del volumea de 0, en condiciones finales.
De mancra anéloga a L tenemos:

BTr 359610, 5 DX+ 2K
wl L L
760 mmate:.

=410,

3
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17.10 Se quieren producir 10 1 de cloruro de
Hidrdgeno, medidos en condiciones nor-
males, a partir de deido sulfirico y clo-
ruro sodico. Calcular el peso de dcido
del 98 por 100 necesario, supuesto que
todo el dcido slfrico que reaccione pase
a sulfato sidico

La ecuacion de obtencion de cloruro de hidrogeno, HCL, es:

H,S0, + 2NaCl —— 2HCI + Na,SO,

Cileulo de los moles de HCI presentes en 10 | medidos en condiciones

les.
Aplicamos la ecuacidn de los gases perfectos:

— = 0,446 moles HCI

— x 2K

0082 Tl

La ecuacion nos dice que son necesarios un mol de H,S0, para producir
dos moles de HCL, luego para obtener 045 moles de HCI se necesitarén

= 0223 moles de H,S0,

2

Cleulo del peso de H,SO), necesario.
El peso molecular del HSO, es 98, g, luego se necesitan:

0,223 moles x 98,1 g H,80,/mol = 21,87 g H,S0,

Co acido del 98 por 100 en peso,
dcido necesario- sera:

AF g x -‘;;3 - 132 g H;S0,

1711 Caleular los litros de dcido clorhidrico
2,5 M necesarios para obtener 40 liros
de diéxido de carbono medidos a 25 C
760 mm, a partir de carbonato cilcico.
segin la reacciin

2HCI+ CaC05- 0,4+ CaCly + Hy0

1. Caleulo de os moles de CO, en condiciones normales.
Aplicamos la ccuacion de los gases perfectos
_T0mm )

N L LA -

oop 2
082 Komol x (254 213) K

= 1,64 moles €O,

. Cileulo de los moles de HC) necesarios.
De acuerdo con l ecuacién, dos moles de HC producen un mol de CO,,
luego para obtener 1,64 moles de CO, se necesitarin 2 x 1,64 = 328
moles HCL.
Cileulo del volumen de HC necesario.
En un litro de HCI hay 2,5 moles, luego para tener 328 moles de HCI
e necesitarin:

IBM

1 ~= 131 L HCI 25
XZ.SM L3 LHCI25 M




17,12 Se quieren preparar $ liros de hidrixido
sadico 025 . (Qué cantidad de idrixi-
do sildo habrd que pesar?

El peso molecular del NaOH es 40. En un litro 0,25 normal habri

025xdg=10g

de NaOH y en §ltros s necesiarin § x 10 g = 50 g de NaOH.

1713 Se desea preparar una disohucién de I

® de dcido sulfirico 0617 N a
partr den dcido de densidad 183 glem®
¥ derigueza 9354 por 100. jQué volumen
de dcido concentrado se necesia?

Cileulo de Ia sormaldad del icido sulfirico que disponemos.
Peso equivalente del H,50, = ? 2 9% = 4905 g H,S0,eq
Peso de 1 lco de H,S0,: 1000 e’ x 183 gem’ = 1830 g

Peso de H,50, por ltro de icido concentrado:

9364 B,S0,
I g T = 11361 S0,
Normalidad del dcido concntrado:
1361 gH,S0y )
B HS0geg

Cilculo de la cantidad de dcido concentrado necesario.
Los cquivalentes de H,S0, presentes en los 400 cm® son:

El volumen de H,S0, concentrado que contendri 0,247 equivalentes, sera:

0247¢eq

3 - 107em®
1000 em’/l x 3494 107 cm

17,14 Para valorar una disolucion de S om’ de
potasa cdustica con dcido clMMnm.
con normalidad 2.3 se consumen 37,2 em*
del deido. jCudl es la concentracion de
la base?

HCl + KOH—— KCl + H,0

Ci
Enel caso del HCL, 1 equivalente es igual a | mol. Los moles de HCl seran:

Moles HCI = volumen x concentracion = 37,2 x 10~ litros %
%23 M = 8,56 x 107 moles

. En la reccién de neutralizacion, los fones H' y OH™ reaccionan mol

a mol, por o que s 50 cm? de KOH contendrin 8,35 x 10~ moles

de OH™.
Cileulo de Ia concentracidn de iones hidréxilo

856 x 107! mol i moles

OH"] =
fouz}= 0% 10 litros

=11IM
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17,15 Se tiene una disolucidn de niteato de plata
de concenteacion desconocida, Cuando se
adicionan a la misna 25 cm’ de dcido
clorkidrico 0,2 normal, precipita toda la
plata en forma de cloruro, Calcular fos
gramos de nitrato de plata presentes en
la disolucion.

AgNO, + HCl—— AgCl + HNO,

1. Cilculo de los moles de HCI que precipitan 2l ion Ag'. En ¢l caso del

HCI un equivalente es igual a | mol. Los moles de HCI serdn:

Moles HCI = volumen x concentracion = 25 x 10 ltros x
X 02 M =50x 10" moles

Enl reaccidn de precipitacbn,losiones €1 y Ag” reaccionan mola mol,
or Io que la disolucion de nitato de plata contiene 50 % 10°* moles
de ion Ag'.

Cilculo de fos gramos de AgNO, presentes.
Losones Ay provins de diociacion del ARNO, por lo o a di

¢ 10-" moles de AgNO, 2O,
& |mgy=|psm,\gno,gn 50 1072 moles x 1699“;\0,/
mol = 085 g ARNO,.




18.1 Cuando reacciona 1 g de bromo sobre un
excesa de plata se produce un desprendi-
miento de energia igual a 0,298 keal. Cal-
cular el calor de formacidn del bromaro de
plata.

capruLo 18

La ceuacion de quimica de este proceso es:
Agis) + 1Bryfg)— Agbrs)

El calor de formacidn del bromuro de plata, seri Ja cantidad de encrgia des-
prendida al formarse | mol del compuesto. En un mol de bromuro de phta
hay un dtomogramo de bromo, luego & haré el céleolo del calor desprendido
para el peso atémico del bromo, 199 ¢

799 ¢ Br

Calor formacion AgBr = 0,298 keal x Tebr

=81 keal

La cevacion termoquimica del proceso serd:

+ Agis) + 1Bryfg) — 2381 keal —— AgBrfs)

182 ;Qué relacidn existe entre calor de reac-
cidn y energla interna?

La disminucin de la energia interna de un sistema es igual al calor de reac-
cion despreadido por ¢l mismo, a volumen constante.

El aumento de la encrgia interna de un sistema es igual al calor de reaccion
absorbido por ¢l mismo, a volumen constante,

18:3 Escribi lo ecuacidn siguiente, refeida a
un olo mol de agua:
2Hfg) + Osfg) — 13664 keal ——
20,018)

iESs un proceso exotérmico o endotimico?

ol o L -
Ia correspondiente a un mol,es decir, I mitad, babr que reduci a a mitad
Jas cantidades de s sustancias  a energia que aparecen en la ecuscion dads,
Huego e proceso, referido a un mol de agua, serd:

Hafg) +10,(g) - 6832 keal —— H,0(g)

Bl proceso s exotérmico, a que el calor de formacidn del agun aparcce en ¢l
primer miembro ek ecuacion fermoquimica gualada con signo negativo,

m
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184 (Par qué la variacibn de entalpia en un
proceso o depende de la forma cono se

realiza el mismo?

La entalpia H = U + pV es una funcidn de estado. Este tipo de funciones ¢
~caracterizan porque solo dependen del estado final ¢ inicial de la reaccion y no
del tipo de proceso seguido para pasar de uno a otro.

185 Cuando reaccionan $ lros de cloro en
condiciones rormales con $ itros de hdrd-
geno en las mismas condiciones, se forma
cloruro de hidrdgeno y e desprenden 935
Keal. Determinar el calor de formacidn del
cloruro de hidrtgera.

La ccuscién quimica de este proceso cs:

Hale) + 4CL{8)—— HClig)

ocupan 11,2 litros, lo mismo

que medio mol de cloro.
El calor desprendido al formarse un mol de cloruro de hidrogeno es:

Calor formacion HCl = 985 keal x

La ecuacion termoquimica del proceso serd:

1Hy(g) + §C1,p) — 2206 keal -~ HClig)

186 (Cima se relacionan los calores de rece-
cidn a volumen y a preside. constante?
iPueden ser iguales e algin casa?

El calor de reaceion a volumen constante, 0, vale:
ov= AU

El calor de reaccion

presita constante, Op, vale:
Qp =AU + paV
Lucgo Qp = Qv + pAV. Como pAY = W, I relacion entre Qv y Qp es:
Q=Qvs W
Qp y Qv son iguales cuando W = 0, lo que se produce cuando AV = 0, &

decir cuando ef nimero de moles de seactvos y de productos de reaceidn son
ipuales.




187 Calelar e trabajo que se realica en la
reaciin:
2N0,{g) — Nifg) + 2fg)

o amisfera de pesi,sendo a tempe-
ratwa inical y final del proceso 30°C.

W=pAV m

i ¥,y ¥, som los volimenes oxupados o ls reactivos y ks productosy el
proeso s exiza a presén consant, s teae:
V= "‘_;_T
WRT IRT-RT_RT
y T AV:VI—K:-_.‘,__=7
T

V:-—-

sustituyendo en (1)

¥ sustituyendo por sus valores:

w=n..clxm1x10’ﬂxmuwjxaowz—

188 Las entalpias de combustidn del hierro y el
aluninio son, respectivamente, — 200,45
kealfmol y ~399,75 keallmol. Calcular la
cantidad de calor que se produce en la re-
duccién de un mol de éxido ferrico con
aluminio.

1. 2Fels) + HO,(g) = 20048 keal = Fe;04(s)
2 24K5) + HOyg) - 39975 keal = ALO,(5)

El proceso buscado es:
Fe,04(5) + 2A16) + AH = 2Fels) + ALOs)
S¢ halla con sblo sumar el inverso de la reaccion 1 con la reaccion 2

Fe,0s) = 2Fels) + 130,(g) ~ 20048 keal
2Aks) + 10,g) - 399,75 keal = ALOs)
Fe,0,(5) + 24115 + 10,(g) - 399,75 keal = 2Fels) + 1104(g) +
+ ALO(s) - 2048 keal

De donde:

Fe,0,(s) + 2Als) - 399,75 keal = 2Fefs) + ALO,(s) ~ 20048 keal
Fe,0,(6)+ 2416) ~ 19927 keal = 2Fels) + ALOs)
AH = ~19927 keafmol

9
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189 Hallar el calor de formacién del acetleno,
C,H sabiendo que su calor de combustiin
es 310 keal y que los calores de forma-
cidn del agua, al estado de vapor, y del
didxido de carboro son respectivamente
5750 keal y ~9403 keal,

1. CiHyfg) + 2404(g) - 310 kaal = 2C04fg) + H,0lg)
2 Hyfg) + 40,(g) - 5780 keal = H,0(g)

3 Cls) + Ofp) — 9403 kaal = CO,(g)

E proceso buscado es:

2C18)+ Hyfg) + OH = CHg)
Se halla sumando el inverso de la reaccidn 1 con la reaceion 2 y con ¢l doble

de la reaccion 3.

1co,&;) + H,O@ = C,H,{;) +240,(g) - 310 keal
+ 104(g) - 5780 keal = H,0(g)
zm) ozo,(n ~ 18806 keal = 2C04(g)

2C0,(g) + H,0(g) + Hy(g) + JO5(g) ~ 5780 keal + 2C(s) + 20,1g)
~ 188,06 keal = C;H(g) + 240,(8) - 310 keal + H,04g) + 20:(g)

De donde:

Hafg) + 2C15) - 5750 keal mmm C,I(,(sl 3N0kaal
20(8) + Hyfg) + 6414 keal =
A, = 6414 kalmol

18.10 Utifzando los valores dados en la tabla
de entalpias molares de formaciin en
condiciones normales, caleular la ental-
pia de reaccion para el proceso

CaO(s) + COLg) = CaCON(s)

El valor de a entalpia de reaccion AH vale:
Sy = EAH} g~ EAH] e
A sustitie se tene:

AHy = 28930 — (- 15190 - 9405) = ~4335 keal

18.11 Caleular la enalpia de reaccibn de la
combustion del H.S segin el proceso
H3S(g) +150,(8) -+ SOx(8) + H,0(1)

Utilzar la misma tabla del ejemplo an-
erior,

Ay = EAH; g ~ E8H s
~7092 - 6832 ~ (=482 ~ 15 x 0) = ~ 13442 keal




18.12 Se afirma que, de manera aproximada, un
aumento de 10°C en la temperatura de
una reaccidn, duplica la velocidad de ésta.
iCamo puede ser esto cieto s un aumen-
to de 10 °C no supone que la energia ci-
nética de las partculas se dupligue?

El aumento de 10°C en la temperatura de una reaccidn supone un aumento
en la energia cinética de Jas moléculas reaccionantes, con lo que aumenta el
nimero de moléculas activadas y el porcentaje de choques eficaces se hace
mayor.

Por otra parte al aumentar ¢a 10°C la temperatura de una reaceidn, los en-
Jaces de los reactivos se encuentran ea un estado de mayor labilidad y la reac-
cion se facilita también por este motivo.

actores b

Ta velocidad de reac-
cibn s¢ dupliue.

18.13 (Cudles son los factores que determinan
que los chogues entre los reactivos sean
eficaces?

) Que posean la energia de activacion necesaria.
b) Que la orientacion espacial de las moléculas sea favorable,

18.14 Menclonar losfactoresque inflaen enla
vlocidad de reacct, poniendo eemplo,

a) Naturaleza de los reactivos.

Las reacciones ionicas en solucién son mas ripidas que las reacciones mo-
leculares en las mismas condiciones.

) Concentracién de los reactivos.

Un trozo de madera en oxigeno puro arde mucho mis ripidamente que
en aire,

<) Temperatura,

) Divisin de los reactivos.
L i fase liauid: 2 igualdad del resto de condici
experimentales, son mis répidas que las realizadas en fase heterogénea.

¢ Catalizadores.

La descomposicin del agua oxigenada se hace mucho mis ripida en pre-
sencia de trazas de dioxido de manganeso.

18,15 ;Cudl s a accidn de wn catalzador po-
sitvo en una reaccion? ;Aunenia ol rev-
dimiento del proceso o su velocidad? Ex-
plcar las razones

Aumentar la. velocidad de la reacin, pero no el rendimiento de la misma.
La acién de un catalzador en un proceso quimico es modifca I nergia de
actvacion del mismo, con o que varia 1 velocidad del proceso, peo 0 ¢l
estado de equilibrio del sistema.

V]



19,0 (Puede un catalizador modificar el vlor
de la constante de eguiibio de ura reic-
cidn? gPor qué?

caprturo 19

No,porque un caalzador,al modiicar 1 energa d activacitn e un proceso
quimico, hace que varie fa velocidad de reacidn, pero no e stado de equili
brio del sitema.

192 Escribi o consarte de eqiliio para
cada una de lasreacciones siguientes

1. PCIfgr s PCh(g) + Clfg)

2 INGHCO(3)  NayCOs) +
+ H,0g) + COfg)

3 2Mg0(s) = 2Hglg) + 04g)

e Pl
"

L Kp=puo peos
3 Kp= Pt

L K

193 En ¢l proceso: 2H1 s 1y + Hy a 400 °C
las concentraciones en equiibrio s
00239 moles/ litro de H1, 0,031 mofes/
Htrode I y la mizma concenteacion de Hy,
(Cul es la constante de equilibrio, Ke,
para esta reaceidn’

La constante de equilbio, K, pra eta eaceitn es:

K= Ll

Sustituyendo en la anterior expresion por los valores experimentales, se tieac:

Ko = 2031 moles! x 4031 mokesi]_, o
00239 (males)?

194 Poner eemplos de procesos reersbes ¢
imeversibles.

Proceso reesibles: 2HCl + 0y 2 2C), + H,0
$Fe + 4H,0 2 Fey0, + 4H, fambes en ecipiente cerrado}

lieate & uno frio, xpansién

deun g,




195 En un malraz se mezclan dos reactivos \
7 X con ura conentracitn de 1,2 moles/
litro de cuda uno, S produce wna reaccion
quegenera Y y Z. En el estado de equil-
brio se mide la concentracion de Z, iendu
éta de 0,75 moleslir. (Cudl es el valor
de la constante de equilirio?

La constante de equilibrio, K, para esta reaccion es:
_niz)
Cm

“Las concentraciones de s sustancas en e equilbrio son:

[2) =075 moles ~ [¥] = 12 = 075 = 045 molest
[¥] =075 moles ~ [X] = 12 = 075 = 045 molest
Sustluyendo estos valores e a exprsion de la constante de equilibri ten-
dremos:
- WIS moles x 075 moksh
045 moles x 045 moles

196 En el proceso: Cl(g) s 2Cig) se aumen-
ta la temperatura. ;Qué ariacon sufir
la constante de equibrio? Por qué?

La disociaién de una molkcula en sus itomos es un proceso endotémico, por
1o que al aumentar a temperatura y, e acuerdo con el principio de Le Cha-
telie, l equilibrio desplazari hacia l derecha. Por o tanto, aumentard I con-
centracibn de C1y disminuir I de Cl,. Como I expresitn de I constante de
equilibrio, Kc,en este cas es:

2

re- T

[

el valor de Ke sc hace mayor al aumentar la temperatura.

19:7 Se deternina la concentracitn de dixido
de carbono presente en un matraz cerado
donde se ha producido la reaccidn:

CaC0y(s)  Calfs) + COg)
El matraz, de un volumen de 2 ltrs, del
que se ha expulsado 1odo el aire, contiene
0,008 g de difido de carbono por centi-
metro cibico a una temperatura de 25 °C
(Cul es el valor de lo constante de equi-
librio Kp de este proceso?

Como se trata de un sistema heterogénes,
en el equilibrio. La constante de equilbrio, Kp para esta eacion es:

Kp = peo,
Bl imeto de gramos de CO, que bay en los 2 tros son:
0008 glem® 2000 cn’ = 16  CO,
el de moles, sabiendo que el peso molecular del €O, s 4, son:

1680,
g COyjmol
Ta presidn se caleula mediante I ecuacin de los gses perectos:

= 0364 mokes €O,

am-1

js n:(/T 0364 moles x 0084 ;(Imol XK _ o6 om

Kp=456aim




198 E1 esquema del proceso de fabricaitn del
akohol metilco es el siguiene:

CO5) + 2H1(g) ~ calor 2 CH,0H(g)

Al aunentar: ) la presidn y b) la tem-
peratura jcomo se madifica el equilibrio?

_ [cHyOH]

" fcolrn.F

@) Aumento de presibn. Com el proceso se realiza con un disminucion en
el mimero de moles, un aumento de presién favoreoe l desplazamiento del
gl baci I dech o de Le i) S¢ prodoc: 1 -

H,0H y N

b) Aumento de temperatura. EJ proceso s exotérmieo por o que un aumento
de I temperatura, de acuerdo con ¢l principio de Le Chatelir, determina-
4 un aumento de la velocidad de Ia reaccion inversa:la concentracion de
los reactvos se hard mayor y I de los productos, menor, Por tanto, ¢l
valor de Ke debe disminuir.

199 En la reaccién de esterificaciin;

CH,COOH + CHyCH,0H =

2 CH,CO0CH,CHy + H,0
el valor de la constante de equilibrio vale 4.
Si partimos de 0,5 moles de dcido y 0.5
‘moles de aleohol, jewdl serd la cantidad de
éster obtenido?

_ [CH,COOCHCH,][H,0]

T O o g
~ [CH,COOH{CH,CH,0H]

Liamamos X a los valores de las concentraciones en el equilibio del ester y
agun:
[CH,COOCH,CH,] = [H,0] = X
[CH,COOH] = [CH,CH,0H] = 05 - X

Susttuyendo en I cxpresion del equilibrio, tendremos:

Xt
=X =03 moks
05-X¢
19.10 En el esado de equilibrio del proceso: _[co)imy)
COfg) + H,0(g) + AH = [co][#,0]
#C0yg) + Hife) .
. » a) Aumeato de la temperatura, Como el proceso es endotérmico, un incre-
Cudl seria el dfecto sobrela canidad de mento de la temperatura supone un aumento del valor de Ke. Por tanto,
hidrégeno si Ia cantidad de hidrogeno se hark mayor.

) Se aumenta la temperatura.
b Se comprime la mezcla.
) Seintroduce mds CO?

Compresion de Ia mezcla. Al comprimir Ja mezcia se aumenta la concen-
eacion de las sustancias reaccionanics y también f2 presion. Como la re-
accion transcurre sin variacion en ¢l nimero de moles,en ambos micmbros
de la ccuacion, el punto de cquiibrio ser independiente de la variscion
de presion: Ia cantidad de hidrbgeno no varia al comprini.
Introduccidn de ms CO. Como no varia It temperatura, el valor de Ke
permanece constante. Al adadir mis CO, en a expresion de la consante
de equilibrio, aumenta ¢l denominador; para que ¢l cociente no vari ¢l
sistema, evoluciona desplazindose a la derecha, con lo que aumenta la
cantidad de hidrogeno




19.11 Cuando se aumenta la temperatura del
sistema
A+BrC+D
el valor de la constante de equilibrio dis-
minuye. ¢Es un proceso endotérmico 0
exotérmico?

e
X  tam)

Exotérmico, Si ¢l valor de Ke disminuye, signfca que el equilibrio dl sisema
e desplaza hacia la iequicrda al aumentar I temperatura.

19.12 EI procesa siguiente tiene lugar en un
reactor cerrado.

1CLfg) + () - 2206 keal
= HClg)

Sugerr cuatro formas de_ amentar la
concentraciin de clorwro de hidrigeno.

Para desplazar el equiibrio a Ia derecha, se puede:
Aumentar a concentacion de Cl

Aumentar la concentracion de Hy.

Disminuir la temperatora.

Utilizar un catalizador positivo que permite trabajar a temperatura mis
baja con una velocidad de reaccion mayor.

e =

19.13 La putrefaccion de la hoja de wn drbol,
(serd un proceso espontdneo o forzado
desde un purto de vista entdlpico y en-
trépica?, y jel crecimiento de una planta?

_ Purefuccidn de Ia boja de un drbol La entalpia disminuye (exotérmico)
¥ la entropia aumenta; serd esponténco.

~ B erecimiento de una planta, Aumenta la entalpia (endotérmico) y dismi-
nuye la entropia; serd forzado.

19.14 Establcer para cada wra de los reaccio-
nes siguientes

§(5)404(g)- 09 heal 2 50.(g)
Hy0(g) - 10.52keal 32 H,0(1)
C(s)+25(s)+ 1584 heal = S,11)

il siuacidn de minima energia o-
vorece la formacitn de los reactivos
o de los productos.

il stuacidn de desorden malecular
miiximo facorece lu formacion e los
reactvos o de los productos.

e

Favorece: o) La formacion de productos, al ser un proceso exolérmico,
b)la formacin de productos al ser gases (mayor entropia)

Favorece: a) La formacion de productos, al ser un proceso exotérmico, y
B al ser el prodicto de reaceidn un liguido y el reactivo un gas, hay una
gisminucion de entropia y l proceso de formacion del producto no esti
favorecido.

Favorece: ion d i P e yhila
formacion de productos,ya que I entropia en étos (iquida) es mayor que
en los reactivos (s6lidos).

o

19,15 Poner ejemplos de procesas esponineos
y forzados.

— Espontiness Cualquier combustion, la putrefaceitn de una protena.
— Forzados: La fotosintesis, ¢l crecimicnto de un animal, la cristalizacion de
una disolucion.

12
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. = T .1
A1 R gifamebprimesto | | 1| w2 | B | | N

sequndo periodo n funcidn de su mimero
atimica. ;Se obsersa alguna regularidad?
A Lavista del gefic, se pueden ordenar
los clementos en funcin de 1 copucidad
redictora?

S40| 9320 830 1126] 1448 1360

Si. Los lemeatos se pueden ordenar en funcion de su capacdad reductora, ya
que un potencial de fonizacién pequeo supone ura capacidad de reduccion
e



202 ;Se puede establecer una relacion entre el
valor de los radios atdmicos de los elemen-
tos solidos del segundo periodo, su densi-
dad y su punto de fusion?

Elementos | Li [Be | B | C | N[O | F |Ne
Radio
abmicoty | 13 [ 089 | 080 | 07 | a7 | 0 | a2 | o7
Densidad
s |1 3 [ 350 | 096 [ 143 | 101 | -
Drcigent & | WE) 28120 06118 L
Punto g fiaso | 2300 | 3130 | -0 | 218 | 223 | 249
fusion (°C)
* Diamante
3500} 35 c‘!
—— DENSIDAD
I 30] == === PUNTO DE FUSION
2600 -7.‘
s |E
H
&
T Im
05
50 U .-
b
e —
o [N B K R S T R R )
< Radio tbmico [A") ——

Como se observa por el grifico, en los elementos solidos en condiciones am-
bientale, se puede establecer que la densidad y el punto de fusion son inversa-
mente proporcionales al radio atomico.

En los elementos gaseosos en condiciones ambientales, no se puede establecer
elacion, ya que el estad on de dikccenle sl de los:
anteriores.




.3 (Como se explica que un mismo elemento,
el carbono, tenga una conductividad elée-
trica tan distinta, segin se presente como
digmente o grafito?

i diamante y el grafito son d i rby
los cuatro electrones de valencia del carbono forman cuatro enlaces covalen-
1es con otros tantos dtomos de carbono, y al no tener electrones libres en los
orbitales de valencia no es conductor de Ia electricidad. En el grafito, cada
dtomo de carbono esté unido solamente a otros tres &tomos de carbono, por
o que ke queda un clectrén de valencia libe: esto hace que sea conductor de
la electricidad,

W4 Al comparar los puntos de fsiin del car-
bono (diamante) y los de los elementos
anterior y posterior al mismo en el Sistema
Periddico,se obsersa una gran diferenia.
Justificarla basindose en el tipo de agru-
paciones atdmicas que poseen extos ele-
mentos

El boro, en estado sélido, presenta una estructura icosaédrica tridimensional
compacta, con enlaces B/B sdlidos, por lo que su punto de fusion es elevado.
El carbono {diamante) presenta una estructura tetraédrica tridimensional muy
compacta, oon enlaces C/C muy solidos. Si comparamos las densidades del
B233 glem®) con las del diamante (3,50 gfom’) se llega 2 la conclusidn de que
¢l diamante es mucho mis compacto que el boro, ¥ sus enlaces serin mucho
mh slidos; de ahi su diferencia en el punto de fusion.

do solido, se encuentra unidas
entre i por débiles fuerzas de van der Waals, por lo que su punto de fusion
serd muy bajo.

.5 (Qué hidruros serdn mis solubles en agu,
los idmicos o los covalentes? Razonar la
respuesta.

Los ionicos.

disolvente muy polar, por o g
cas, al solvatar los iones del solido. En el caso de la solubilidad de los hidruros
ionicos, esta solubilidad viene aumentada por ¢l hecho de que los hidruros
ibnicos reaccionan con ¢l agua:

Li'H™ + H*OH™ —— Li"OH™ + H!

206 Al calentar, a temperaturas muy elevadas,
el amoniaco, se descompone en: nitrigeno
e hidrigeno atdmicos, segiin:
NHy+8H =N+ 3

(Cul esla contante e equilrio de este
procesa? Se puede aplicar en ese caso el
pincipio de Le Chateler?

o NP
[NH,]

El principio de Le Chatelier es d; vahda gm:nl yse puede aplicar, pv! tanto,
aeste caso. Como la
o sistema se opone a la elevacion de temperatura xhwrbwndo energia al pm
ducirse la disociacion del amoniaco,

207 Qué quiere decir que los hidraros tenen
caricte dcido? Clasificar estos compues-
tos de acuendo con sus propiedades dcidas
decrecentes.

Que al reaceionar con las bases generan protoncs.
FH > H,0 > NH, > CH,

EI CH, pricticamente ya no presenta cardcter dcido. y el resto de los hidruros
delos elementos del ssgundo periodo, tampoco.

128



208 Al referirnas al estado natural de los ele-
mentos del segundo periodo se observa que
los dos primeros elementos —ito y beri-
lio— solamente se encuentran en la natu-
raleza combinados. jPor qué ocurre asi?
Seria logico esperar un comportamiento se-
‘mejante delos dos ilimos elementos reacti-
105 —0xlgenay fior—, peroo ocurre asi
en el caso del oxigens, como todos sabe-
mos. jA qué es debido esta aparente ano-
malia?

Ellitio y el berilio son metales muy reductores y como ceden Ficilmente sus.
electrones de i binados en f
oxidada.

El oxigeno y el Mior no son metales y en su forma no combinada se hallan
formando mokéculas de F, y O,. Para que reaccionen es necesario, en primer
ugar, quese disocien a estado atdmico, 2 través de un proceso endotérmico:

0, +AH=20

Fy+ AH 2 2F
El calor de disociaci ior es pequeiio, y ! id:
que existe, se combina ficilmente y no aparece en la naturaleza en estado ele-
meatal. El oxigeno molecular, por ¢l contrario, tiene un calor de disociacion
muy elevado, lo que le hace bastante inerte ¢n las condiciones de energia am-
bientales, por lo que se encuentra en la naturaleza también sin combinar.

29 (Cudl s la azin de que el flior no se ob-
tenga por métodos quinicos?

EI Ndor es el elemento més oxidante que existe, por lo que no se le pueden
arrancar electrones en procesos quimicos de oxidacion-reduccion.

2010 Esriir as semimeacciones que tienen
lugar cuando se obiene e li, por -
todos elecroltco, a partir de cloruro
de i,

Fusion del cloruro de fito: LiC-“% Li* + Q1"
En ¢l citodo: Li* + le” —— Li
En ¢l &nodo: CI" —— Cl + le”

20— Cly

M1 (Cules son s caracterisicas que per-

miten diferenciar entre dxidos bdsicos y
Gxidos deidos?

dcido-base en su iento frente al agua.
Los bxidos bisicos son siempre 6xidos metélicos y,en caso de ser solubles en
‘agua, producen disoluciones alealinas:
Nay0 + H,0 — 2NaOH

Los éuidos bisicos insolubls en agua son solubls en disoluciones de icidos
fuertes, por lo que teaen también cardcter bisico:

MgO + 2HCl— H,0 + MgCl,

Los bxidos dcidos son los dxidos de los no metales y,al disolverse en agua,
producen disoluciones de cardcter icido:

50, + H,0 —— H,50,

Algunos éxidos dcidos insolubles en agua reaccionan con disoluciones de bases
fuertes, por o que tienen también caricter 4cido:

§i0, + Nay0— Nay8i0,




2042 El comportamiento quimico del NaOH y
HCIO es muy difernte, (Cudles sn las
razones de esta diferencia?

Las ecuaciones de disociacion de ambos compuestos son:

- NaOH -~ Na* + OH"

HCIO ——H" + C10™
NaOH es una base micatras que HCIO es un icido.
En ¢l hidroxido sddico, ¢! oxigeno tiene una gran afinidad electronica, mientras

que el sodio, que s un metal no  iene. En consecuencia, e par de clectrones
delenlace Na/O estari sobre el oxigeno, iendo éte alace iico:

Nt O
En ¢l dcido hipoclorosa, I cloro y el oxigeno tenen afiidades clecrinicas
altas; como b afindad ekcteSnica de hidrdgeno es menor, ¢ par de electrones
del enlace O/H estardn d bee el sty

5
2013 gPor qué se dice del hidrixido de alami-  Porque presenta propiedades de icido y base.
nia que es un compuesto anfitero? Essolubl i por
AI(OH), + NaOH —— NaAlD, + 2H,0

Es soluble en disoluciones de deidos faertes, por o qu posce propicdades bé-
sicas:
ANOH], + 3HNO, —— AINO,), + 3H,0

2014 Escribir las estructuras de Lewis corres-
pondientes a los oxidcidos del cloro.

2015 Clasifcar los oxidcidos del fosforo de
acuerdo con st orden creciente de acie:.

_— <
10 central del dcido, luego,
HyPO, < HyPO, < HyPO,




211 (Qué metal es mas activo: el cesio 0 el
litio?

caprrurLo 21

lcesio. Ambos metales adgquiren I configuracin de gas noble por pirida
de un eletrbn de valencia, en el lto el lectsn 25"y en el cesi el 6s'. Como
el orbita] n = 6 es menos cstable e ¢l orbital n = 2, s¢ ecesta un poteacil
de fonizacitn menor para arrancar e electron de valencia del cesio que para
arrancar el letebn de valencia del k. Por tanto, el esio ¢ ms activo.

21.2 Como es sabido, los metales alcalinos, de-
bido a su gran capacida de reacciin, se
conservan fuera del contacto del aire,
Cudles son los componentes del aire i~
Irigeno, oxigena, didxido de carbora o
vapor de agua~ que alacan g estos meta-
e Escribi las correspondientes reac-
ciones.

a) Con ¢l oxigeno: 2Na 4 40, —— Na,0
B Con el vapor de agua: Na + H,0 — NaOH + {H}

se obtienen

213 (Por qué l les alealir Por ser
por métodos electroliticos?

204 Relacionar | yquimi- Las jones electronicas de los elementos del grupo IA son:
cas de los elementos del grapo 14 con sus
configuraciones electrinicas.

Li = [HeJas!, Na = [Nel3s, K = [AJés, Rb = [KeJss*
¥ Cs= [Xelos'

a) Propiedades fisicas. Son metales tipioos muy blandos. Sus puntos de usién
y ebullicion disminuyen al aumentar ¢l nimero atomico del elemento, de-
bido a la disminucion de Jas fuerzas intermoleculares al aumentar el vohu-
‘men del elemento.

b) Propiedades quimicas. Son los elementos mas electroposiivos, y2 que al-
canzan la configuraci6n de gas noble por pérdida de un solo electron de
valencia.

Reaccionan con ¢l agua, generando los correspondiates hidroxidos ¢ hi-
drbgeno. La reactividad aumenta al descender en ¢l grupo.

‘mis electropositivo sea el metal.
Se combinan directamente con ef hidrogeno para formar hidruros ionicos,
tanto ms activamente cuanto mis electropositivo sea ¢l metal.
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215 Los metales alcalimtérreos json mis o
menoseductores que los metalesalcalinos?

Menos, ya que tienen potenciales de ionizacion bastante mayores que los de
los metales alcalinos.

216 Aplicaciones del magnesio. al yen lnindust ara produsir oz (Tashes)
20,7 Dar fas formalas de lossigientes minera- berilo——BeO
fe: berilo, dlomita, yeso, celesting y ba- dolomita— CaC0y* MgCOy
rit. yeso——— Ca80,-2H,0
celesina— $t50,
barita—— BaSO,

218 Con ayuda de I formalas estracturales
de Lewis, escrbi as formas resonantes
del zone,

219 (Enqué clementos del grupo V1B aparecen
propiedades metdlicas?

En los elementos del final del grupo, ya que al tener los electrones de valencia
en orbitales muy energéticos, los potenciales de ionizacion son pequedios; por
esta razén selenio, eluro y polonio presentan propiedades metilicas, tanto mis
‘acusadas cuanto mayor s el nimero atomico del elemento.

20,10 Descriir los altropos soidos del e
Qué s aafe elstco!

Auufre rémbico (5,). Sdlido amarillo de estructura cristalina. Su punto de
fusion e 119 °C y su densidad 196.

B Anfre movocinico (5. Punto de fusién 119°C y soluble en sulfuro de
carbono. El azufre monoclinico, 2 temperatura ambiente, pasa a azufre
rombico.

Amfte elistico. Es un solido pléstico que se obtiene calentando azufre
hasta una temperatura cercana a su punto de ebullicion y enfridndolo ri-
pidamente al verterlo en agua.

=

2111 Métodos de obtencion del oxigeno en el
laboratorio.

a) Descomposicion térmica de los dxidos de metales poco activos, oxisales
¥ perdxidos.
Electrolisis del agua,




2112 (Cudl es el haldgeno quimicamente mds
activo? Dar una explcaciin que tenga en
cuenta la configuraciin electrinica del
elemento.

I flor, Su configuracidn ekctronica s 15%2512p*y sl ecesta un lectrén
para lgar & 1a configuracion clectcénica de gas soble, adguirendo una gran
cstabildad. Como el orbitaldonde entra el eecrén es muy etable,desprence
una gran cantidad de cnergia —afindad clctrinica~ y ¢s un oxidante muy
efrgco,

2113 El cloruro de hideigeno es un gas que,
ol disoverse enagua,genera dcdo clohi-
drico. {Tienen ambos compuestos las
ismas popiedades quiicas?

No. Bl loruro de hidrdgeno, aunque es una molécula polar, o se encuentra
onizada como le ocure a1 éeido clorbidrico,

HCI+ B0 2 H,0" + O

Sus propiedades quimicas son, pues, dferentes.

2014 Aplicaciones de los haldgenos,

4) Flicr, En estado molecular no tiene aplicaciones. Sus flooruros s¢ wtilizan
como insecticidas y fungicidas. EI fredn, CFCly, se wtiliza en los circuitos
frigorificos,y el teflom es el plistico mas inerte al ataque de los reactivos
quimicos que s¢ conoce.

b) Cloro. S utiliza como agente microbicida en ¢l agua de consumo humana
y para fabricar insecticidas. También, disuel
agente de blanqueo en I industria papelera,

¢} Bromo. Se utiiza para producir colorantes y aditivos anidetonantes para
la gasolina. En forma de bromuro de plata, en la industria fotogrfica.

d) Iodo. Encuentra aplicacion como agente desinfectante y también en Ia in-
dustria fotogrifica.

2018 Comentar e reacivdad de s hagenos
frete al idrigeno.

La reatividad de los alogenos fent a hidrogeno destec o aumentar el -
‘mero atbmico del elemento.




201 Para obtener los metales, a partir de sus
sulfuros, se someten éstos @ un proceso
previo de tostacion. ;Por qué no se hace
la reduccion directamente sobre ¢l sulfuro?

CAPITULO 22

Porque la presencia de azufre disuelto en ¢l metal comunica a éste malas pro-
piedades mecinicas.

22 Describ el métdo de ltacin.

El mineral se muele hasta transformarlo en un polvo fino y se suspende en agua
alaque wnhd:, en pequeiia pmpmbn, aceite de pum Al inyectar a alliquido

Como

la structora superficil de la mena y la ganga son diferntes, son mojadas de
distinta manea por el agua y e aceie o que hace que as burbojas ormadas
s adbieran mis fueremente a las partcuas de mena, con o que éstas suben
 la superici junto con las burbujas, micatras que las particulas de ganga
quedan cn el fondo. As seseparan ficilmente la mena de I ganga.

pues e hidrbgeno es mucho més caro que el

03 Cudles son d
de los dxidos de hierro no se haga con hi- carbn.
drigeno?

24 0ué s el sinterizado de wna mena? [Qué
ventajas supone.este proceso para las
menas?

El sinterizado consiste en aglomerar las menas pulverulentas, mediante una
fusion incipieate, para oblener una masa compacta y poross.

Las menas sinterizadas son ideales para los procesos metalirgicos ya que, de-
bido a su mayor tamafio, o son arrastradas por los gase, y por su porosidad
s¢ hace mayor la superficie expuesta  los gases reductores.

225 Enumerar y defini os diferentes procedi
mientos melalirgicos extractivos.

Pirometalurgia, hidrometalurgia y electrometalurgia.

26 Qué es el cinc speter?

Es el cinc obtenid ion del vapor del 1 horno
de reducei. I cin spelter aparece impuriicado por plomo, hietry cadmio,
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27 Qué wilizacion se les da a los barros
anddicos?

La recuperacion de los metales nobles que conticnen.

228 La disoucion del corwo sidico en apua
e unaoperacicn de liiiacin? Por qué?

No, porque la lixiviacidn es una disolucion selectiva de determinado compues-
10 en presencia ée otros que son insolubles en el disolvente.

29 Citr la condicdn necesaia para que dos
metales formen wna aleacion.

Que scan miscibles n fuse liguida.

2210 Defini losdifeentes tpos de aleaciones,

Existen tres tipos de aleaciones:

o) Las formadas por clementos que son imiscidles cn fase slida y que crs-
talizan de forma independiente, formando un mosaico de cristales de los
diferentes clementos.

) Las formads por clemenos que son miscible en estado soido, or lo que
forman cristales mixtos.

¢) Los compuestos intermetilicos. Compucstos que en fase silida tienen
puntos de fusidn y composicion definidos.

211 Qué s la cementiza?

Es un carburo de hierro Fe,C que funde a 1550°C y presenta propiedades dis-
lintesa s del hierro y carbono. Es un compuesto duro y frigi.

212 Explcar las diferencias exivientes enire
el prcesode recocily de revenido,

) El proceso de recocido s¢ realiza sobre aceros dulces y medios para au-
mentar su dureza. El acero se calienta unos 0 °C por encima de su tem-
peratura crtica superior ¥ s¢ dej enfriar kentameate.

b) El proceso de revenido se realiza sobre aceros templados para aumentar
sutenacidad y ductiidad. El acero se calienta a inferor temperatura que la
del recocido.

13 Por qué no se suelen wilizar, salvo ex-
cepeiones, los metales en estado puro y si
sus aleaciones?

. mejores propi ¥ quimicas g
metales puros.

3



2214 Describir ¢l método de obtencidn del
wolframio.

La meaa de volframio, volframila, que es ura mezcla de volframatos de hierro

y manganeso, FeWO, y MaWO,, s¢ funde con hidrdxido sbdico para oblencr

volftamato sédico Na;WO,. Al acidular se obticne dxido de voliramio WOy
NayNO, + 2HCI—— WO, + H,0 + 2NaCl

El dxido hidratado se seca y se reduce con hidrogeno, en un bomo eléctrico:

WO, + 6Hy —— W+ 3H,0

15 La sinterizaccn del vofanio s hace en
amisfers de hidrigeno para evitar la
oxidacion del meta, a temperaturas el
vadas, o qué en ugar de idrdgenn no
se uliza. witrigens, que resulta mds
barato?

Porque ¢l nitrogeno a lemperaturas clevadas es reactivo y forma nitruros con
¢l metal.




31 Establecer Lo diferencias existentes enire
los compuestos carbonados y los o car-

bonados.

CAPITULO 23

Las principales diferencias entre los compuestos carbonados y los no carbona-

dos son las siguientes:

4} Los compuestos carbonados estin formados por un grupo muy pequedio
de elementos: carbono, hidrogeno, oxigeno, nitrdgeno y, en menor exten-
$idn, cloro, bromo, iodo, azufre y fésforo. Los compuestos no carbonados
estin formados por combinaciones diferentes de'todos los elementos del
Sistema Perididico.

b) Los compuestos carbonados son compuestos con enlaces principalmente

‘covalentes, mientras que en los compuestos no carbonados los enlaces son

generalmente ionicos.

L d lentas,

‘mientras que Jas reacciones de los compuestos no carbonados, son rapidas,

por ser idnicas,

Los compuestos carbonados son combustibles, mientras que los compues-

tos no carbonados no son combustibles.

=

22 ;Cudles son los caracteres del dtomo de
carbona?

. Como ¢l dtomo de carbono posee cuatro electrones de valencia ~ configu-
racion 15%2s?2p* - alcanza la estructura de gas noble por covalencia o com-
‘particion de cuatro electrones de otros dtomos; es pues un elemento tetra-
valente.
D

q
electrones de valencia, los enlaces covalentes que forme serin muy fuertes
y estables, lo que permite la formacion de cadenas carbonadas con un ni-
mero de dtomos de carbono pricticamente ilimitado.

Los cuatro enlaces que forma el dtomo de carbono estin dispuestos espa-
cialmente segiin las direcciones de los cuatro vértices de un tetraedro re-
gular. Es un dtomo tetraédrico.

2.3 Escribir la formula de una molécula donde
aparezcan carbonos tereiarios y cuaterna-
rios.

CH, CHy
CHy~CH-—C.-CHy
CH,  carbono cuaternario
carbono terciario
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24 Dierenciar con claridod los conceptos:
formala empirica, molecular y estructural.

1. Formala empirica, Indica ¢} elativo de cada clemento que s¢ bala
presente en una molécula.

2 Férmula molecular. Indica ¢l nimero total de itomos de cada elemento
presentes en ls molécula,

3. Férmula estructural. Suministra informacion de cdmo estin unidos los.
Atomos ¢n la molécula.

EJEMPLO: CoMnm el caso del dcido oxilico.
ol empirica: (CHO,\
Fomis e (CHO s deci, C,H,0,
Formula estructural: HOOC~COOH

DS (Qué es un dtomo de carboro con reaci-
vidod rucledia?

Es un carbono eariquecido en clectrones por estar formando un ealace cova-
ente — parcialmente inico~ con un elemento menos electronegatiso que &

286 Qué es un radical?

Es el resto hidrocarbonado que resulta l separar de una mokécul los grupos
funcionales presentes en b misma.

EJEMPLOS:
CH, CH,
N, q 37 i
Cty SNt — - SCHl- radial

HOCH,CH,0H —— ~CHCH,~ radical

27 Escibi las formlas de los grapos fune
cionales nitrogenados.

1. Con enlace sencillo:  R~N<__ —— grupo amina
2 Con enlace miipl: ¢
1

R-=C=N< ——grupo amida

R-CsN — grupo nitro




238 Escribi las formulasde 1odos los isimeros - CHyCH,CH,CH,CH,OCH,, CH,CH,CH,CH,0CH,CHy,
posiblesde un e con ses dtomos de car-~ CHyCHyCH;OCH,CH,CH,

bowo, Cef 0. CH,CHCH,CH,0CH,, CH,CH,CHCH,0CH,, CH,CH,CH,CHOCH,
CH, CH,y tl?";
CH, W cHy o,
cu,écu,ocn,, CHCHCOCH,  CH,CHCHOCH,  CH,COCH,CH,
éH, cn, cH e,
CH,CHCH,OCH,CH,  CH,CH,CHOCH,CH,, ~ CH,CHOCH,CH,CH,
cn, éu, éu,
cH,
CH,CHOCHCH,,  CH,CH,CHOCH,
(1.‘H, CH,CH,
139 Cunosimeros e cadea tee e -~ Cine.

drocarburo Cyl, !
(CH{CH,CH,CH,CH,CHy, CH,CHCH,CH,CH,, CH,CH,CHCH,CH,,
|

CHy CH,
CHy
CH,CH-CHCH,,  CH,CCH,CH,

| | |
CHCH, CH,y
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2310 jEn qué consiste la isomeria cis-trans?

Es un tipo e isomeria geométrica presente en compuestos con dobles enaces
¥ que tienen dos sustituyentes diferentes unidos a los carbonos etlénicos.

El doble enlace confiere rizideu la molécula y si los dos radicales de mayor
murnd x twuullml wla numu 2018 awul qut dd’me ] phnn que con-

s tiene el s
s¢ encuentran en del 10 dife se tiene ¢l isor (lati
l oo lado).
CH,CH, /cu, CH,CH, /u
>c:c\ >C:€\
H W CH,
s trans

B En qué propidades fscas s diferencion
los isimeros dpticos?

Ensu scidn sobre 2 yolnmda Unishmendesi o pano e ol
gio)y elotro o desvia

ala inquierda fisomero kvoglm) w ingnlo o

212 Poner cemplos de abjetos uilzados por
o hombre que sean to sperponides o
quirales.

Guantes, zapeic~

2313 10ué e undtem e carbono asimétrico?

Un &tomo que intercambia sus cuatro valencizs con ligandos diferentes.

CH,
|
CH,CH,~{C-OH
|

H




.14 Hacer un esquema de un polarimetro
explcar su funcionamiento.

Las radiacones procedents de una fuene luminos a aravesr el prisoa w
tubo

polmmémm, donde se halla la muestra que desvia el plano de polarizacion
de la luz, ¢ incide sobre otro prisma, lamado analizador, que hay que girar
hasta obtener una claridad méxima, o que indica que el plano de la luz polari-
2ada, desviada en ¢ twbo polarimétrico y ¢f plano del analizador coinciden.
La medida del ngulo de giro es ¢l ngulo de desviacion de la luz polarizada
por la sustancia.

315 Definir los siguientes conceptos: enan-
tidmeras, dextrégiro, racémico.

1. Enantidmeros. Isémeros 6pticos relacionados como objto/imagen.
2 Dextrigiro. Molécula que desvia el plano de a luz polarizada a la derecha.
3. Racémico. Mezcla equimolecular de enantiomeros.




caprTuLo 24

2.1 Nombrar los siguientes compuestos a) 23dimetilhexano.

Gy b 2255-etrametilheptano,
a) CHyCH,CHCHCH,CH,

CH,

CHy  CHy
| |
bl CH\CCHCHLCCH,
|
CHy  CHCH,

242 Escribic y rombrar lasestructuras de todos— CH.CH,CH,CH,CH,CH, ————— whexano
los hexanos isémeros. CH,CHCH,CH,CH;  ————— 2-metilpentano
|
CH,
CH,CH,CHCH,CH, ~ —————— 3melilpentano
CH,
CHy
|
CH,CCH,CHy - 22dimetibutano
CH,
CH, — 23dimetitbutano
CH,CHCHCH,
|
CH,
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43 Escribi las formulas de los compuestos
siguientes:
a) 33-dimetl-I-butero
b) cis-d-hepteno
o) 3metlciclobeptena
d) 1<lclopentadien

244 Con firmula CyH  existen I3 alqueras
Isomeros, sin tener en cuenta la isomeria
seométrica. Excribie sus estructuras y nom-
brarlos de acuerdo con las reglas de la
1UPAC.

cH, CH,CH,CH, /cu,cu,
| N\
W CH=CHCCH, b CHmCH
cH,
Gl 4
g 0
CH, =CHCH,CH,CH,CH, cH,
¥ |
Foestoo; CH,=CHCCH,
CH,CH=CHCH,CH,CH, &,
Zhexeno.
s 33dimetil-1-buteno,
CH,CH,CH = CHCH,CH, CH,=CCH,CH,
heseno. i
CHy=COR,CHLCH, Dt Lbuteno.
| CH,CH =CCH,CH,
L LCH (I:c CHy
2emetil-l-penteno. cH,
Smetb2penteno.
CHy=CHCHCH,CH,
] CHCH=CHCHCH,
CH, |
3metil-1-penteno. C,
&emetil2-peateno.
c"'ﬂc"c"’f"c"’ CH,C=CHCH,CH,
|
o o
4-netlH1-pepient, 2metih 2 penteno,
cH, cH,
| |
CH,=CCHCH, CH,C=CCH,
| |
CH, cH,
25 il Vooeso, T
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U5 Nombrar los compuestos siguientes:
a) HC=CC=CH
b) CHy=CHCH,CH=CHCH,CH,
¢ (CHy),CC=CC(CHy);
CHLCH,
|

d) CHCH,CCH,C=CH

CH,

a
b

13-butadiino,
14-heptadieno.

0 2255tetrameti-Hhexino.
o) detildmeti-L-hexino.

26 Escribir las formalas de los compuestos
siguientes:
a) sinilacetilero
b) L hexatrino
<) 3d-dimetil-1,5-hexadiino

CH,=CHC=CH
CHy

|

HC=CCHCHC=CH

b HC=

d) CH,CHC=CCHCH,CHCH,

4} 27.dimettSpropil--octino o, iy CHLCHLCH,
A7 Nombrar los compuestos sguintes: o) metibmetibenceno.
8 1,3dimeti-2-clorobenceno
o cH, b cH, o) piorsopropibenceno.
a
CHCH, cn,
7 .H'
Q g
@ .
U8 Escribi las formulas de los compuestos CHCHCHCH, ~ CH=CH,  CHCH,
lentes :
a) Sechuilbenceno CH,CH,
b Vinitbenceno
o odieibenceno
&) 13 S-riclorobencen M h 9 @ a




249 Nombrar I iguie

CH,
|
» Q00
CH,CH,
CH,
CH—CH,
6%
CH,

) 10imetlatraceno.
§ isapropi-bmetlfentnreo.

24.10 Escribir las formulas de los compuestos
siguienes:
a) 2bromonafialeno
b 23diclorofenanireno
<) 24-dimetilantraceno
d) avisopropilnafialeno

o b

9 9 9% o

CHy

)

.11 Escribir la ecuacion igualada de la com-
bugtidn del metilciciohexeno.

CiHy, 4100, -+ 7C0, + 6H0
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.12 Escribir la formula empirica, la formula
molecular y las formulas estructurales de
los istmeros del penteno.

CH, =CHCH,CH,CH,
CH,CH=CHCH,CH,
CH;=CCHCH,
CH,

CH,=CHCHCH,

|

CH,
CH,CH=CCH,

CH,

2413 Indicar los métodos de obtencion de al-
quenos.

1. Cracking de alcanos.

2. Deshidrogenacién de alcanos.

3. Deshidratacion de alcoholes.

4. Deshidrohalogenacion de alcanos halogenados.

.14 Escribir los estructuras resonantes del
benceno. (Por qué hay que represenar a
firmula de este compuesto asi?

0-0-0-¢-8

Porque los enlaces del benceno son resonantes, es decir, en la realidad son hi-

bridos o intermedios eatre sencillos y dobles.
.15 Escribir alguna forma resonante del naf-  naftaleno 7
taleno y fenantreno. OO o] ] it
A
fenantreno

Po-Fo-Fo-




25.1 Nombrar, de acuerdo con la nomenclatura
de la IUPAC, los siguientes compuestos:

CHyCH,
3 (CHy),CHCHCH,C(CHy ),
|

OH

b CHyCH~CHy -@
|

CH,

(O )-c-cucuencn,
|
0

0

I
4 CHCH,CH,CHCH,C-0lf

|
B

CAPITULO 23

a) 2,5 Strimetil-3-heptanol.
b) fenil-isobutiléter.

¢} I-fenil-1-pentanona.

d) icido 3bromo-hexanoico,

25.2 Escribur las estructuras de los compuestos
siguientes:
) I 2propanodiol
b} o-clorfenol
« paminobenzaldehido
) dcido tricloroacético

a) CHCHCH,OH oo
| a
e g
0
0 I
) c:“ @) C1,CC-OH
NH,
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25.3 Nombrar, de acuerdo con la nomenclatura..
de la IUPAC, los siguientes compuestos:

CH,

a) isobutildimetilamina
b) eilfenilmetilamina
¢ poluilamina o ptoluidina

| d) butanonitrilo
3) CH,NCH,CHCH,
CH,
\ _CHy
) N
CH,CH,
CH,
L)
NH,
&) CHyCH,CH,C=N
254 Escribir las estructuras de los compuestos 5 _CHy
siguientes: o >CH-N-CH(
a) Trisopropilamina. CHy CH,
b) Difenitamina.
o) Tercbutilamina. CH
d) Acetonitrilo. \
CHy CH,
! @NH_@
CH,
|
¢ CH,C-NH,
CH,
d) CHCN




285 Prodecir ol vl relatho, @ igualiod de
magaitud moleclar de los puntos de ebu-
Iiion de los aleoholes, éeres, ldehidos,
deldos y ominas.

P, kcido > P, akobol > P,y amina> P, aldehido> P, éter
A igualdad hcul: del jes quim
citadas, dependerin de la polaridad y, especialmente, de la capacidad de for-
. macibn de enlaces por pueates de bidrogeoo, Los dcidos, akoboles y aminas
estin asociados por enlaces de hidrdgeno, muy fuertes en los deidos, de fora-
leza media en los akoholes, menos fuerte en las aminas, y débiles en los al-
dehidos. Los éeres no se encuentran asociados.

25,6 Describir los métodos de obtencidn de al-
coholes.

o) Fermentacion de szicares.
8 Hidrlisis del producto de reaccén de alqueaos con icido sulfirico.
) Hidroliss alcalina de Palogenuros de alguio.

d) Hidrolisis alealina de éteres

257 10ué dos reacciones competitvs se pe-
sentan cundo se trata un aeohol prina-
rio con deido sulfirico?

La deshidratacin intramolecular para generar alquenos y la deshidratacion
intermolcular para prodocir tres

288 (Quién preserta mayor acides: un ferol

o

Un fenol, debido a la presencia e un anillo aromitico en la mokicula.

289 Diferencias entre aldekidos y cetonas.

) Los aldehidos se oxidan facilmente, mientras las cetonas, para oxidarss, ne-
cesitan oxidantes muy fuertes.
b) Los aldehidos son reductores y las cetonas no.

25,10 (Es un buen método de obencion de al-
debidos, la oxidciin de wn alcool pri-
mari {Por qué?

No, porque al ageate utilizado para oxidar el alcobol a akdehido oxida ficl-
mente a éste hasta dcido.
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11 Qué €5 i esterifcacit? ¢Y wna sapo-
nificacidn? ;Como se catalizan’

@) Una esterificacion s la reaccidn entre un écido y un aloohol para dar un
der y agua.
_.b) Una saponificacion es la reaccion entre un éter y agua para dar un keido

¥ un akokol
o La estericacién oon cidos y o seponificacién con idos y bses

2812 Juifcar la basicidd de Lo aminas.

Vi i hcila i it par de elec-
trones no compartidos, por lo que son bases de Lewis.

2813 Cémo se diferencan ls tes tips de

o) Aminas primarias. Liberan nitrogeno gaseoso y se transforman ¢n al-

‘aminas alifiticas con dcido nitroso? coholes,
b) Aminas secundarias, Forman nitrosaminas, aceites amarillos.
) Aminas terciarias. No reaccionan.
5.4 (A qué compuesto conduce la reducciin o) A una amina,
de un nitrilo? (Y su hidrolisis? b) A un icido carboxilico.
28,18 ;Como se obtienen los nitrilos? a) Por deshidratacion de amidas.

b} Por reaccion de un halogenuro de alquilo con un cianuro alcalino.




2.1 (Cudl es la estructura quimica de las
grasas?

CAPITULO 2

Son ésteres de cidos grasos y glicerina.

262 Diferecia entre un glicérido simple y
glcrido mixto.

Eaun ghoride siaple e i
Mmmmmkuoxm

jabon e disuehe 360 sunesficial de
Cond s jible casibe

el
favoreiendo I poctracién &l mm Py

264 Interés Bioligico de las grasas. Las grasas almacenadas ea ¢l cuerpo bumano sirven para:
a) Proteger drganos vitales contra golpes.
b) Ailar y evitr a pérdida de caor.
) Suministrar energia mediante su biocombustion.
2625 Qué grupos funcionales se halla presen  Alooboles, adehidos y eetonas.
tes en bos ghicdos?
26 0 dfe w monosac bidrolizab un oligosacirido,

rido y unolfosaciride?

glicid que
por hidrdlss, libera eatre dos y diez moléuias de monosachrido.
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267 ué diferencia exise enre una estrctu-
a furanisica y na estictura pirandsica?

ea formando un ciclo bexagonal, mientcas que si s¢ encuentra formando un
ciclo pentagonal, su estructura es pirandsica,

o
H 2 M
Lo o)
o o .
LN
Wk o

268 Explicar el fenémeno de la matarrotacion.

La mutarrotacita e un fenomeno ques experimentan determingdos monosaci-
idos en solucidn acuosa y que s¢ caracteriza por el cambio gradual del valor
dea rotacidn Optics hasts akanzar su estabiidad.

Al disolver en agua, por jemplo, ghucosa, se forma af +) glucopiranosa ~ro-
tacion especifica +111°~ que, lentamente, a través de la estructura abierta, se
va transformando en f{+) ghoopiranosa —rotacion especifca +19' hasta
que se establece un equilibrio entre los dos isémeros, con un valor estabilizado
de la rotacibn especifica de +57".

HoooH W0 WM
\/ \/ \Z
i b |
| b
0o ik 0
- 3| - 1
—C— H—C—OH

H—_ H—C—oH H—
) b

CH,OH CHOH CHOH
s v

a4 gucopiness [Cres 1) guecpinnasa




269 Qué condicin es recesaria para que un
ghicido sea reductor!

Que tenga un grupo aldchido libre.

26.10.0ué es el glacigeno? (Y o ceblosa?

) El glucbgen s el polisacirido que constituye la reserva de carbobidratos
en los animales. Prescata una estructura muy ramificada y por hidrdlisis
wnduwudmnmunumm

b La celulo lleza, estando pre-
uummhﬂnm&nmohmdmb(ﬂdwummw
tura es lineal.

2611 ;Qué s aminodcidos eseniales?

Son los aminaicidos qu o son sitetzados por el organismo  teaen que ser
suministrados por a dicta

2612 Definir e concepto de punto isoeécrico.

Esel valor del pH de una solucib de aminodcido, para e cual 20 ¢ prodice
Ia enigracién dé ka moléculaen un campo léirico, a que st presenta forma
dipola o neutra. EJ punto isoelictrcs es un valor carateistico para cada

%13 i Porque & e los calaces de hidrbgeno de I proteloa determina 53 des
proceso irreversible. (Por qué? moronamiento estructural.

2614 Esablecer Lo diferncia enre un it Los piptdos son poliamidas, obieoidas a pari de aminodcidos, c0n peso mo-
do y una proteina. ocular igual o ki 3 10000.51 el peso molecular s mayor de 10000, ¢l

‘compuesto recibe ¢l nombre de profeina,
Por set Jos p i una mayor

suhl\dadqmn

615 Diferenciar entre encimas, hormonas y ov-
ticuerpos.

o) Las carimss son biocataizadores qu regulan ks proceses quimicos del

Organistmo.

b Las bormonas son proeinas que estimulan, disminuyen o suspeaden fa
foncien de i Grgano.

) Los aaticuerpos son protinas que desempean o funcidn d proteion
contra enfermedades.




200 Definir: polimero, mondmera y polimeris
zaclfn,

capituro 27

o) Un pallmero s un compuesto d gran magaiud molculr, que s for
mado por moléculas pequefias y que se repiten

) Un monbmero es cada una de estas moléculas pequeas,

¢) Polimertzacion es el proceso quimico por el que se produce I unidn de
los monomeros.

202 Diferencas etre os polimeros obtenidos
por condensactn y por dicion

o) En los polimeros obtenidos por condensacion, 1a cadena cenral de o ma-
cromolécula st formada por itomos de carbono y heterobtomos =i
e, oxigend, e -, minlras que n los polimeros oblenidos por adl-
in 1 ad ‘ i

n las polimeizaciones por condenacib, s climinan,como subproductos
e s, ol pesues g, nea, . s e

‘wdicion no se elimina ni

13 (Cudles o diferencia enre un homopol-
mero y un copol

al Un bomopolimero s un polinero formado por a epetcén de un o
tipo de monémero.

Un copalimero
dleretes

24 Explicar el que hace g

las ilico-
nas sean incombustibles

e una gan ncrea I oxacion producidsen una combustion.

2.5 (Cudles son lay aplicaciones de los poliés:
teres lincales? ;Y la de los poliésteres ra-
mifcados)

) Los poliésteres lincales s¢ utilizan principalmente como fibras textiles
1) Los poliéseres ramificados se wilizan como superficies protectors: fecu:
brimientos y pinturas.




216 Dar una idea del mecanismo de una poli-
‘merizacién iniciada por radicales libres.

Consta de tres elapas:

) Inicacidn, Los ndmlu libres s¢ generan mediante niciadores de polime-
cizacidn, que son perixidos orginicos que s¢ descomponea 4 baja tem-
peratura,

0 0 0
| |
RC-C-0~0~CR——2RC~0:—2C0, + R+
b} Propagacion. El radical libre formado ataca al doble enlace del mondmero,

generando un nuero adicl e quesige atacando moléculas de ond-
‘mero de forma continua.

Rt Cly=Cly—— RCHCHye o RCH,CH,CH,CH

) Terminacidn La reaceién de propagacitn termina al combinarse dos ra-
dicls lbes o por ura reaccitn de desproporcion.
2R[CH,CH,},CH,CH 2 —— R{CH,CH.3,(CH.){CH,CH,},
IR(CH,CH,,CH,CH,s—— RCH,CH,).CH,CH, +

+ R[CH,CH,),CH=CH,
07 Coracteriticas el Gran iercia quinica, buena resistenca létrica  ala temperatura de reblan-
decimiento.
218 Escribir el mecanismo de la polimerizacion Consta de tres ctapas:

del enleno en i proces cationico,

a) Inicacidn. El ageate niciador del proceso es un dcido que cede un protén.

b) Propagacidn, EI proton s¢ adiciona al doble enlace del lqueno, formando
un carbocation que sigue reaccionando con las moléculas de mondmero
de forma continua

L e i
H* + CHy=CH, —— CHyCHy ——— CHyCH,CH,CH, ... —

) Terminacidn, La cadena en crecimiento cede un proton para dar una molé-
cula de polimero con una insaturacion final.

(CHyCH,{CH,CH,3,CHyCH, —» CH,CH,{CH,CH,}.CH=CH, + H*

219 Dar wna explcaciin del proceso de wlca-
niacion

Es el proceso de entrecruzamiento de las cadenas de un polimero, mediante ¢f
tratamieato, en caliente, con azufre.

155



210 Tipos de cauchos artfcales.

ak Cauchos homopolimeros:  b) Cachos copolimeros:

Polibotadieno Estireno-butadieno (GRS)
Poliisopreno Butadieno-acrilonitrlo (GRN)
Polickoropreno i

A1 (Qué es el celofin?

Es un polimero de celolosa modificada —rayén viscosa ~ oblenido en forma de
pelculas inas. .

2012 (Cimo se obriene seda arificial a partir
de la cellosa?

La o s s con s o e il iy Te hace pasar

mm. el disoluion alcalina. L soucon, muy vicosa, il y e reoge
en un basio d dcido sulrico,preipitando en orma de hil, que es la lamada
seda arifcal

2013 Diferenciar quimicamente ente seda y
lana.

La seda es una proteina formada por 4 a-aminodcidos, mientcas que 2lana es
una proteina formada por 20 a-aminoicidos.

20,14 Dibujr los estructaras del caucho ra-
aly de la guaapercha.

a) Caucho natural oy
tH=¢
/
L'\ CHy —CH, CHy—CHy CHy —CHy
CH=C th=¢

\
oy
bl Gutapercha

R T N LS

CHy CHy CHy

2118 Intentar dentificar as estructuras de s
objetos de plistico de ilizacidn cot-
diana,

Usiliza I tabla de identificacion de polimeros por combustin.
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